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Bonski
kompromisi

T| rofesor Ludwig Erhard, ki 
P ga opravljajo zlobni jezi-
1 ki, da je podoben gumi

jastemu levu,' ki rad rjo
ve, ugrizniti pa rad pozabi, še ni 
dal glasu od sebe. Prvo delo, 
ki £a je opravil — sestava vla
de — ,je zbir neštetih kompro
misov.

Strokovni resor, ki ga Je 
dosldj vodil sam, namreč go
spodarsko ministrstvo, je oddal 
kar dvakrat. Ko pa se je bilo 
treba odločiti, je pustil na ce
dilu svojega lastnega kandida
ta, dosedanjega državnega se
kretarja Westricka, in je po
stavil na to mesto Schmticker- 
Ja, tipičnega predstavnika tako 
imenovanih srednjih slojev, ki 
so s svojimi zahtevami po sub
vencijah celo trdovratnega Ade
nauerja vedno znova spravljali 
v nevarnost, da bo na koncu 
ostal pred neuravnovešenim 
Proračunom. Da bi Schmiicker- 
ju vsaj deloma spet odvzel 
vpliv, ki se mu bo zdaj ponu
dil, mu je postavil ob stran 
kot državnega sekretarja Wol- 
frama Langerja, strogega in 
Čvrstega moža, ki naj pazi, da 
se proračun ne bo grabežljivo 
splazil preko zgornje meje 60 
milijard mark.

Kakor je ta neuspeh bivše
ga gospodarskega ministra pri 
zasedbi nekdanjega lastnega re
sorja že sam po sebi zgovoren, 
Pa Erhardu skoraj ni mogoče 
oprostiti, da je kot ob različ
nih priložnostih zelo glasni nas
protnik vseh in vsakršnih in
teresnih skupin in njihovih 
egoističnih smotrov postavil za 
naslednika mlademu in okret
nemu ministru za zadeve nem
ških preseljencev z vzhodnih 
področij Mischniku nikogar 
drugega kot predsednika re- 
vanšistične «Zveze pregnancev» 
(Bundes der Vertriebenen) 
Hansa Kriigerja. Krtiger ne 
bo predložil samo hovih gospo
darskih zahtev v korist prese
ljenih množic z nekdanjih 
vzhodnih področij (kar niti ni 
napak, saj bo revanšizmu od
vzela notranjo moč edino so
cialna integracija po letu 1945 
izkoreninjenih Nemcev in vz
hodnih področij), ampak bo 
skušal tudi vplivati na zuna
njo politiko zahodnonemške 
zvezne republike, predvsem na 
odnose s socialističnimi drža
vami. še je v spominu članek, 
v katerem Je tisti nacistični 
višji uradnik sodnik iz Hojni- 
ce (1940!) izjavil:

«Vemo, da so ugledni nem- 
Ski politiki že izrazili misel, 
da se bo treba odpovedati... Po 
neuspelem poskusu, da bi pri
poročili nenapadalni pakt s 
BoljBko in Češkoslovaško, se 
ham zdi druga zasedba oddel
ka za Vzhod nujna.» (Die Welt, 
1- septembra 1959).

■ Človek, ki je na kOlnskem 
zasedanju CDU aprila 

izjavil, «da meja na Odri 
po nazorih krščansko 

demokratske unije ni meja mi

ru» (Deutsche Presse-Agentur, 
25.4.1961), pač ne pomeni svetle 
luči v vrstah bonnske tako ime
novane nove garde (ki v resni
ci niti osebno ni tako razburlji
vo nova).

če upoštevamo nadomestitev 
tatoo imenovanega ministra za 
skupna nemška vprašanja Bar- 
zela s predsednikom svobodne 
demokratske stranke (PDP) in 
triinpetdesetletnim nosilcem vi
teškega križca Erichom Men- 
dejem, se nam vsili vtis, da bo 
zunanji minister SchrOder, ki 
so mu v zadnjem, času pripi
sovali prav preudarne zunanje
politične nazore, poslej handi- 
kapiran v dvojnem smislu (če-

Y noči med 3. in 4. no
vembrom — kot smo v na
šem dnevniku svoj čas že po
ročali — je prizadelo Kar- 
nijo in Rezijo ter del Bene
ške Slovenije strašno neurje. 
V Reziji so bile poškodova
ne hiše in mostovi, ceste za
sute, obdelane njivice pa u- 
ničene. Najhujšo škodo je 
povzročil plaz zemlje, ki se 
je utrgal na cesto Podklap- 
Podcerkev in prekinil tek 
hudournika Grivo, ustvaril 
umetno jezero, katerega vo
da je s strahovito silo popla
vila dolino. Najhujša škoda 
je bila v Podklapu (na zem
ljevidu Canal di Grivò in v 
Fojdi), kjer je voda odnesla 
celo neko hišo v gradnji. 
Škoda je izredno velika. 
«Matajur», glasilo Slovencev 
v videmski pokrajini, zahte
va, naj oblasti — poleg od
škodnine za škodo — poskr
bijo za ustrezne ukrepe, da 
se preprečijo posledice take
ga divjanja hudournikov, ki 
se skoraj redno ponavlja vsa
kih pet let.

prav bi seveda mogli od Men- 
deja, predsednika zahodnonem
ške «gumijaste stranke», priča
kovati celo to, da bo sledil do
jemljivemu kurzu liberalne štu
dentske zveze, ki ga je prav
kar pregnal iz svoje stranke 
celo s pomočjo policije!).

Še usodnejša je Erhardova 
odločitev, da posebni minister 
Heinrich Krone obdrži svoje 
mesto in da prevzame ta A- 
denauerjev zaupnik in bodoči 
vodja konservativnega krila 
krščansko demokratske frakci
je dodatno še vodstvo obramb
nega sveta bonske zvezne vla
de; funkcije in pravice tega 
sveta naj bi na račun zveznega 
kanclerja še povečali. Obramb
ni svet, ki je doslej igral vlo
go notranjega kabineta, bo v

(Nadaljevanje na 2. strani)

ssr

V IRAKU

h--S<
■ * A\ V«:*K:sr:

V* ■ «
Wì y; ** 
i v.... m %

Še o koprski prosti 
carinski coni

Inozemska podjetja bodo lahko poslo
vala v coni samo kot komitenti jugoslo
vanskih zunanjetrgovinskih podjetij

Čeprav smo že 9 .t. m. v našem 
dnevniku nekoliko obširneje poro
čali o velikem pomenu ustanovi
tve proste carinske cone v kopr
skem pristanišču, smatramo za 
potrebno povzeti iz članka, ki je 
o tem izšel v ljubljanskem «Go
spodarskem vestniku» prejšnji te
den .glavne misli in podatke. V 
članku j« med drugim rečeno:

Čeprav so za ustanovitev last
nih prostih carinskih con zainte
resirana tudi druga jugoslovanska, 
pristanišča, je to dovoljenje do
bilo sedaj samo koprsko, ker že
lijo zvezni organi v določenem 
časovnem razdobju pridobiti do
slej manjkajoče praktične izkuš
nje glede organizacije in poslo
vanja takih con in da bodo lah
ko sprejeli dokončne in res živ
ljenjske predpise o statusu in po
slovanju takih con v vseh inte- 
resiranih naših pomorskih prista
niščih.

«Luka Koper» se je dobro pri
pravljala na ustanovitev cone. 
Prosta carinska cona bo začela 
poslovati s prvim januarjem 1964 
in bo obsegala celotno severno 
obalo z vsemi objekti in napra
vami približno dva kilometra da
leč vzdolž nasipa, ki zapira Ško
cjanski zaliv. Na morjvi bo njeno 
območje zaznamovano s plovci, 
na kopnem pa z ustrezno ograjo.

Proste carinske cone niso na 
svetu nič novega. Imajo jih vsa 
pomembnejša pristanišča, ki iz- 
polnjujejo določene geografske, 
prometne in predvsem ekonom- 
ske pogoje. Najbližja inozemska 
carinska prosta cona je v trža
škem pristanišču. Za odobritev 
njihove ustanovitve si prizadeva
jo ne samo luški organi, temveč 
predvsem gospodarski krogi, pa 
tudi vse politične stranke, ker 
pomeni prosta cona večjo zapo
slitev in večje blagostanje za lo
kalno in okoliško prebivalstvo.

Pri tem pa proste carinske 
cone na splošno ne uživajo po
sebnih privilegijev. Njihova ko
ristna izjemnost je v tem, da v 
tej coni ni formalnega postopka 
carinjenja pri uvozu blaga. To 
omogoča vsem (domačim iri tu
jim) koristnikom pristanišča širše 
možnosti manipulacij z blagom in 
ne samo pretovora. S tem, da se 
prosta cona šteje carinsko kot 
eksteritorialno ozemlje, so omo
gočene v njej najrazličnejše bla
govne manipulacije, ki so po eni 
strani ugodne za tujega uvozni
ka, po drugi strani pa imajo iz
redno pozitivne posledice tudi za 
domačega uvoznika in izvoznika. 
Lahko rečemo, da bo ' začetek 
poslovanja proste cone sprožil 
reakcijo ugodnosti In koristi za 
vse uporabnike. Osnovno korist 
bo imelo pristanišče samo, ker ne 
bo njegov dohodek odvisen več 
samo od pretovora blaga, temveč 
bo soudeležno pri dohodkih vseh 
dejavnosti, ki se bodo razvile na 
območju proste cone V prosti 
carinski coni bodo lahko za po
ljuben čas vskladiščili neocari
njeno tuje blago, ki bo prispelo 
iz uvoza, kakor tudi domače, na
menjeno za izvoz. Podjetje «Luka 
Koper» bo moralo samo registri-

JUTRI SKUPEN SESTANEK MED MOROM IN TAJNIKI ŠTIRIH STRANK

Lombardi: «Zaključek v sredo ali četrtek»
Komisija za kmetijstvo končala svoje delo, komisija za urba
nistiko zaključi danes - Pieraccini odgovarja Togliattiju

RIM, 16. — Predlagani predsednik vlade Mor0 je imel da
nes ločene razgovore s tajnikom PSDI Saragatom, tajnikom 
PRI Realejem, namestnikom tajnika PSI De Martinom in s 
predsednikoma demokristjanskih skupin poslancev in sena
torjev Zaccagninijem in Gavo. V ponedeljek ob 10.15 bo sku
pen sestanek med Morom in vsemi temi osebami. Očitno gre 
za posvetovanja v zvezi z dokumentom o bistvenih potezah 
programske izjave nove vlade, ki ga Moro pripravlja, da bi 
ga predložil na prihodnjem 
skupnem sestanku delegacij 
štirih strank, ki se pogajajo 
o sestavi vlade levega cen
tra. Ce ne bodo nastopile 
kakšne nepredvidene težkoče, 
bo ta sestanek verjetno v po
nedeljek popoldne.

V zvezi s pripravo tega doku
menta piše glasilo PRI «La Vo
ce repubblicana», da posamezne 
stranke ne morejo zahtevati, da 
bi Moro sprejel vsa njihova sta
lišča, kajti v takem primeru bi 
zanikali že v načelu vsakršno 
možnost koalicijske vlade. Po 
drugi strani pa sinteza tega do

kumenta ne more obstajati v 
«kakršnemkoli kompromisu ali 
političnem posredovanju. Ta sin
teza mora Jamčiti skladno, enot
no in dosledno politiko v vseh 
njenih delih, vendar pa mora biti 
taka, da vsaka stranka najde v 
njej razloge svoje politične samo
stojnosti». Glasilo PRI zaključu
je: «Menimo, da bo Moro, sam 
pred svojo vestjo in svojo odgo
vornostjo; zavedajoč se zaupanja 
in pričakovanja, ki ga je vzbudil 
v strankah koalieje in v deželi, 
uspel predložiti tem strankam 
programsko sintezo, v kateri se

bodo spoznale vse stranke, hkra
ti pa se bodo odrazile splošne ko
risti države».

Strokovnjaki štirih strank so se 
sestali danes dopoldne in popol
dne; svoje delo bodo nadaljevali 
in po vsej verjetnosti zaključili 
že jutri. Na dopoldanski seji so 
razpravljali o značaju dolgoročne 
in srednjeročne gospodarske po
litike, pa tudi o gospodarskem 
načrtovanju; na popoldanskem se
stanku pa so obravnavali vpra
šanja urbanistike in kmetijstva; 
v zvezi z gospodarsko konjunktu
ro pa so obravnavali vprašanja, 
ki zadevajo stabilizacijo valute, 
stabilizacijo cen in politiko inve
sticij. Gre za vrsto koordiniranih 
ukrepov, ki jih bo vlada morala 
sprejeti takoj.

Vprašanja urbanistike Je obrav
navala komisija strokovnjakov, ki 
jo sestavljajo- prof. Petrilli za 
KD; Tanassi za PSDI; arhitekt

Moroni in dr. Glannotta za PSI, 
arhitekt Lugli ter gospa La Cava- 
Reitano za PRI; vprašanja kme
tijstva pa je obravnavala komisi
ja, ki jo sestavljajo: Ferrari Ag
gradi, Spagnilli, Curtl in odv. 
Moriino za KD; Giolitti, Cattani 
in dr. Emiliani za PSI; Tremel- 
loni in Orlandi za PSDI; La Mal
fa in dr. Paride Rossi za PRI.

Komisija za kmetijstvo je kon
čala svoje delo ob 21,40; komi
sija za urbanistiko pa se bo 
ponovno sestala jutri dopoldne 
ob 9,30.

Kar zadeva vprašanja kmetij
stva, je komisija poverila odv. 
Morlinu nalogo, da pripravi u- 
strezen dokument, ki naj povza
me zaključke diskusije. Ta do. 
kument bodo nato dostavili Mo- 
ru. Izhodišče tega dokumenta — 
tako je namreč dejal Orlandi 
— predstavlja sporazum v pre
teklem juniju, z nekaterimi do

polnitvami, ki zadevajo tri vpra
šanja; 1, pospeševanje živino
reje; 2. novo ureditev kmetij
skih konzorcijev; 3. pospeševa
nje modernizacije kmetijstva in 
povečanje proizvodnosti. V to 
točko spada tudi vprašanje u- 
stanov za razvoj kmetijstva.

V razgovoru z novinarji je 
Lombardi dejal med drugim, da 
gre za resna in zapletena po
gajanja in da je zato dobro, 
da se diskutira; to pa predvsem 
zato, da ne bi kasneje prišlo do 
nesoglasij. Lombardi je potrdil, 
da vsi kažejo dobro voljo in da 
bodo pogajanja, po njegovem 
mnenju zaključena v sredo ali 
četrtek. Na vprašanje, ali bo 
Moro imel danes popoldne raz
govor s tajniki treh strank, je 
Lombardi dejal, da je vse od
visno od tega, koliko časa bo

(Nadaljevanje na 2. strani)

rati vsako dopremo in odpremo 
blaga ter vse spremembe, ki bodo 
nastale na blagu, ko bo na ob
močju cone. Blago se bo carinilo 
šele, ko bo odpremljeno iz cone, 
pa najsi bo kot uvoz v našo dr
žavo ali kot izvoz v druge drža
ve. To pomeni, da nudi prosta 
carinska cona možnost, da se 
vnešeno blago na območju cone 
predela v kakršnokoli obliko. Do
mači kot tuji uborabniki vskla- 
diščenega blaga bedo lahko or
ganizirali na območju cone pre
delavo v polizdelke ali kar v 
končne izdelke, kakršne bodo že
leli izvoziti. Na območju cone 
bodo torej dovoljene industrijske 
predelave ‘ surovin in polizdelkov 
v okviru za to dejavnost registri
ranih podjetij. Blago bo iz skla
dišč v prosti coni mogoče seveda 
tudi nespremenjeno izvoziti ali 
pa prodati na kraju samem. V 
ta namen bo dovoljeno na ob
močju cone opravljati tudi kon- 
trahiranje blaga in avkcije, ven
dar samo v kupoprodaji, na de
belo.

Gospodarsko dejavnost v pro
sti coni bodo smele opravljati le 
jugoslovanske gospodarske orga
nizacije. Inozemska podjetja pa 
bodo — kot predvideva predpis 
— vendarle tudi lahko poslovala 
v coni, toda samo kot komitenti 
podjetja «Luka Koper» ali drugih 
domačih zunanjetrgovinskih or
ganizacij. Za zaposlovanje delav
cev, delitev dohodka in drugo 
bodo na teritoriju proste carinske 
cone veljali vsi domači predpisi 
in instrumenti delitve, kakor se- 
veda tudi vsi zunanjetrgovinski 
in fiskalni predpisi.

Kljub temu pa kažejo tudi 
inozemski uporabniki koprskega 
pristanišča že ves čas, odkar je

(Nadaljevanje na 2. strani)

DANES
Včeraj so se v Rimu nadaljevala 

pogajanja gospodarskih strokov
njakov -štirih strank levega centra 
za sestavo nove vlade, hkrati pa 
je Moro — kot kaže — že zaklju
čil sestavljanje skupnega doku
menta o politični podlagi bodoče 
vlade, o katerem bodo štiri dele
gacije razpravljale jutri. Komen
tatorji pravijo, da je Moni naj- 
težje uskladiti stališča glede zuna
nje politike in glede omejitve ve
čine zlasti v odnosu do KPI.

Najvažnejša včerajšnja medna
rodna vest pa je izpustitev na svo- 
bodo ameriškega profesorja F. 
Barghoorna, zaradi katerega je 
vlada ZDA kar sedemkrat Interve
nirala pri sovjetski vladi, hkrati 
pa je zanj osebno posredoval sam 
predsednik Kennedy tudi z javno 
izjavo, da se Barghoom ni ukvar
jal z vohunstvom. Pravijo, da je 
Hruščov zaradi tega osebno dal 
ukaz za osvoboditev, ker bi v na
sprotnem primeru kompromitiral 
trditve ameriškega predsednika in 
nekaj takega prav gotovo ne bi 
imelo ugodnih posledic za nadalj
nji razvoj mednarodnega položaja, 
saj je zadeva zaprtega profesorja 
grozila, da se bo hladna vojna vno. 
vič razvnela in pokvarila ugodnej
še mednarodno ozračje, ki se je 
ustvarilo s podpisom moskovske 
pogodbe o delni prepovedi jedr
skih poskusov. Na ta način je bil 
rešen že drugi incident — po usta
vitvi ameriškega konvoja na cesti 
zp Berlin — kar dokazuje, da ver
jetno tudi v prihodnosti ne bo pri. 
manjkovalo ovir na težavni poti k 
likvidaciji hladne vojne.

Prve težave so nastale tudi na 
afriški konferenci v Adis Abebi, ki 
bi morala rešiti spor med Maro
kom in Alžirijo na podlagi spora
zuma v Bamaku. Maroški delegat 
je namreč že nekaj ur po spora
zumu, da bo konferenca tajna, od
govor prelomil in razdelil besedilo 
svojega govora, v katerem je ob
tožil Alžirijo, da je prejemala o- 
rožje od ZAR. Toda alžirski dele
gat je odgovoril, da je imela Alži
rija vso pravico zaprosit! za orož- 
je od bratske afriške države zara- 
di spora, za katerega je kriv ma
roški ekspanzionizem. Poleg tega 
je Alžirija brezpogojno sprejela 
arbitražno komisijo, ustanovljeno 
v smislu sporazuma v Bamaku.

In še ena važna vest: Argentin
ska vlada je včeraj odpovedala vse 
petrolejske koncesije privatnim 
družbam, ki so povečini ameriške. 
Takoj so v ZDA izjavili, da utegne
jo ZDA zaradi tega ukiniti pomoč 
Argentini v okviru zakona, ki Jo 
bil nedavno predložen kongresu ta 
ki določa «obrambo ameriških in- 
vesticij v tujini».

i
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Ameriški profesor Barghoorn izpuščen 
Sinoči je prispel z letalom v London
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Gromiko je izjavil, */a «o izpustili in izgnali iz SZ, ker so upoštevali «Kennedyjevo osebno 
zaskrbljenost> - Komentar <Pravde> ob 30. obletnici diplomatskih odnosov med ZDA in SZ
MOSKVA, 16. — Sovjetska vlada je odredila izpustitev ame

riškega profesorja Frederiolca Barghooma in njegov izgon iz 
Sovjetske zveze. Barghoorn je v popoldanskih urah prispel 
z angleškim letalom v London.

Ameriško poslaništvo v Mo-
3s aretirali, predvideva se, da bo 
Barghoorn odpotoval jutri v New 
York;

V zahodnih krogih menijo, da 
je morda sam Hruščov posredo
val, da ne bi zadeva zopet zao
strila odnosov med SZ in ZDA.

V Washingtopu je načelnik ti
skovnega urada Bele hiše Salin
ger izjavil, da je Kennedy z za
dovoljstvom sprejel sporočilo o 
izpustitvi Baighoorna. Predstav
nik državnega departmaja, ki je 
izrazil zadovoljstvo ameriške vla
de, je izjavil, da se zdi, da je za
deva sedaj končno rešena. Pred
stavnik pa ni znal povedati, kdaj 
bo odpotovala v Moskvo ameri
ška delegacija, ki se bo pogajala 
za obnovitev kulturnega sporazu-

s k vi je objavilo naslednje spo
ročilo: «Začasni odpravnik po
slov v ameriškem poslaništvu 
je bil obveščen, da je sovjet
ska vlada sklenila izpustiti 
prof. Barghoorna in njegov iz
gon iz Sovjetske zveze. Zuna
nji minister Gromiko je izja
vil. da so to sklenili upošteva
joč osebno zaskrbljenost, ki jo 
je pokazal predsednik Kennedy 
zaradi aretacije prof. Barg
hoorna.»

Barghoorn je odpotoval iz Mo
skve nekaj po 16. uri po krajev
nem času z letalom angleške 
družbe BEA. Pripeljali so ga na 
letališče z avtomobilom v sprem
stvu šestih oseb. Pred vstopom v 
letalo je profesor stisnil roko e- 
nemu od spremljevalcev, in ta 
mu je voščil v angleščini srečno 
pot.

Svetovalec ameriškega poslaniš
tva Stoessel je bil na letališču, 
kjer je čakal povratek poslanika 
Kohlerja iz Kopenhagna. Zdi se, 
da ni nič vedel o odhodu Barg
hoorna. Kmalu zatem je prispel 
Kohler iz Kopenhagna. Izjavil je, 
da je zadovol en, ker je bil Barg
hoorn izpuščen.
(Prof, Barghoorn je v Londonu 

izstopil nasmejan iz letala. Spre
jela sta ga dva funkcionarja ame
riškega poslaništva. V spremstvu 
britanskih policajev irf funkcio
narjev je vstopil v carinarnico.
Po 45 minutah je odpotoval t 
avtomobilom ameriškega poslaniš
tva v London v spremstvu dveh 
avtomobilov angleške policije.
Barghoorn ni hotel podati časni
karjem nobene izjave. Tudi ostali 
potniki go izjavili, do je med po
tovanjem govoril malo in ni ho
tel povedati, v katerem kraju so

Bonski kompromisi

ma s Sovjetsko zvezo.
Zvedelo se je, da je ameriški 

pravosodni minister Robert Ken
nedy kosil včeraj s sovjetskim 
poslanikom Dobrininom v sovjet
skem poslaništvu. Sestanek je bil 
ie prej določen, vendar pa ne iz- 
ključujejo možnosti, da je Robert 
Kennedy govoril z Dobrininom 
tudi o zadevi prof. Barghoorna.

Iz Moskve je odpotovala danes 
V ZDA delegacija sovjetskih a- 
tomskih znanstvenikov, ki jo vo
di predsednik državnega odbora 
za atomsko energijo Petrosjan. 
Delegacija bo ostala v ZDA 12 
dni ter si bo ogledala nekatere 
ameriške atomske laboratorije.

Moskovska «Pravda» objavlja 
članek ob 30. obletnici obnovitve 
diplomatskih odnosov med ZDA 
in SZ in piše, da so zadnja leta 
pokazala važnost mednarodnega 
razumevanja med obema država
ma za okrepitev miru. «Vsakikrat.

ko so ZDA in SZ mogle s pogaja- 
rfji najti' sprejemljivo' podlago' za 
rešitev nekega mednarodnega 'spo
ra, je bila rešitev tega spora ze- 
lo olajšana. Vsakikrat, ko obe dr
žavi predložita OZN skupen pred
log, uživa ta na splošno soglasno 
podporo ostalih članic organiza
cije. Ce pa se ti dve državi ne 
sporazumeta. oostaia reševanje 
mednarodnih sporov zelo težko. 
S tem v zvezi je treba reči, da 
številni ljudje v ZDA še vedno 
nočejo upoštevati stvarnosti. Za
radi tega so važna vprašanja, ka. 
kor je splošna in popolna razoro
žitev, še vedno nerešena »

List zaključuje, da bi Sovjetska 
zveza želela sodelovati z ZDA ta
ko v borbi za mir kakor tudi na 
gospodarskem in kulturnem sek
torju. Sedaj so novi razlogi za 
upanje, da bodo prvim korakom, 
ki so moskovski sporazum in spo-
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Sporazum v Bamaku podlaga 
za diskusijo v Adis Abebi

Maroko in Alžirija sta obrazložili svoje stališče - Alžirija 
brezpogojno sprejema arbitražo ■ Nekorektnost maroške delegacije

ADIS ABEBA, 16. — Danes Je bila prva delovna seja konfe
rence zunanjih ministrov organizacije afriške enotnosti. Se 
prej so se na kratko sestali voditelji delegacij, da se spora
zumejo o postopku.

Zvedelo se je, da so se na
jutranji seji, ki Je trajala pol
drugo uro, sporazumeli, da bo 
sporazum v Bamaku podlaga 
diskusije ter da bodo na pri
hodnji seji poslušali mnenje 
Maroka in Alžirije ter razprav
ljali o ustanovitvi in delovanju

(Nadaljevanje s 1. strani)

prihodnje v primeru, da Je 
zvezni kancler kakorkoli ovi
ran, praktično sam prevzel 
vladne posle; da je Mende do
pustil takšno omejitev njego
vih prihodnjih uradnih poobla
stil, kaže na njegove zunanje
politične aspiracije, ki jih bo 
skušal uveljavljati iz svojega 
«zveznega ministrstva za skup
na nemška vprašanja». Krone 
kot praktično najpomembnejši 
minister v novi vladi pomeni 
brez Adenauerja, čigar nemoč
na glasilka je bil, drugo vlado, 
za katero se bo ukopalo 24 u- 
pornih krščansko demokratskih 
poslancev in katere telefonski 
aparat bo imel direktno zvezo 
s tremi sobami v skupščinski 
stavbi, ki jih zdaj v neobičajno 
reprezentativnem stilu priprav
ljajo za poslanca Adenauerja.

Edina dejanska protiutež, s 
pomočjo katere bi Erhard lah
ko uveljavil novo politiko, o 
kateri pa še ni izustil besede, 
je naslednik v Svico pobeglega 
in v DDR na dosmrtno ječo 
obsojenega državnega sekretar
ja v kanclerjevem uradu dr. 
Globkeja, ki se zdaj piše We- 
strick. Vendar Westrick, v bist
vu gospodarski politik, ne bo 
mogel kakor Globke s politiko 
državnega sekretarja vzpostavi
ti ravnotežje neljubim mini
strom — če pa bi se mu po
srečilo, bi imeli v Bonnu kar 
tri vlade.

Najnevarnejše za Erharda Je 
dejstvo, da so se soglasno iz
rekli za novega kanclerja pred- 

. sednik zveze nemške industrije 
Eerg (ob industrijski razstavi v 
Mtinchenu), predsednik Nem
ške bančne zbornice v Miin- 
chenu in zdaj še šef Nemške 
industrijske in trgovske zborni
ce Schneider; manifestirali so 
zanj «brezpogojno» in v sijajni 
slogi. Berg, da omenimo samo 
njega, bi še pred nekaj mese
ci Erharda videl rajši oditi 
kakor priti — ampak «le roi 
est mort, vive le roi!» Izrazi 
zvestobe, ki tem Adenauerje- 
vim pristašem zdaj tako zlah
ka tečejo z jezika, so uvod v 
veliki poizkus: zadušiti lastni
ka radijskih tovarn Grundig, 
Erharda, z objemom.

Kako naj bi ob takih razme
rah pričakovali v Bonnu no
vo dobo?

H P. R.

O prosti coni
(Nadaljevanje s 1. strani)

bila napovedana ustanovitev pro
ste cone, veliko zanimanje ne 
samo za lastno poslovanje, tem
več tudi za investiranje na tem 
območju. To je razumljivo, če 
upoštevamo, da nudi prosta ca
rinska cona številne možnosti za 
povečanje uspeha njihovega po
slovanja. Naj navedemo samo 
primer, o katerem govorijo v 
«Luki Koper» že ves čas, odkar 
utemeljujejo koristnost ustanovi
tve proste cone Kakor znano, 
Je podjetje «Luka Kopers specia
lizirano za pretovor z lahko po

kvarljivim blagom in tako je bii 
Koper zadnje čase naše glavno 
pristanišče za ladje, ki so dova
žale banane. Uvoznik (vseeno ali 
domač ali tuj) je mora) zapaki
rati banane že pred vkrcanjem 
na ladjo v zabojčke (in to nered
ko v zabojčke iz lesa, oziroma le
senih delov, ki smo jih' uvoaili 
iz Jugoslavije). Dejanski tovor 
banan je bil torej manjši, kot če 
bi jih lahko transportiral kot raz
suto blago. Razen tega traja pre
voz toliko časa, da tudi na ladji 
z najboljšimi skladišči ne morejo 
preprečiti določenega odstotka 
kvarjenja blaga. Ce pa ima uvoz
nik na razpolago prosto cono,' 
lahko pripelje blago v razsutem 
stanju in ga potem v coni sortira 
in pakira v zabojčke, za katere 
ni treba plačevati dvojnega ladij, 
skega transporta (prvič ob naba
vi iz. naše države, drugič ob po
šiljanju blaga). Tak način uvoza 
močno zmanjša transportne stro
ške, računane po količim uvože
nega blaga, z druge strani pa 
uvoznik dobavi res kakovostno 
blago. To je v njegovem interesu, 
da ohrani renome solidnega tr
govca, nam pa v interesu, da do
bimo samo dobro in ne tudi del
no ali močno pokvarjeno blago.

Zanimanje tujih interesentov 
je tem razumljivejše, če upošte
vamo ugoden geografski položaj, 
ki ga ima koprsko pristanišče s 
tem, da leži ob skrajnem sever
nem koncu Jadrana, ki kot naj
večji zaliv Sredozemskega morja 
sega najgloblje proti Srednji Ev
ropi kot enemu najpomembnejših 
ekonomskih potencialnih območij 

/ na svetu. Prav zaradi tega je 
najpomembnejša mednarodna po. 
morska ustanov« v Sredozemlju, 
«Mediteranean Gulf Conference», 
že priznala koprskemu pristani
šču status bazične luke.

Za domača podjetja, ki se 
ukvarjajo z izvozom ali uvozom, 
pa bo koprsko pristanišče prido
bilo na pomembnosti prav s pro
sto cono zaradi tega, ker bo ta 
omogočala predelavo raznih su
rovin za potrebe domgčega in 
mednarodnega trga, Tu pridejo v 
poštev predvsem aurovipe nizke 
vednosti, katarih pravo* v no
tranjost zaledja je vezan na vi
soke prevozne stroške, kot npr. 
eksotičen ies, oljna semena, ne- 
luščen riž itd.

Kakor je mogoče predvideti, 
da se bo v prvem obdobju raz
voja proste carinske cone pove
čal predvsem mednarodni tranzit 
blaga generalnega tovora (ki pri
naša narodnemu gospodarstvu 
največ deviz) in bodo na ozemlju 
cone zrasla predvsem nadaljnja 
velika skladišča, je gotovo tudi 
že, da se bo v prihodnje cona 
razvila v prosto carinsko-indu- 
strijsko cono, v okviru katere bo 
na območju izsušenega Škocjan
skega zaliva zraslo pravo mesto 
manjših in večjih obratov prede
lovalne industrije Ta bo potre
bovala mnogo delovne sile, pred
vsem ženske. Vsa ta dejavnost 
bo še pospešila že sedanji nagel 
razvoj koprskega uristanišča in 
tako bo po dograditvi osnovnih 
objektov, ai bo io zagotavljali ne. 
moteno dejavnost v coni. narasel 
letni promet pretovorjenega bla
ga v pristanišču nad 2 in pol mi
lijona ton, kolikor so ga ob do
sedanjem tempu razvoja predvi
devali za leto 1965.

arbitražne komisije, ki Jo dolo
ča sporazum iz Bamaka.

Delo konference, ki je tajno, 
se je nadaljevalo ob 16. uri. 
Ves čas sta govorila predstav
nika Maroka in Alžirije. Seja 
se je zaključila ob 18. uri. Pri
hodnja seja bo v ponedeljek 
zjutraj.

Popoldne je prvi govoril maro
ški zunanji minister Reda Guedi- 
ra, ki je izjavil, da bi interven
cija neke «tretje države», članice 
organizacije afriške enotnosti v 
alžirsko-maroški spor utegnila raz. 
tegniti spopad na vso Afriko. Ma
roški zunanji minister je zelo 
ostro napadal to «tretjo državo» 
(mislil je ZAR) in je dejal, da 
ta država dobavlja Alžiriji orož
je, «ki prihaja iz komunističnega 
bloka». Pripomnil je, da se s tem 
ustvarja nevarnost nasprotne in-' 
tervencije. Obtožil je zatem alžir
sko vlado, da je prekršila listino 
organizacije afriške enotnosti ter 
da je kriva napada na Maroko. 
Očital je Alžiriji «zavlačevalne si
steme», da bi preprečila prouči
tev spora o meji ter da je «na
menoma prijela za orožje proti 
Maroku v treh zaporednih pri
merih».

Zatem je minister izjavil, da 
želi njegova vlada mir v Severni 
Afriki in afriško enotnost. Obraz
ložil je v glavnih òbrisih maro, 
ško tezo o obmejnem sporu z Al
žirijo in je dejal, da je potrebno 
doseči sporazum o «meji, ki še 
ne obstaja».

Zvedelo se je, da je Alžirija 
sprejela brez pogojev arbitražo 
komisije, ki se bo ustanovila na 
podlagi sporazuma v Bamaku. Al
žirska delegacija je obrazložila 
svoje stališč« takoj po govoru ma
roškega zunanjega ministra.

Alžirski predstavnik Mohamed 
Jazid je zvečer izjavil: «Obvešče
ni smo bili, da je maroška dele
gacija razdelila besedilo govora 
svojega predstavnika na konferen. 
ci, ki je bila tajna. Zato smo sto
pili v stik s predsednikom sveta 
ministrov, da ga obvestimo, da 
maroška delegacija ni spoštovala 
zaupnega značaja zasedanja, ka
kor so nekaj ur prej sklenili vo
ditelji delegacije;» Jazid je dodal, 
da ima alžirska delegacija zaradi 
tega piavico do popolne svobode 
akcije. Pripomnil Je, da je hotela 
še pred tem obvestiti -afriško jav
nost o položaju, ki je nastal za
radi maroškega ravnanja.

ragum proti pošiljanju jedrskih 
naprav v vesolje", sledili številni 
drugi v korist vsega človeštva.

Argentina razveljavila 
pogodbe o petroleju

BUENOS AIRES, 16. - Argen
tinska vlada je odpovedala vse pe
trolejske koncesije privatnim druž
bam, ki so povečini ameriške. Kon
cesije predstavljajo investicije, ki 
se računajo od^ dvesto do štiristo 
milijonov dolarjev.

Argerttipska vlada pravi, da so 
nični sporazumi, ki jih je podpi
sala leta 1958 Frondizijeva vlada 
z desetimi družbami, ki so pove
čini ameriške, to pa zaradi tega, 
ker se vlada ni prej posvetovala 
s tehniki državnega podjetja za 
petrolej ter da je nezakonito raz
polagala z imetjem, ki prinada 
«privatnemu sektorju države ir, po
krajin», ne da bi prej dobila nji
hovo privolitev.

V Grčiji izpustili 
prva skupino 
političnih kaznjencev

ATENE, 16. — V Atenah so urad
no javili, da so danes Izpustili pr
vo skupino petnajstih političnih 
kaznjencev, ki so bili več ko deset 
let v ječi. Pravosodni- minister je 
izjavil, da bodo v prihodnjih tednih 
izpustili še druge kaznjence.

Veličasten pogreb 
narodnega heroja 
Ivana Kovačiča

CELJE, 16. — Najvišji zastop
niki političnega in javnega živ- 
lienja Sioveniie so se danes v 

Da 'n e s * "je *'p ris p e 1 a v Figig me- j Celju poslovili od posmrtnih 
šana komisija, ki jo sestavljajo ostankov narodnega heroja I-

vana Kovačiča, ki je pred dve
ma dnevoma umrl v Ljubljani. 
Pogreba so se poleg soproge in 
pokojnikovih otrok udeležili 
med drugimi tajnik CK KP 
Slovenije Miha Marinko, pred
sednik skupščine Slovenije I- 
van Maček, član izvršnega ko
miteja CK ZKJ Ivan Leskošek, 
predsednik republiškega sveta 
Slovenije Viktor Avbelj, števil
ni (jlapi CK Slovenije, zastop
niki JLA, Zveze borcev in dru
gih organizacij. Bataljon voja
kov je s salvo izkazal zadnjo 
čast bivšemu poveljniku slav
ne XIV. divizije, narodnemu 
heroju Ivanu Kovačiču.

KAIRO, 16. — Kairski tisk piše, 
da se bo Hruščov verjetno udele
žil proslave, ki bo maja v Asua- 
nu, ko bodo spustili vodo iz reke 
Nila v jezero, ki ga zapira Asuan
ski jez. Verjetno bodo navzoči tu
di številni afriški državni pogla
varji

Zatem je Jazid sporočil, da je 
alžirski zunanji minister Butefli- 
ka na popoldanski seji izjavil, da 
je Alžirija, ko je dobila orožje 
od ZAR, samo. izvajala svojo za
konito pravico, da zahteva pomoč 
in podporo bratske afriške drža
ve. Buteflika je zavrnil obtožbe 
Maroka, da se je ZAR vmešavala 
v obmejni spor, in je poudaril, 
da je za spor odgovoren maroški 
ekspanzionizem.

spela v
ki jo sestavljajo 

Alžirci, Etiopijci, Malijci in Ma- 
rokanci in ki ima nalogo nadzo
rovati izvajanje sporazuma o usta. 
vitvi ognja na meji.

Italija

Za enakopravnost 
afriških žena

ADLS ABEBA, 16. — Danes se 
je v Adis Abebi začela konferen
ca o pravicah žensk, ki jp je: or
ganiziral gospodarski odbor Zdru
ženih narodov za Afriko ob nav
zočnosti predstavnic afriških de
žel. V otvoritvenem govoru je 
etiopska predstavnica odločno za
htevala enakopravnost afriških 
žensk. :

Konferenca bo proučila številna 
vprašanja, ki jih bodo obravna
vali, in bo predložila priporočila 
posameznim vladam, naj sprejme
jo zadevne ukrepe.

NOVICE IZ JUGOSLAVIJE

Obnavljanje Skopja 
Protestna nota Albaniji

Izjava voditelja delegacije britanskih 
<rTrade unlonov» o obisku v SFRJ

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 16. - Na poti v 

Skopje je dopotovala danes skozi 
Beograd prva skupina inženirske 
enote ameriške vojske iz Zahodne 
Nemčije, ki bo skupno z drugo 
skupino, ki bo prispela jutri, po
stavila v Skopju 250 montažnih 
barak, ki jih je ameriška vlada 
podarila Skopju. Predvideva se, 
da bodo montažna dela trajala 
okrog dva meseca.
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POGAJANJA ZA VLADO
( Nadaljevanje s 1. strani)

Moro potreboval za sestavo do
kumenta, in pripomnil, da so 
vse naprosili, naj se ne oddalji
jo iz Rima, da bi jih mogli do
seči kadarkoli.

Jutrišnja številka socialistične
ga glasila «Avanti!» objavlja 
uvodnik Pieraccinija, v katerem 
odgovarja na obtožbo «transfor- 
mizma», ki jo je Togliatti izre
kel na račun PSI v članku, ki 
ga objavlja zadnja številka ted
nika «Rinascita». «Ce bi šlo za 
transformizem — pravi med 
drugim Pieraccini — tedaj je bil 
transformist tudi Togliatti, ko 
je leta 1944 dosegel, da je nje
gova stranka sodelovala z Ba- 
dogliom; ko je leta 1945 podpi
ral Bonomija, tudi proti mne
nju socialistov; ko je — potem 
ko se je zaman ponujal Orlan 
du in Nittiju — vstopil (v osta
lem skupno s socialisti) v prvo. 
drugo in tretjo De Gasperijevo 
vlado.»

«Vsekakor ne gre za trans
formizem (še manj pa za o- 
portunizeml, ko PSI skuša so
delovati s KD in laičnima stran
kama ni temelju programa, da 
bi rešili na hujša pereča vpra
šanja; da bi dali končno naši 
deželj tisto ureditev in demo
kratično življenje, na katerih

sloni naša ustava- Nove vlade 
ni moi soditi po domnevnih na
menih te ali one stranke, ara, 
pak na podlagi programa, ki ga 
bo napovedala, in po njenih de- 
janiih, da bi ga uresničila.» Po
tem ko je omenil «vztrajne, po
navljajoče se ponudbe za dia- 
log in srečanje, ki jih komuni
sti dajejo stranki katoličanov», 
se Pieraccini vprašuje, «ali bi 
že sama prisotnost KP1 mogla 
spremeniti značaj KD in ne
nadno napraviti dobro, kar se 
sedaj smatra za tako radikalno 
slabo». Ce je položaj pač tak, 
kakršen je — z vsemi nevar
nostmi konservativnega nazado
vanja, pa tudi poln možnosti 
demokratične obnove — «ali ni 
morda naša dolžnost, da pose
žemo z vso težo svoje moči, da 
bi zagotovili zmago demokra- 
tičnih, rešitev? Naj odgovor je 
pritrdilen. V ostalem pa poglej
mo okrog sebe, pa najdemo po- 
trditev pravilnosti naše linije 
v narilni, trdi in ostri ofenzivi, 
ki jo desnica vodi z namenom, 
da bi pokopala politiko levega 
centra Vidimo Jasno ovire, od
por in manevre, ki skušajo zru 
šiti novo vlado že pri njenem 
rojstvu; toda (e bo prišlo do 
koalicije med štirimi stranka 
mi, bo to koalicijo označevala 
prav reformatorska vsebina nje
nega programa».

Na železniški postaji v Topči- 
deru so pripadnike ameriške voj
ske pozdravili zvezni tajnik «a 
informacije Winterhalter, zatem 
podpredsednik skupščine Beograda 
Mile Zegarac, zastopniki državne
ga tajništva za zunanje zadeve, 
JLA, Zveznega zavoda za medna
rodno sodelovanje in veleposla
ništva.

Na poti v Skopje je prispela 
danes v Beograd tudi skupina 
strokovnjakov velikega angleškega 
podjetja, pod katerega nadzor
stvom bo ravnateljstvo za obnovo 
Skopja postavilo osem komplet
nih šol, vsako za 600 učencev, ki 
jih je Skopju podarila Velika Bri
tanija. Sole bodo montirane do 
konca februarja.

Državno,, tajništvo za zunanje 
zadeve je izročilo danes protest
no noto odpravniku'poslov1 alban
skega poslaništva v Beogradu za
radi žalitev predsednika republi
ke SFRJ' in ponarejanja njene zu
nanje politike v člankih, Ki sta 
jih objavila albanski tisk in radio 
ob nedavnem obisku maršala Ti
ta v državah Latinskg Amerike 
in ZDA,

Generalni tajnik britanskih «Tra. 
de unionov» Woodeock, vodja de
legacije, ki se je danes vrnila v 
London z večdnevnega obiska v 
Jugoslaviji, je izjavil na london
skem letališču, da je zadovoljen 
z obiskom, ki je bil koristen in 
uspešen. Woodeock vidi pomen 
obiska tudi v tem, da je to prvi 
obisk «Trade unionov» v eni so
cialističnih dežel po letu 1949. Bri. 
tanski sindikati so sodili, da je 
čas, da se nekaj stori za zboljša
nje odnosov med sindikalnimi or
ganizacijami na svetu.

«Obisk je potrdil pričakovanja,» 
je izjavil Woodeock, in dokazal, 
da dve sindikalni gibanji lahko 
sodelujeta v različnih pogojih in t. 
različnimi družbenimi sistemi in 
da to ne ovira koristnosti izme- 
tijave misij in boljšega medseboj 
nega spoznavanja.»

B. B.

V ponedeljek je predsednik re
publike poveril Moru mandat za
séstavo nove vlade. Moro je spre
jel mandat s pridržkom. V izjavi, 
ki jo je prečrtal novinarjem, je 
Moro poudaril, da je njegov na
men sestaviti koalicijsko vlado 
med KD, PSDl, ,PR1 in. PSI, če 
se bodo sporazumeli glede «bi
stvenih vprašanj zunanje, notra
nje, in gospodarske politike». V 
nadaljevanju svoje izjave je ta
kole pojasnil svojo zamisel: «V 
mojem načrtu gre za točno dolo
čeno organsko večino, ki pušča v 
opoziciji — v demokratični in 
parlamentarni igri, seveda — des
ničarske sile in tudi liberalno 
stranko na tej strani, komuni
stično stranko pa na drugi strani. 
Ker gre za politično formulo le
vega centra, ne sme biti nobene
ga dvoumja, kar zadeva komuni
stično stranko, glede katere ob
stajajo še vedno razlogi za jasno 
diferenciranje in zoperstavljanje, 
zlasti glede vprašanj svobode v 
družbenem in državnem življe
nju.» Kar zadeva zunanjo politiko, 
je Moro izjavil, da bo zunanja 
politika nove vlade «temeljila na 
popolni lojalnosti do atlantskega 
zavezništva, z vsemi obveznostmi, 
ki iz tega izhajajo; na nenehnem 
prizadevanju za mir; na obvezi, da 
bomo učinkovito delali za enotno, 
demokratično, integrirano in v 
svet odprto Evropo». Glede notra
njih vprašanj pa je Moro dejal: 
«Vlada bo morala braniti stabil
nost valute in se spoprijeti na or
ganski način s sedanjimi težkoča- 
mi, katerih premostitev je bistve
ni pogoj, da bi z načrtovanjem in 
ob spoštovanju zasebne pobude za. 
gotovi li pospešen, hkrati pa urav
novešen in skladen tempo gospo
darskega razvoja, ki naj ne vodi 
k družbeni kristalizaciji, ampak 
k socialni pravičnosti. V perspek
tivi težim o zato k temeljiti obno
vi družbenega in političnega živ
ljenja dežele, ki naj zagotovi ne 
le blaginjo in užioanje bistvenih 
socialnih služnosti, ampak tudi 
svobodo in politično oblast vedno 
širšim slojem italijanske držbe.n

V sredo je Moro sprejel zapo
vrstjo delegacije štirih strank, da

godk i logična posledica razvoja 
politične stranke Baas, ki je se
daj na oblasti v Siriji in Iraku. 
Do sedaj ni znala pokazati na 
nobenem sektorju svoje sposob- 
nosti. Se vedno ostaja te pri" iz
javah. Predvsem usmerja ta stran
ka svoje prizadevanje še vedno 
na utrjevanje svojih pozicij, na 
iskanje oblik, ki naj kolitior mo
goče tesno povežejo obe državi v* 
enoto. Hkrati pa si prizadeva, da 
bi še povečala izolacijo ZAR od 
ostalega arabskega sveta. *

Na nedavnem kongresu vseh re
gionalnih sekcij stranke Baas. se 
je pokazalo, da v stranki ni e- 
notnosti in - da nekatere struje 
obsojajo dosedanjo politiko vod
stva stranke v Siriji in Iraku, 
poudarjajoč, da ta politika ško
duje zamisli vstarabskega zdru
ženja. Na vsak način dogodki ka
žejo, da v stranki Baas vedno 
bolj raste neenotnost in razcep. 
Ta neenotnost nujno povzroča 
zmedo in neenotnost v obeh dr
žavah. V Kairu poudarjajo, da 
sedanja politika traka in Sirije 
nikakor ne more voditi h krepi
tvi solidarnosti in k združevanju 
arabskega sveta. Na vsak način 
dogodki prejšnjega tedna kažejo, 
da stanje v Siriji in Iraku ni še 
urejeno in da je pričakovati še 
marsikatero presenečenje.

bi ugotovil, ali obstaja podlaga I svečanosti udeležil samo franco-

ameriških držav predlagala rt so-
luci] tj, ki poziva skupščino, naj 
podpre načrt o prepovedi jedr
skega orožja na vsem področju 
Latinske Amerike. O tem se de
bata nadaljuje. Razen tega je 
skupščina odobrila resolucijo, ki 
poudarja važnost prekinitve vseh 
jedrskih poskusov zaradi neoamo- 
sti, ki. jo ima atomsko žarit nje 
za človeštvo- Dalje so sprejeli re
solucijo, ki poziva ženevsko kon
ferenco, naj odločno nadaljuje raz- 
orožitvena pogajanja.

V skrbniškem odboru pa so raz
pravljali o portugalskih kolonijah 
v Afriki. Zlasti afriški delegati 
so ostro obsojali portugalsko , vla
do, toda tudi vlado ZDA in Ve
like Britanije. Razen tega pa je 
glavna skupščina odobrila resolu
cijo s katero priporoča prepoved 
dobav petroleja in orožja Južni 
Afriki zaradi njene politike ple
menskega razlikovanja. Resoluci
ja poudarja, da bi vsak poskus 
Južne Afrike, da bi si priključila 
ozemlje Jugozahodne Afrike, po
menil napadalno dejanje. Reso
lucija opozarja Varnostni svet, da 
bi trajanje sedanjega položaja 
resno ogrožalo mednarodni mir in 
varnost.

Kar se tiče razprave v skrbni
škem odboru, je predsednik osvo
bodilne fronte za neodvisnost Mo
zambika izjavil, da so tudi ZDA 
vojaško pomagale Portugalski na 
podlagi obveznosti iz atlantske
ga, pakta. Ko je spomladi 1961 
prišlo do upora, so poslali o An
golo odred ameriških vojakov. Ra
zen tega so ZDA sklenile z Juž
no Afriko sporazum, na podlagt 
katerega bodo delale podzemelj
ske poskuse v Transvalu. Ameri
ški delegat je to potrdil in dejal, 
da so ti poskusi «izključno znan
stvenega značaja».

Važne so tudi izjave glavnega 
tajnika OZN U Tanta v ameri
škem združenju za Združene na- 

, . . ,i rode. Izjaoil je, da je večanj«
Kakor je sporočil predstavnik t razdaije me(j bogatimi in ratvi- 

zahodnopemške vlade, se bodo j ]aj0ami se državami velika ne- 
čez dva tedna sestale v poprav- f varnost Zato so potrebni nujni 
Ijenem delu poslopja štiri konusi- ufcrepi, ’ kajti gospodarska pomoč 
je Bnndestaga. Dodal je. da, ima 50mo na se(,i ne reiuje tega vpra-
zahodnonemški parlament pravico - ■ ■ ■ -----—-
sestajati se v Berlinu vsakikrat,
«ko je to potrebno, ali se zdi u* 
mestno». Značilno je, da se je

Berlin
Prejšnji teden smo poročali o 

kratkotrajni zaostritvi okoli Ber
lina. Tudi ta teden moramo ome
niti nov dogodek v Berlinu, ki 
nikakor ne prispeva k pomiritvi 
med Vzhodom in Zahodom. V 
zahodnem Berlinu so namreč u- 
radno odprli in izročili predsed
niku Bundestaga del palače sta
rega rajhstaga, ki ga je dal Hi
tler zažgati 21. februarja 1933 in 
je potem zvalil krivdo za požig 
na komuniste.

za tako vlado; v četrtek dopoldne 
in popoldne in v petek dopoldne 
pa so bili skupni sestanki vseh 
štirih delegacij, na katerih so si 
izmenjali stališče glede bistvenih 
vprašanj zunanje, notranje in go
spodarske politike. Po tej primer
javi stališč so delegacije poveril» 
Motu nalogo, naj pripravi doku
ment, v katerem naj povzame 
splošne poteze programske izjave 
nove vlade. Dokument bo dobil 
dokončno obliko na novem sestan
ku štirih delegacij.

Posebna komisija strokovnjakov 
pa je izdelala osnutek o splošnih 
vprašanjih gospodarske politike, 
ki ga jf dostavila Moru. S tem 
je zaključena prva faza razgovo
rov štirih delegacij. Posebne ko
misije strokovnjakov pa bodo pri
pravile podroben načrt vladnega 
prčgrama, kar zadeva Še vsa dru
ga področja zakonodajne dejavno
sti nove vlade konca sedanje 
zakonodajne dobe, in ki zajema: 
politiko gospodarskega načrtova
nja uveljavljenje deželne ureditve 
države, šolstva leforme v kmetij
stvu, reformo državnega aparata, 
davčno re<ormo, reformo delniških 
družb, reformo zdravstvenega in 
socialnoskrbstvenega sistema, re
formo zakona o javni varnosti, de
mokratizacijo odnosov med drža
vo in državljani, zaščito pravic de
lavcev na njihovih delovnih me
stih, moralizacijo javnega življe
nja itd.

Zaplctljaji 
v Iraku

tele/p^šloVc srpareme^bPvj^. «alar* palaia ju. Dejal. je. da je 
di. Pred tem, spremembam, je lZ^MrV.,N^tVrnT'^a. _ T!r.?!'snrln 
v obeh deželah zasedalo reginnal-

ski vojaški predstavnik, medtein 
ko sta nredstavnika ZDA in Ve
like Britanije udeležbo odklóniìn.

V Moskvi so močno reagirali in 
poudarili, da pomeni to dejanje 
nov poskus, da bi povečali na
petost v Srednji Evrnni. Dalie 
pnudarmio. da je to dejanje Za
hodne Nemčije v nasprotju s nrav
nim. položajem zahodnega Berli
na, ki prepoveduje znho^n^nern- 
škim oblastem kakršne koli n- 
krepe v tem mestu in imenu 
tega mesta, ker Berlin ni del Za
hodne Nemčije.

Barghoorn
Do nove napetosti je prišlo tu

di neposredno med ZDA m So
vjetsko zvezo. Preišnji . teden so 
v Moskvi aretirali ameriškega 
profesorja Barohoorna pod obtož
bo vohunstva. Profesor je bil svoj 
čas nameščen v ameriškem posla
ništvu v Moskvi. Sedaj pa je bil 
na enomesečnem obisku, v Sovjet
ski zvezi. V Washingtonu so na 
to aretacijo odločno reagirali in 
noslali sovjetski vladi več rsrn- 
testov. Ameriški predsednik Ken
nedy je na tiskovni konferenci iz
javil, da je aretacija neupraviče
na, in da aretirani profesor ni 
vohunil. Predsednik je tudi izja
vil. da bi aretacija utegnila imeti 
«zelo hv.de nnsledice» za nadatj- 
ni e sodelovanje in sporn-umevn- 
n-e med ZDA in SZ V ZDA so 
odložili začetek ponašam za ob 
novitev kulturnega snorazuma med 
obema državama ki bi se mo
rala začeti v soboto. Kennedy je 
izjavil, da ne hi imelo nobenega 
smisla začeti ta pagaiania v na

no vodstvo stranke Baas. V Si
riji je bil za novega predsedni
ka vlade imenovan El Hafez, v 
Iraku pa El Bakr; oba sta vo
jaka. Predsednik sirske vlade Sa- 
lah El Bitar je bil odstranjen. V 
Siriji je vse potekalo navidezno 
mirno. Toda v Iraku je prišlo do 
razburljivih dogodkov V dneh 
zaporednih dneh se je vodstvo 
kar dvakrat menjalo. Ce »mo sle
dili poročilom bagdadskega ra
dia, smo lahko do neke mere 
ugotovili potek dogodkov v boju 
za oblast v vodstvu iraške stran
ke Baas. Najprej je bagdadski 
radio hvalil «lojalne sile», ki so 
zatrle poskus upora». potem ko 
so iz vlade tn vodstva stranke 
odstranili El Sadija. Naslednjega 
dne pa je bagdadski radio hva
lil «veličastni upor javnosti in 
stranke proti struji upora in o- 
portunistom, ki so skušali z ne
poštenimi sredstvi uveljaviti nad
zorstvo v strankinem vodstvu».

Dogodki so približno potekali 
takole: Najprej so zunanji mini
ster Sabih, minister za predsed
niške posle in vršilec dolžnosti 
notranjega ministra Džavad in 
njuni pristaši sklicali iraško vod
stvo na sestanek. Poklicali so 
tudi podpredsednika vlade Sadi
ja, ki so ga takoj priprli. Nato 
so volili novo vodstvo, v katero 
Sadi ni bil izvoljen. Njega in 
njegove pristaše so potem iz
gnali iz dežele Vsi so odpoto
vali v Španijo. Ko se je v mestu 
zvedelo, da je Sadi izgnan, se je 
zbralo na ulicah kakih 30.000 lju
di, ki so zahtevali, naj se Sadi 
vrne. Zaradi tega sta predsednik 
vlade Al Bakr in minister za o- 
brambo Amaš pozvala osrednje 
vodstvo Baas, naj prevzame skrb 
za rešitev boja za vodstvo v stran
ki. V četrtek ponoči so javili, da 
so izgnali iz dežele zunanjega mi
nistra Sabiba, ministra Džavada 
in drugih osem njunih pristašev 
Ali Sadi in njegovi pristaši pa 
so javili, da se bodo vrnili v 
Bagdad.

Toda v petek so Sadiia pozvali 
naj se ne vrne v Bagdad in vai 
ostane še v Madridu. Mednarod
no vodstvo stranke Baas je nam
reč razveljavilo zadnji kongres 
iraške, sekcije in razpustilo nono 
vodstvo in tudi prejšnje vodstvo. 
Nadzorstv.o nad iraško sekcijo 
Baas je prevzelo mednarodno vod
stvo. V mednarodnem vodstvu 

i stranke Baas so predstavniki stran
ke iz Libanona, Sirije, Jordanije, 
Iraka in drugih držav.

nujno potrebna za nndnliernnie 
programmi o kulturni in znanstve
ni izmenjavi.

OZN
V posameznih odborih Združe

nih narodov se nadaliuje razpra
va o raznih vprašanjih, ki so na 
dnevnem redu. V političnem od 
boru je skupina deset latinsko-

šanja in ne more nadomestiti pra
vilnih in stabilnih cen za suro
vine omenjenih držav ter drugih 
učinkovitejših ukrepov.

U Tant je tudi ostro obsodil 
Portugalsko, ki odklanja prizna
nje neodvisnosti svojim afriškim 
kolonijam, ter Južno A -a-
radi njene politike plemenskega 
razlikovanja.

Adis Abeba
V Adis Abebi se je v petek 

začela konferenca zunanjih mini
strov organizacije afriške enotno
sti, da bi rešili maroško-alžirski 
spor. Vsi udeleženci poudarjajo 
optimizem in so prepričani, da sa 
bodo sporazumeli. Zunanji mini
ster ZAR je sporočil, da je nje
gova vlada pripravila načrt za 
rešitev spora Etiopski cesar je v 
pozdravnem govoru poudaril, da 
listina organizacije afriške enot- 
ribsti izrecno določa, da je treba 
vse obmejne spore reševati v o- 
kviru arbitražne komisije te org* 
nizacije. Delo konference je tajho.

Značilno je, kar so pred kon
ferenco pisali nekateri alžirski ča
sopisi. Glasilo FLN «Peoples j* 
prejšnji teden napisalo med dru
gim: «Meje vseh afriških in mno
gih drugih držav so najpogosteje 
samovoljno tn ne da bi se posve
tovali z ljudstvom. Pa vendar ni 
mogoče trditi, da so bile te meje 
vselej umetne in da jih pogosto 
niso potegnili tudi pr pameti. Vse
kakor danes obstajajo in jih j« 
treba spoštovati, ker je to v inte
resu vseh afriški t držav. Ce bi ne 
spoštovali državnih meja, ne bi 
bilo miru na naši celini in torij 
tudi ne skladnega razvoja naših 
medsebojnih odnosov.»

«Alger Repubiieain» pa piše: 
«Oporekati nedržavnim mejam v 
Afriki ne glede na to, s kakšnim 
namenom in izgovorom, bi p Ome
nilo zaplesti vso našo celino v 
vojno, kar bi vsem prineslo po
gubo m oslabilo odpor proti im
perialističnim državam Nobena Oe 
friška država nima kakih argu
mentov za to, da terja od svojega 
soseda manjši ali večji kos ozem
lja. Ali ni potem pametneje spo
štovati sklepe, sprejete v Adis A- 
tebi, in priznati meje takšne, ka
kršne so drnes? Edino tako je 
moč zagotoviti mir na afriški co
lini.»
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ŽENSKA KOŠARKARSKA BALKANIAtA

Zmaga Jugoslovaak 
aad Italijo 51:32

BEOGRAD, 16k Tudi današnjo tekmo L ženske košarkarske 
balkamade z Jugoslavijo je Italija izgubila. Tokrat so Italijank« 
pokazale izredno živahnost in nepričakovano borbenost. Zato je' 
začetek pripadal njim, ki so pp treh minutah igre že vodile 6:1. 
Sele po spremembi postave se je Jugoslovankam posrečilo trikrat 
izenačiti in nato preiti v vodstvo ter zaključiti prvi polčas s 24:16.

V drugem delu igre so Italijan
ke ponovno prevzele pobudo v svo
je roke in zmftn.išale rezultat do 
24:23. Tedaj pa so se zmedle in 
so postale lahek plen razigranih 
Jugoslovank. J

Izid:
Jugoslavija - Italija 51:32 (24:16).
Postavi :
JUGOSLAVIJA: Kaluševič (13) 

Kalenič, Milojevič (7), Mihelič, Sa- 
ranovič (5), Meglaj (1), Radovano
vič, Tomas, Cokič (13), Mica (6) 
Mrak (8), Bul.ia.

ITALIJA: Regazzoni, Pausich
(4), Geroni (2), Marchetti, Cirio 
(8), Gnsotto (5), Lavia, Resta (3) 
Persi (4), Nannetti (2), Corsuni 
(4), Alderighi.

SODNIKA: Kasai (Madžarska)
in Hristov (Bolgarija).

skok konja — Cimnaahi in Vicof- 
di, krogi — MenichelTi, bradlje 
Menichelli.

TELOVADBA

RIM, 16. — Nocoj se je Začel 
dvoboj v orodni telovadbi med 

Ocene, ki se daieio vsem tem Italijo in Poljsko. Na posameznih 
dogodkom, so protislovne. Vseka- orodjih so zmagali: konj — Me- 
kor pa bi lahko rekli, da so do- nichelli, parter — Menichelli, pre-

BOKS

Elord Ae 
svetovni prvak

MANILA, 16. — Filipinski bo
ksar Gabriel «Flash» Elorde je o- 
hranil svetovni naslov lahke ju
nior kategorije. Dvoboj, ki ga je 
ime) l ganskim tekmecem Love- 
jem Alloteyem, je moral sodnik, 
zaradi grobosti izzivača, prekiniti 
v 11. rundi. Do tega je sodnik* 
prisilil ganski boksar, ki je * 
glavo ranil Elordeja. Allotey *e 
je nato jezno pognal proti sod
niku, da bi ga napadel. Policij« 
je njegov izbruh preprečila, a med 
tiskovno konferenco, ki Je bile 
takoj po zaključku dvoboja, je Al
lotey vzel svojemu spremljevalcu 
nož in se z njim grozeč bližal no
vinarjem. Policija je zopet nasto
pila in prisilila ganskega boksarje 
k pameti.
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ČEZ 20 LET
' Bilo je okoli sedme ure zju
traj in Mac Calway je sedel v 
naslonjaču ob oknu, ko je pri
šla k njemu hčerka. Pomahala 
mu je z roko in odšla narav
nost v kuhinjo, kjer je takoj 
pričela ropotati s krožniki in 
skledami.

Vstal je in odšel za njo.
— Mar ti nisem rekel, da ne 

hodi več sem, Ann. Svojo dru
žino imaš in moraš skrbeti 
zanjo.

— Nekdo mora opraviti ta 
posel, — je odgovorila Ann in 
namočila roke v milnico. — 
Oh, kako nerodni ste moški v 
gospodinjskih zadevah! — Na
to se je obrnila k očetu in se 
nasmehnila. — Vse je v redu, 
očka. Laureen si zna sama 
pripraviti zajtrk in tudi Char- 
lie zna poskrbeti zase.

— Kljub temu ne želim, da 
bi hodila k meni. Lahko si 
vzamem postrežnico.

— Zakaj bi plačeval ženske?
— Kako pa naj porabim po

kojnino, za vraga! — je za
mrmral Calway in se vrnil v 
sobo.

Kmalu se mu je pridružila 
Ann.

— Prišla sem te vabit, da bi 
šel z nami na weekend. Ali 
prideš? Charlie mi je rekel, 
naj se ne vrnem brez odgo
vora.

— Nimam časa za izlete, 
Ann. Vedno kaj delam.

— Delaš? Razumi vendar, da 
si upokojenec. Polni dve leti 
sta minili, odkar si slekel po
licijsko uniformo.

Calway se je molče zavalil 
v svoj naslonjač, Ann pa je 
nadaljevala s pospravljanjem 
sobe.

— Oh, očka, — je nenado
ma prekinila tišino, — zakaj 
nisi tak kot drugi ljudje? 
Sploh se ne spominjam, kdaj 
si zadnjič videl našo Laureen.

— Žal mi je, — je odgovoril.
— Zelo važen posel imam. Pri
čakujem poziv...

— Oh, vedno najdeš kak iz
govor...

* * *

Ann Je ob osmih končala z 
delom in odšla v pisarno, kjer 
je bila zaposlena kot strojepi
ska. Calway do devetih še ni 
popil svoje kave. Ves čas je 
sedel v naslanjaču in gledal 
v telefon. Ko je zazvonil, se 
je zdrznil.

— Gospod Calway?
Da... ali je tam doktor 

Lang?
n,Jm.fi*. Žal mi je, ker vas ni
sem mogel prej poklicati, toda 
imel sem opravka z gospo 
Stanley. Lahko vam rečem, da 
se dobro počuti.

— Me veseli, — je dejal Cal
way, — ampak to ni vse, kar 
želim vedeti, doktor! 
t T- Ob dveh popolne ji bomo 
sneli ovoje. Veselilo bi me, če 
bi prišli že malo prej.

— Dobro, prišel bom ob enih.
Očesna klinika je bila v Mill- 

dalu. Pisarna doktorja Langa 
je bila v prvem nadstropju.

— Veseli ms, da ste prišli,
— je dejal doktor smehljaje,
— Pred desetimi minutami 
sem govoril z gospo Stanley.
— Povedala mi je nekaj stva
ri, ki jih prej nisem vedel. Bi
li ste zelo plemeniti do nje.

— Nisem prišel k vam zara
di tega, doktor. Rad bi izvedel 
nekaj več o operaciji.

Lahko rečem, da je ope
racija tehnično uspela. Toda 
Pri presaditvi leče ne moremo 
nikoli biti prepričani v uspeh, 
dokler ne snamemo ovojev... 
Gospa Stanley mi je povedala, 
da ste bili prej policijski stot
nik. Povedala mi je, da ste jo 
gmotno podpirali vseh dvajset 
let, odkar je izgubila vid.

— Oh, od časa do časa sem 
Ji poslal po nekaj dolarjev.

t- Policaj vendar ni dolžan 
vse življenje skrbeti za žrtev 
neznanega razbojnika.

— Rekel sem vam že, da 
sem imel svoje razloge...

— Ali bi mi lahko natanko 
opisali ves primer? — je vpra
šal doktor Lang. — Seveda, 
de vam ni neprijetno.

Calway še je naslonil nazaj 
in za nekaj trenutkov obmolk
nil, kakor da bi obujal v sebi 
spomine ha pretekle dogodke...

— Bila je 'žima 1940. Zelo 
jnrzla zima, ki se je prav do
bro spominjam, ker sem te 
daj prvič napredoval. Gospa 
Stanley je imela majhno trgo
vinico; sama jo je vodila, ker 
Je bil njen mož bolan.

Nekega večera, ko se je pri
pravljala, da zapre svoj lo
kal, je vstopil neki deček. Imel 
Je 15, največ 16 let. Zahteval 
Je raztopino kamene sode. Ko 
mu je napolnila čašo z njo, je 
nenadoma dejal; «Kaj vam je 
ljubše: da vam tole zlijem v 
obraz ali pa da odprete bla-< 
gaj no?»

Ženska se je prestrašila in 
Pričela klicati na pomoč. De
dek je uresničil svojo grožnjo: 
zlil ji je tekočino v obraz.

Inšpektor je zaupal ta pri
mer meni, ker sem stanoval 
v tistem delu mesta in sem 
dobro poznal vse ljudi. Ko je 
bila gospa Stanley sposobna 
za razgpvor, sem jo prosil, 
naj mi opiše dečka. Toda vse, 
kar mi je lahko povedala, je 
bilo to, kar sem vam pravkar 
Pripovedoval. Zame je bilo to 
«ovolj. Deček je lahko bil sar 
mo Chicky Newell.

Poznal sem Chickyja od nje
gove prve cigarete, čeprav še 
ni imel opravka s policijo. Bil 
sem prepričan, da je on. Po

klical sem ga k sebi in ga 
vprašal, kje je bil tisti večer. 
«V kinu,» mi je odgovoril. To
da nihče ni mogel potrditi, 
da ga je tam videl.

Tega primera nisem pozabil. 
Redno sem obiskoval gospo 
Stanley, ko pa ji je umrl mož, 
sem ji pomagal z denarjem, 
kolikor sem mogel. Dejansko 
pa sem čakal na dan, ko bo 
slednjič lahko identificirala 
razbojnika.

Calway je obmolknil.
— In kako si predstavljate 

to identiikacijo? — ga je vpra
šal doktor.

Policaj se je nasmehnil in iz
vlekel iz žepa orumenelo foto
grafijo.

— To je dečkova slika, — 
je dejal. — Stara je dvajset 
let. če bo gospa Stanley le ma
lo videla, ga bo prepoznala.

Žena je sedela v zamrčeni 
sobi. Vse je bilo belo: njeni 
lasje, zavoj na njenih očeh...

— Doktor Lang? — je vpra
šala.

— Da, jaz sem.
Žena je sedela v zamračeni
— Zdaj bomo sneli ovoj, — 

je dejal doktor Lang. — Se
dite čisto mimo!

Doktor je pričel odvijati o- 
voj.

— Zdaj pa počasi, čisto po
časi odprite oči! — je sprego
voril doktor Lang.

Veke so ji zadrhtele. Zeni
ce so se premaknile.

— Vidim! — je vzkliknila.
— Ne obračajte glave... Po

vejte, koliko prstov držim pred 
vašim obrazom!

— Dva, —- je odgovorila že
na in pričela jokati.

* * *

Minila Je dobra ura, preden 
se je žena pomirila

— Zal mi je, ker vas vzne
mirjam, — je spregovoril Cal
way, — ampak to je zelo važ
no zame. Ali se še vsega spo
minjate?

— Da, — je odgovorila že
na, — ampak zame to ni prav 
nič več važno. To je bilo pred 
toliko leti. Ne sovražim več 
tistega dečka.

— Nimate prav! Kaj takega 
ni mogoče pozabiti. Bodite, 
prosim tako prijazni in si o- 
glejte tole sliko! Ali je to ti
sti deček, ki vas je oslepel?

žena je nekaj trenutkov o- 
pazovala sliko, nato pa se je 
zavalila v blazino.

— Ne, — je rekla. — To ni 
tisti.

— Poglejte še enkrat!
— Ne, Je ponovila žena od

ločno. — To ni tisti obraz. 
Sploh nič mu ni podoben.

Calway se je dvignil in vtak
nil sliko v žep.

— Ali ste jezni name? — ga 
je vprašala žena.

Policaj ji ni odgovoril.

Sedel je v svoj avto, toda ni 
se odpeljal domov. Zapeljal 
je proti Coltonu, predmestju, 
kjer je stanovala njegova 
hčerka.

Odprl mu je Charlie in ga 
veselo pozdravil.

Ann je objela očeta. Prite
kla je tudi njegova štiriletna 
vnukinja.

— Kako dolgo ostaneš pri 
nas? — je vprašala Ann.

— Morda teden dni.
— Oh, ne! Ne pustimo te, 

dokler ne mine najmanj me
sec dni!

— Takoj se vrnem, — je de
jal Charlie. — V klet grem 
po steklenico, ki Jo že dolgo 
hranim za to priložnost.

Ko je ostal sam, se je Cal
way ozrl po sobi, nato pa je 
pristopil k polici s knjigami. 
Na njej je ležal velik družin
ski album. Odprl ga je, izvle
kel iz žepa tisto orumenelo fo
tografijo in jo potisnil med 
strani albuma — med foto
grafije, na katerih je bila sli
ka dečka in odraslega moža 
— njegovega zeta...

Po uspešnem nastopu
MILAN SEGA :

Deček s piščalko

Gojenci šole Glasbene Matice, ki so nastopili na torkovem glasbenem večeru v Sloven
skem klubu. Od leve na desno; Magda Kuret (klavir), Nataša Daneu (klavir), Danijela 
Nedoh (klavir), Aleksander Rojc (klavir), Katja Kralj (violina), Darko Ban (je bral 

predavanje o V. Mirku, Aleksander Župančič (violina)

Milana šege knjiga «Deček s 
piščalko», ki jo je v izbrani o- 
premi izdala Cankarjeva založ
ba, je zanimivo delo domačega 
avtorja. Knjiga se namreč pre
cej razlikuje od naših običajnih, 
večkrat v klasičnem pripoved
ništvu preveč zasidranih proz
nih tekstov in je po vsebini, po 
odnosu pisatelja do snovi, pred
vsem pa po «tilu precej blizu 
delom sodobne književnosti v 
svetu. Morda bo to delo zato 
sicer res bližje kultiviranejšim 
bravcem. Morda se bo načitan 
bravec nehote spomnil na po
dobno delo francoskega slovstva, 
ki smo ga nedavno dobili v slo
venščini. Vendar pa je «Deček 
s piščalko» zaradi svoje original
nosti in zaradi samosvojega me
sta v moderni slovenski prozi 
vreden posebne zabeležbe.

Knjiga «Deček s piščalko» je 
zaokrožena zbirka sedmih noyel 
ali črtic, ki pa so tesneje po
vezane med seboj, kot se zdi na 
prvi pogled. Glede na snov in

nbtranjo povezavo bi skorajda 
rekli, da gre prej za odlomek 
avtobiografije, kot pa za zbirko 
samostojnih pripovednih enot. 
Gre torej za prikaz koščka živ
ljenja v povprečni meščanski 
družini, medsebojnih odnosov 
matere in očeta, obeh roditeljev 
do otrok, odnosov do znancev, 
za prikaz zapletov, spopadov, 
čustvenih konfliktov in podobno. 
Vse to življenje pa je gledano 
skozi oči dečka, ki gleda in spo
znava svet okoli sebe, ki vsega 
ne razume, ki pa vendar marsi
kaj težko občuti kot breme svo
je rahle duševnosti. Svet, ki ga 
pisatelj prikazuje, je torej so- 
razmeroma ozek. V njem spo
znavamo sicer čustvene in ra
zumska doživetja dečka, spozna
vamo lepo naslikano podobo ma
tere mučenice in samosvojega 
očeta. To pa bo za površnega 
bravca tudi vse, kar mu soraz- 
meroma skopa zgodba brez ka
kih posebnih pretresov in za- 
pletljajev ne bo povedala dosti

več. Dejansko pa gre vendar še 
za globlje probleme. Pisatelj, 
čigar pripoved je v tekstu 
pomešana s fantazijo, se vrača 
v preteklost in niza pred bravca 
prikaze kaotičnega sveta dečko
ve duševnosti ter vso tragiko, 
ki se ob teh spoznanjih rojeva 
v dečkovem notranjem svetu. V 
tem prikazu dečkovega spozna
vanja sveta je več senc kot son
ca, več tesnobnih občutkov kot 
brezskrbnega otroškega veselja. 
Od tod tudi naslov knjige «De
ček s piščalko». Piščalka naj bi 
bila tista, s pomočjo katere naj 
bi si deček preganjal tesnobne 
občutke, kot je to zapisal eden 
od kritikov te knjige.

Vsa ta mladostna doživetja in 
odkrivanja življenja so prikaza
na z izoblikovanim posluhom in 
napisana z resnično izbrušenim 
stilom. In prav ta kultiviran pi
sateljev stil je tisti, ki daje si
cer izvirni pripovedi še toliko 
večjo vrednost.

Sl. Ru.

PRED 145 LETI SE JE RODIL EDEN NAJPOMEMBNEJŠIH SLOVENSKIH POLITIKOV NA PRIMORSKEM

Dr. K. Lavrič, najprej deležen nemške vzgoje 
je postal pozneje slovenski narodni buditelj

S svojo dejavnostjo se je povzdignil na stopnjo znamenitega kulturno političnega delavca - Bil 
je v vseh pogledih poštenjak obenem pa nepraktičen, kar je bila nujna posledica njegove idealnosti

«Dolga vrsta let neutrudlji
vega dela, napora,1 zapostavlja
nja osebnih interesov za resnič
no narodno, pozitivno delo, 
požrtvovanja v pravem pome
nu besede, bridkega trpljenja, 
kateremu je sledil tragičen ko
nec, to je v- par besedah zgodo
vina apostola slovenstva na Go
riškem.» Naj mi služijo kot u- 
vod v razpravljanje o Lavriče
vem življenju in delu besedt, 
ki jih je v letu 30. obletnice 
Lavričeve smrti izrekel po vsej 
verjetnosti Andrej Gabršček, 
takrat (1906) vodja liberalne na- 
rodnonapredne stranke na Go
riškem. Tako so ocenili življe
nje in delo najznamenitejšega 
mladoslovenskega politika na 
Goriškem, ustanovitelja števil
nih čitalnic, pobudnika in go
vornika v taborskem gibanju na 
Primorskem, deželnega poslan
ca, odvetnika, ene najznameni
tejših osebnosti iz kulturnopoli
tične zgodovine goriških Sloven
cev ter pomembnega slovenske
ga politika šestdesetih in prve 
polovice sedemdesetih let pre
teklega stoletja, njegovi politič
ni nasledniki, ki pa tedaj že ni
so več predstavljali najnapred
nejšo politično skupino med Slo
venci na Goriškem, pa so se še 
vedno zbirali okoli časopisa «So
ča», ki ga je Lavrič ustanovil. 
Bila je to ocena Lavričevega de
la, ki jo moremo še danes, se
veda z mnogimi dopolnitvami, 
v celoti sprejeti.

Lavrič se je rodil 1. novem
bra 1818 na Premu pri Ilirski 
Bistrici kot sin okrajnega sod
nika in komisarja na gradu 
Prem. Bil je torej rojen v ča
su, ko je po Napoleonovi dobi 
zavladalo v Evropi in še po
sebno pri nas obdobje reakcije, 
ko si je režim grofa Metterni- 
cba prizadeval uničiti vsak še

tako neznaten odmev besed o 
bratstvu, svobodi in enakosti. 
Kot sin patrimonialnega urad
nika je bil deležen nemške 
vzgoje, saj drugačne sicer ne bi 
mogel imeti. Ko je kot devet
leten deček izgubil očeta, se je 
njegova družina preselila v 
Ljubljano, kjer je Karel skupaj 
z bratom Ludvikom obiskoval 
prve tri razrede gimnazije. Svo» 
je gimnazijsko šolanje je nada
ljeval v Gradcu, kamor se je 
nato družina po nekaj letih pre
selila. Tu je Karel tudi vstopil 
leta 1839 na graško pravno fa
kulteto. Vse kaže, da se je že 
kot gimnazijec učil slovenščine, 
katere gotovo ni bil vešč zaradi 
tedanje splošno nemške vzgoje. 
Univerzitetne študije je dokon
čal v Padovi, kjer je bil 1. ma
ja 1845 promoviran za doktorja 
prava. V splošfiem so podatkj 
o Lavričevem življenju vse dò 
1848 silno skopi in izvemo iz 
njih zelo malo.

Leta 1848 srečamo tridesetlet
nega Lavriča v Trstu, kjer služ
buje na sodišču ter se kreta 
v neki ugledni tržaški sloven
ski družini. Takrat stopi prvič 
v javno politično življenje. V 
svojem članku, ki ga je v apri
lu 1848 objavil v «Laibacher 
Zeitung», se je potegoval, kot 
eden izmed redkih Slovencev, 
za volitve v frankfurtski pred- 

[ospodarski 
ob mor

ju le v zvezi z močno nemško 
državo. Takšna zveza se mu je 
zdela najidealnejša. Samega se
be je smatral za pripadnika 
slovanskega rodu, ki živi ob 
morju. Čutil se je Slovana to
da videl je edino rešitev gospo
darskih in narodnostnih prilik 
le v Nemčiji. Taka pronemška 
usmerjenost je bila gotovo po
sledica vzgoje, saj se mnogih 
vplivov nemštvu še kasneje, ko 
je postajal zaveden slovenski po
litik, ni mogel otresti. S tem v 
zvezi se nam postavlja tudi 
vprašanje, ali je imelo njegovo 
bivanje v Padovi tudi kakšne 
vidnejše vplive na izoblikova
nje njegovega značaja in nazo
rov. Tu je morda prišel v stike 
s pripadniki mladoitalijanskega 
Mazzinijevega gibanja. Toda kot 
vse kasnejše življenje kaže, prav 
veliko stikov z italijansko kul; 
turo in življenjem ni imel saj 
ni kasneje kazal do italijan- 
stva nagnjenj, če pa so ta bila, 
niso bila nikoli izražena v to
liki meri kot do nemštva, še 
posebno spričo vloge, katero so 
kasneje odigrali predvsem itali
janski liberalci.

Nemško izpovedujočega in 
mislečega Slovenca je absoluti
zem, ki je po revolucionarnem 
letu 1848 zavladal v avstrijskem 
cesarstvu, prisilil k umiku iz 
javnosti. Iz Sežane, kjer je bil

prvotno nameščen kot namest
nik državnega pravdnika in 1850 
tudi postal državni pravdnik, 
se je odselil v Tolmin, kjer je 
ostal do 1863. Postal je odvet
nik in pričel v Tolminu oprav
ljati svojo odvetniško prakso. 
Morda je le potihem gorel za 
«mater Slavo», morda je sedaj 
nanjo spričo obstoječih razmer 
pozabljal. Kot izvemo iz spo
minov njegovih sodobnikov, se 
je takrat gibal le v svetu nem
ške kulture, bral je dela libe
ralnega zgodovinarja Rottecka 
in drugih nemških ideologov li
beralizma, spoznaval je tudi mi
selnost francoskih racionalistov 
in užival v branju del klasikov 
nemške literature. V desétletju 
1850-1860, je živel skupaj s svojo 
materjo in sestro bolj ali manj 
mirno in enolično življenje 
trškega odvetnika.

Padec Bachovega absolutizma 
sovpada s pomembnimi preokre- 
ti, ki pomenijo v vsem doteda

njem Lavričevem življenju bist
veno izpremembo. Okoli 1860 je 
doživel hudo ljubezensko razo
čaranje, ki ga je vodilo v po
nesrečen poskus samomora. Za
ljubil se je v neko protestant
ko iz družine trgovca Schimpfa 
iz Trsta, ki je prihajala v Tol
min na počitnice. Hotel se je 
z dekletom zaročiti, toda bil je 
zavrnjen z izgovorom, da ga 
loči od ljubljene osebe vera. 
Prestopil je zato v protestanti
zem, toda bil je ponovno zavr
njen češ: «Odpadnika ne bom 
vzela». Po naravi silno občut
ljiv, ni mogel prenesti ravno
dušno tega hudega udarca, zato 
je razočaran nad življenjem sko
čil iz drugega nadstropja tol- 
minsKe graščine. Lavričevo rav
nanje je imelo seveda daljno
sežne posledice za vse njegovo 
življenje. Njegov prestop v pro
testantizem je vzbudil veliko 
hrupa in mu je včasih zlasti 
kasneje pri političnem delu ško-

vwzn,vc v iiaiuviunai

parlament. Videl je gos] 
procvit slovanskih dežel

V zbirki Spomeniški vodniki je Mladinska knjiga izdala 
pomembno delo, zanimivo zlasti za nas ob morju. To je 
knjiga Stare piranske soline, ki sta jo napisala Miroslav 
Pahor in Tatjana Poberaj. (Slika na naslovni strani: Av
gust Tischbein, Pogled na nekdanje notranje pristanišče v

Piranu)
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Narodna in študijska knjižnica v Trstu - oktober 1963
Seznam najvažnejših novih

knjig Narodne in Studijske knjiž
nice v Trstu za mesec oktober.

1. Urbani, Umberto; Petar 11. Pe
trovič Njegoš — Trst, Sloven
ska pros. mat. 1963

2. Seznam predavanj za študijsko 
leto 1963/64. — Ljubljana, U- 
niverza v Lj. 1963

3. Literarne vaje. I. letnik 1049« 
50 (Ponatis) Trst, 1963

4. Studi Goriziani. Vol. XXXIII. 
Gorizia, Biblioteca Governati
va 1963

5. Fuchs, Renato: Lo sviluppo
demografico di Trieste. — 
Trieste, 1963

6. Galon, Anne in Serge: Angeli
ka I. II. — Koper, Lipa 1963

7. This Was Skopje. Bgd., Fede
rai secretariat for informa- 
tion 1963

8. Bednarik, Rado: Italija... 4. iz
daja — Gorica, 1963

9. Tehnologija za nižje industrij
ske strokovne šole in tečaje. 
— Trst, ZVU 1954

10. Zimske urice. — Gorica, M.D. 
1934

11. 52. Konferenca interparlamen- 
tarne unije. Bgd., Mednarod
na politika 1963

12. Srednjeveški ur barji za Slove
nijo. Zvezek četrti. Urbarji 
Freisinške Škofije. — Ljublja

na, SAZU 1963
13. Škerjanc, Lucijan Marija: 

Kompozicijska tehnika Jakopa 
Petelina-Gallusa. — Ljubljana, 
SAZU 1963.

14. VII. Kongres Pedijatara Jugo
slavije. — Piran-Portorož, 1963

15. Ingolič Anton: Matevž Visoč
nik. Maribor, Zal. Obzorja 1963

16. Buck, Pearl: Mati. Maribor,
Zal. Ob. 1963.

17. Pogačnik Jože: Cas v besedi. 
Maribor, Zal. Ob. 1963.

18. Bračič; Vladimir: Turistična
geografija. JVIaribor, Zal. Ob. 
1963.

19. Ciuha, Jože: Okamcneli smeh
ljaj. Maribor, Zal. Ob. 1963.

20. Report of Uikola Tesla’s. 
(Zbral in uredil ing. Milan 
Pertot). Lj., Samozal. 1963.

21. Some acknoioledgmentis to Ni
kola Tesla’s. (Zbral in uredil 
ing. Milan Pertot). Ljubljana, 
Samozaložba 1963.

22. Some remarks about teh de- 
velopment of thè Wirilless 
trasmision. (Zbral in uredil 
ing. Milan Pertot). Ljubljana, 
Samozaložba 1963.

23. Milan Pertot: Nikola Tesla.
Lj., Elektrogospodarska skup
nost Slovenije 1963.

24. Zbornik; radova — Bizantolo- 
škog Instituta. Knjiga 7. Bgd 
Naučno delo 1961.

25. Vodnik po pravnih pre 
za jugoslovanske izseljence 
Bgd., Iz. Mat. Jug. 1963.

26. Jenko Janez: Veselje v družini 
I. del. Trst, Marjanišče 1983.

27. Pahor Boris: Mali samouk:
Ljubljana, Mlad. Knjiga. 1963.

28. Ingolič Anton: Mladost na
stopnicah. Ljubljana M. K. 
1962.

20. Spomini na partizanska leta. 
Lj., M. K. 1963.

30. Homer: O pesništvu. Lj., M. 
K. 1963.

31. Zweig Stefan: Magellan. Lj., 
M. K. 1954.

32. Debič, Dane: Brez milosti. Lj. 
DZS 1955.

33. Jakobson Edmund: Spočiti se 
moramq. Lj., DZS 1960.

34. Hauser Gayelord: Ostani mlad 
in živi dlje. Lj. DZS 1961.

35. Montegomery, Elisabeth Ri
der: Zgodbe o velikih medi
cinskih odkritjih. Ljubljana, 
DZS 1961.

38. Močič, Mirjana: Gripa in pre
hlad. Ljubljana, DZS 1961.

37. Smodlada, Vajin: Starost in
staranje. Ljubljana, DZS 1961.

38. Černelč, Milan: Skrivnostne
žleze. I knjiga. Lj., DZS 1962.

39. Venzmer, Gerhard: Kri je živ-
, Ijenje. Lj., DZS 1963.
j 40. Pollak Kurt: Sodobni domači
i zdravnik. Lj., DZS 1962.

dpisih 141. Menart, Janez: Časopisni stihi, 
Ijence. Lj., DZS I960.

142. Geografski zbornik. XXVI-1954 
Lj., Geografsko društvo 1954.

43. Geografski vestnik. XXXLI- 
1960. Lj., Geografsko društvo 
1960.

44. Zbornik za umetnostno zgodo
vino. 3. letnik. Lj., DZS 1955.

45. Mili$, Ahton: 22.000 km. od
Kragujevca do Kragujevca. Lj., 
Borec 1963.

46. Kozak, Ferdo: Popotoval sem 
v domovino. Lj., DZS 1955.

47. Einstein-Infeld: Razvoj fizike.
Lj., M. K. 1962.

48. Pušenjak, Rudi: Spomini pro- 
letarco. %j., Borec 1963.

49. Šušteršič. Stane: Kovači lepših 
dni. Lj., Borec 1963.

50. Vojinovič, Aleksander; Beli 
bregovi Pohorja. Lj.. Borec 
1963.

51. Vitkovič, Janez: Bela Krajina. 
Lj., Borec 1961.

52. Minatti Ivan: Veter poje. Lj., 
Borec 1963.

53. Enciklopedijski rječnik pedago
gie.
1963.

- Msl - -, -gije. Zagreb, Matica Hrvatska

54. Jesen 1942. Korespondenca Bo
risa Kidriča in Edvarda Karde
lja. Lj., 1963.

55. Magajna, Bogomir: Račko in
Lilja. Lj., M. K. 1954.

56. Vandot, Josip: Kekec na volčji

sledi. Lj., M. K. 1957.
57. Savnik, Dušan: Svet nasprotij. 

Lj., M. K. 1958
58. Šober, Milenko: Med oceani in 

kontinenti. Lj., M. K. 1962.
59. Kuhelj, Anton: Tehnika v vsak

danjem življenju I. II. Celje, 
M. D.

60. Wraber, Tone: Naie zaščitene 
rastline. Lj., Prirodoslovni mu
zej 1963.

61. Bojt, Aleksander: Temelji poli
tične ekonomije. Lj., Univerza 
v Lj., 1963.

62. Horvat, Josip: Povjest novinar
stva Hrvatske. Zagreb, Stvar
nost 1962.

63. Zorman, Ivo: Eno samo življe
nje. Lj., Borec 1963.

64. Kostanjevec, Zdenko: Dogo
divščine partizanskega šoferja. 
Lj., Borec 1963.

65. Bevk, France: Vanka partizan
ka. Lj., Borec 1963.

66. Mi otroci vojne. Lj., Bortc 
1962.

67. Sala, Teodoro: La crisi finale 
nel litorale adriatico 1944-1945. 
Udine, Del Bianco, 1962.

68. Maserati, Ennio: L'occupazione 
jugoslava di Trieste. Udine, 
Del Bianco, 1963.

69. Enciclopedia italiana di scien 
ze, lettere ed arti. 1949-1960 M 
Z, Roma, 1961,

doval. To so posebno izrabili 
njegovi politični nasprotniki; 
Lavričeva nova veroizpoved jih 
je hudo dražila in jim dajala 
povod za še hujše napade na 
njegovo osebnost.

Drugi tak pomemben preokret, 
ki je nastal kot neposredna po
sledica ustavnega življenja, je 
ponoven Lavričev vstop v jav
no življenje, to pot že s trdnim 
nazorskim prepričanjem bodoče
ga slovenskega javnega delavca 
na Goriškem. V Lavriču Se je 
prebudil duh iz 1. 1848, duh bor
ca za svobodo, vendar sedaj to 
drugače pojmovano. Pričel se je 
drugače vnemati za slovenstvo, 
spoznaval je in spoznal, da so 
bile misli in upi iz leta 1848 
le prazne sanje. Odslej dalje je 
postajal vedno zavednejši Slo
venec. V njem je bilo kmalu 
spoznati lik narodnega voditelja, 
ki živi in se1 bori samo za svo
je ideale. Skoraj gotovo je da
lo temu njegovemu udejstvova
nju močan zalet tudi ljubezen
sko razočaranje.

V tolminsko dobo Lavričeve
ga življenja spada čitalniško gi
banje, v okviru katerega se je 
prvič afirmiral kot slovenski jav
ni delavec. Bil je med ustano
vitelji tolminske čitalnice, ki je 
kot ena izmed prvih v Sloveniji 
pričela delovati v začetku 1. 
1862. V čitalnici se je vse to 
pa tudi naslednje leto 1863, od
vijalo v znamenju vsestranske
ga Lavričevega udejstvovanja. 
Vodil je nastopajoče, učil je de- 
klamatoriko in večkrat sam na
stopal pred čitalniškim občin
stvom z različnimi govori. Isto
časno s svojim čitalniškim de
lovanjem je pričel kot odvet
nik tudi uradovati v sloven
skem jeziku, kar je bilo za te
danjo dobo zelo pogumno in 
vzpodbudno dejanje.

Leto 1863 je bilo leto najbolj 
uspelih Lavričevih nastopov v 
tolminski čitalnici, bilo pa je 
tudi zadnje leto njegovega bi
vanja v Tolminu. Nameraval se 
je preseliti v Ajdovščino, da hi 
tudi tu pričel s svojim narodno
buditeljskim delom. V to dobo 
njegovega življenja spada tudi 
sodelovanje v Levstikovem ča
sopisu «Naprej», kjer je Lavrič 
z zelo obširnim člankom o na
rodnosti zagovarjal tendence 
kultnrnega nacionalista. Njego
ve govore iz tolminske čitalni
ce so pa objavljale «Novice».

S preselitvijo v Ajdovščino je 
prenehala njegova prva doba 
bivanja v Tolminu. Zadnji dve 
leti pred smrtjo (1874-1876) se 
je bil namreč sem ponovno na
selil. Vsekakor je bila tolmin
ska doba v Lavričevem življe
nju tisto obdobje, ko se je raz
vil v znamenitega kulturno po
litičnega delavca. Bilo je to 
obdobje priprav in šola za nje
govo kasnejše udejstvovanje, ki 
je že prešlo meje čitalnice in 
je našlo odmev v vsem sloven
skem kulturnopolitičnem živ
ljenju.

Oktobra 1863 se je preselil 
v Ajdovščino. V bistvu pomeni
jo prva leta Lavričevega biva
nja v Ajdovščini nadaljevanje 
v Tolminu začetega delovanja.

Kasneje je to njegovo delo 
prešlo zaradi splošnega sloven
skega političnega razvoja izven 
meja Ajdovščine. Lavrič je prav 
tu postal iz čitalniškega. organi
zator množičnejšega in politično 
krepkejšega taborskega gibanja. 
V Ajdovščini je ves čas službo
val kot odvetnik, tudi tu je ura

doval v slovenščini, opravljal 
je tudi funkcijo ajdovskega pod
župana. Prvi Lavričev narodno
buditeljski uspeh v Ajdovščini, 
je bila otvoritev ajdovske čital
nice 17. aprila 1864 z njegovim 
slavnostnim govorom, kateremu 
je kasneje dodal še vrsto govo
rov, ki jih je imel ob najraz
ličnejših prilikah. Nekatere od' 
teh so objavile «Novice», sam 
pa je s svojimi dopisi in članki 
raje sodeloval pri bolj liberal
no usmerjenem Einspielerjevem 
«Slovencu».

Poleg poglabljanja v splošne 
politične in kulturne probleme 
se je sedaj lotil še z večjo vne
mo raznih gospodarskih vprašanj 
podeželja, s katerimi se je pri
čel prvič baviti že v Tolminu. 
Spoznaval je koristi zadružnega 
gospodarjenja in videl pravo du
hovno življenje samo na trdnih 
materialnih temeljih. Bil je že 
dovolj znan javni delavec, zato 
se je njegovo delo usmerjalo 
tudi izven Ajdovščine. Pomagal 
je in sodeloval pri ustanavlja
nju čitalnic tudi v drugih kra
jih in govoril na njihovih sho
dih.

V ajdovsko dobo (1863-1869) 
Lavričevega življenja spada, kot 
že povedano, začetek taborske
ga gibanja na Primorskem s 
prvim in najznamenitejšim tabo
rom pri Šempasu 18. oktobra 
1868. Tu je Lavrič kot predsed
nik tabora doživel po lastni iz
javi najlepši dan svojega življe
nja. Več tisočglava množica je 
njegovim besedam navdušeno 
ploskala. Ali bi mogla biti nje
gova narodnobuditeljska prizade
vanja še bolje poplačana? Užival 
je sedaj v svoji novi vlogi kot 
priljubljen ljudski agitator in 
govornik, ki terja za svoj na
rod najosnovnejše pravice.

Sempaski tabor je otvoril zna
menito dobo taborov širom po 
Primorski, na katerih je Lavrič 
najaktivneje sodeloval. Ze na 
šempaskem taboru je v svojem 
govoru zahteval vpeljavo slo
venskega jezika v javno življe
nje in videl bodočnost Sloven
cev le v njih popolni združitvi. 
Podobna vsebina je tvorila tudi 
na kasnejših taborih bistvo nje
govih govorov. Pa tudi še v 
drugačnih okoliščinah se je bo
ril za enakopravnost slovenske
ga jezika, posebno še kasneje 
kot državnozborski poslanec. Bil 
je tu ves idealen, saj je svoj 
gmotni položaj žrtvoval boju za 
jezikovno enakopravnost. Pa ne 
samo to, tudi vse ostalo kultur
no in politično delovanje je ovi
ralo opravljanje njegovega od
vetniškega poklica. Znašel se 
je premnogokrat v gmotnih te
žavah. Te so ga prisilile, da se 
je iz Ajdovščine preselil v Go
rico. Zavedal pa se je tudi, da 
bo mogel v tem kraju bolje 
služiti koristi Slovencev. Hotel 
je tudi v Gorici priti v stike 
s slovenskim dijaštvom, na ka
terega je bil močno navezan že 
tedaj, ko je še bival v Tolmi
nu. Odločil se je za Gorico, ki 
se mu je zdela za njegovo na
rodno delo bolj primerna, kot 
pa Kranj, kamor so ga prija
telji vabili in kjer so se mu 
kot odvetniku obetali ugodnejši 
zaslužki.

Na pomlad 1869. se je preselil 
v Gorico. Pričela se je s tem 
goriška doba (1869-1874), doba 
najzrelejšega Lavričevega udej-

(Nadaljecanje na S. strani)
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Neobičajna slika za filmsko «zvezdnico». Kdo je bolj ljubek: igralka 
Anita Ek ber g ali ovčki?

ureif

Vlado Pirnat

O POREKLU IN POMENU POLJUBA

POLJUB je bil izraz spoštovanja
Primitivni ljudje niso poznali poljuba - Grki so velevali ženam, da so užile čebulo, preden 
so šle z doma - Po poljubu, ki je služil obredom, je nastala v Angliji prava «poljubomanija»

Dandanes ima poljub čisto 
drugačen pomen kot ga je i- 
mel še pred tisoč in več leti. 
Mladi zaljubljenec, ki boječe 
dahne svoj prvi poljub na 
ustne ljubljenega dekleta, je 
zaradi tega ves prevzet. Srce 
mu je prepolno sreče. Skrat
ka: zdi se v «devetih nebesih!»

Od kod neki je prišlo do 
tega, da so se ljudje začeli 
med seboj poljubljati, ko so 
se zaljubili? No, tega najbrž 
nihče ne bi mogel niti pri
bližno določjtl. Ve pa se, da 
poljubljanje ni v na,vadi pri 
primitivnih ljudstvih, prirodo
slovni pa navajajo pojave med 
nekaterimi živalmi, ki so do 
neke mere podobni poljublja
nju prt človeku.

GOLOBJE
KLJUNČKANJE

Kdor je kdaj opazoval go
lobe, je lahko videl, kako než
no se znajo «poljubljati». Ko 
se namreč sprehajajo po stre
hi ali kakem zidu, se «zaljub
ljenca» srečujeta in se kljunč- 
kata. Pri tem pa ves čas gruli
ta. Brez dvoma ima to početje 
teh živali enak potnen kot 
pa poljubljanje pri človeku.

Ameriški raziskovalec in na
ravoslovec, Mitchell, pa Je v 
nekem svojem spisu o življe
nju opic opisal, kako Je opa
zoval šimpanza, ki Je obje
mal samico, si jo pritiskal 
na prsi in jo burno poljubljal. 
Po mnenju nekaterih priro-

doslovcev Je moč tudi nena
vadno nežnost, ki jo krava 
izraža do telička, ko ga liže, 
označiti za poljubljanje. Dar
win tudi opisuje, kako skuša 
krokodil na vse načine vzbudi
ti pozornost svoje «izvoljen
ke» z bučnim udarjanjem po 
vodi. In ko se mu nazadnje 
ona približa, pritiska svoj go
bec k njenemu.

DIVJAKI NE POZNAJO
«DOTIKANJA USTNIC»

Na smrt se je prestrašila za
morska deklica, ko jo je neki 
popotnik poskušal poljubiti. 
Prepričana je bila, da ima 
opravka z ljudožercem, ki jo 
namerava kar surovo požreti, 
s kožo in kostmi vred. Sir 
John Lubbock piše, da niti 
Tahitijel niti Novozelandci ni
ti Papuanci niti Avstralci ne 
poznajo «dotikanja z ustnica
mi» in vobče nočejo o tem 
ntč vedeti. A Jemmy Button z 
Ognjene zemlje je že Darwinu 
zatrjeval, da «je poljubljanje 
pri domačinih v njegovi de
želi docela neznano».

Schweinfurth opisuje v svo
ji knjigi «Srce Afrike», da si 
ženske plemena Bongo, zato 
da bil bfle lepše, spodnjo ust
nico vodoravno močno nate
gnejo in nato okrasijo z ba
kreno ploščico ali iglo ali pa 
obročkom. Kdo bi si drznil 
tako oviro odstraniti!

Kaj čudno in dokaj nena
vadno zvenijo Spencerjeve in 
Darwinove razlage o izvoru 
poljuba, ko filozof gostobe
sedno pripisuje ta užitek zgolj 
okusu, naravoslovec pa miku 
nežnega dotikanja. Najbrž pa 
je še najbolj zadeta druga raz
laga, čeprav so že Rimljani 
imeli poljub — za sladkost. 
Kako bi si mogli sicer razla
gati, čemu Novozelandci in 
Laponci drgnejo med seboj 
nosove, namesto poljubov, ali 
pa druga ljudstva ki se s po
dobnim namenom, trepljajo 
po ramenih ali trebuhu ali se 
dotikajo celo nog.

Tudi Mongoli ne poznajo po
ljuba v taki obliki kot ml. 
Zaljubljenci se dotaknejo z 
nosom lica ljubljene osebe, a 
pri tem globoko dihajo in za- 
pro oči. Vmes pa nekajkrat 
tlesknejo z ustnicami, ne da 
bi se z njimi dotaknili lica.

GRKINJE SO MORALE
UŽIVATI ČEBULO

Ustnice niso v vseh Časih 
služile strasti. Ljubosumni

Grki so svojim ženam vele
vali, da so užile čebulo, pre
den so šle z doma, da bi s tem 
že v kali onemogočili njih 
nezvestobo. Rimljani pa so za
to, da bi zavarovali čistost 
svojih žen, jim prepovedali pi
ti vino. Stari rimski konzul 
Kato je trdil, da večina nje
govih someščanov poljublja 
svoje žene le zato, da bi ta
ko ugotovili, če so prekršile 
prepoved in pile vino. S po
ljubom se je Rimljan obvezal, 
da se bo z dekletom poročil, 
ter ji s tem tudi zagotovil po
lovico svojega imetja, če bi 
umrl še preden bi se poroči
la. Rimljanom je bil poljub 
nekaj tako resnega in svetega, 
da se noben mož ni drznil ni
ti vpričo svojih otrok polju
biti svoje žene.

ANGLEŽINJE SO SE S 
POLJUBOM ZAHVALILE 
PLESALCU

Svetost poljuba je dobila v 
srednjem veku kaj raznolike 
oblike. Knezom so poljubljali 
noge ali celo tla, na katera, 
so stopili. Poljubljanje noge 
papežu ali njegovega obuva
la, ali zlatega križa, je imel 
simboličen pomen podreditve 
in verske poslušnosti.

Na Angleškem pa so bili 
glede tega bolj Širokosrčni in 
je tam imel poljub drugačen 
pomen. Gost je moral objeti 
in poljubiti ženo in hčer svo
jega gostitelja, a angleška ple
salka se Je morala po sle
hernem plesu s poljubom 
zahvaliti svojemu plesalcu. E- 
razem Rotterdamski je o tej 
«poljubovalni maniji» med An
gleži v nekem svojem pismu 
napisal :

«... in kamorkoli boš pri
šel na Angleškem, te bo
do s poljubom sprejeli. 
A ko boš odhajal, boš v 
slovo poljub prejel. Ka
morkoli prideš, sami po
ljubi. in ko samo enkrat 
okušlš, kako sladki so 
kako prijetni, pri moji 
časti, zaželel si boš v tej 
deželi živeti, ne samo de
set let, marveč vse svo
je žive dni ostati!»

John Bunyan, angleški teo- 
zof in baptistovski pridigar, 
ki Je živel v 17. stoletju, se 
je tej navadi na moč čudil 
in Je nekoč prav naivno vpra
šal: «Kako to, da moški samo 
lepe ženske na tak način po
zdravljajo, tiste pa, ki Jih na
rava ni posebno obdarila z

Aleš in Peter v vesolju PIŠE
Jože Jesih

Pošast so obšli. Aleš je ves srečen stisnil Overju roko. Pla
njava je postala skalnata. Drevesa so izginila, samo skale, 
puste skale do koder je segalo oko. Njihova pot se je ne
nadoma končala. Obstali so pred prepadom, ki je zevajoče 
odpiral svoje nenasitno žrelo.

Nasprotna stena pa je bila na srečo oddaljena samo nekaj 
korakov. «To bomo pa z lahkoto preskočili!» je presodil 
Aleš in se zaletel. Srečno Je preskočil. Sledila sta mu še Over 
in Peter, ki pa Ma mu najprej vrgla puški. Ozka skalna pot 
se Je spodaj zop|t ritirila.

Zagledali so obsežno polje. «Le kam vse to pelje?» je vpra
šal Peter. «Pustolovščinam nasproti!» se je zasmejal Aleš. 
Cim so prekoračili rdečo črto, ki Je razpolavljala polje, se 
Jim je pričelo udirati. V nekaj sekundah so bili do pasu 
▼ zemlji.

«Magnetno polje!» je končno zavpil Over. «Odvrzimo puške!» 
Vse tri puške so v loku zletele v blato. Sedaj je pritisk 
popustil in naši junaki so se v smehu skobacali iz zemlje, 
ki bi jim lahko postala usodna.

poljubovanje na Angleškem

KRIŽANKA

lepoto, kai* prezrejo».
Za najsrečnejšega pa zem

lji se je štel Whitelock, ki so 
ga povabili na dvor Kristine 
Švedske, da bi naučil dvorne 
dame «pozdravljanja po an
gleški modi». In Whitelock se 
je z velikim veseljem lotil te 
svoje nove naloge. Vse nači
ne in za razne priložnosti je 
pokazal švedskim lepoticam 
«angleški način pozdravlja
nja». In z neizmernim užitkom 
je pritiskal svoje ustnice na 
tiste, ki so mu jih tako ra
dodarno nastavljale te sever
ne krasotice.

Mično zgodbo o poljubih Je 
objavil leta 1861. «Chambre 
Journale». Ko so predstavili 
vojvodinji Savojski galantnega 
kardinala grofa Lotrinškega, 
mu je ponudila roko v poljub. 
To je visokega cerkvenega 
kneza tako užalilo, da je zavpil 
z jeznim glavom:

«Kako, madame, da tako 
ravnate z menoj! Mene, ki sem 
poljubil na usta kraljico, svo
jo gospodarico in največjo 
vladarico sveta obenem, pa 
ne bi tudi vas, neznatno voj
vodinjo? Lahko vam zagoto
vim, da sem že poljubil prav 
tako lepe dame kot ste vi, in 
mnoge med njimi iz prav ta
ko mogočnega in pleménitega 
rodu!» In ne da bi se kaj obo
tavljal, se je sklonil k lepi 
portugalski princesi ter jo tri
krat krepko poljubil na usta. 

Zdi se, da je to vsesplošno

prišlo
mode.

v dobi Stuartov iz

POLJUBLJANJE JE BILO 
PRI PRIMITIVNIH 
LJUDSTVIH NEZNANO

Iz zgodovine se ve, da 
ljudstva, ki so živela primitiv
no in divje, niso poznala po 
ljubovanja. Saj pravzaprav ni
ti niso vedeli, čemu naj bi 
pravzaprav služilo. Sele stari 
civilizirani narodi so odkrili 
v tem neki mik. Vendar pa 
ni niti pri njih imel poljub 
tistega pomena in namena kot 
ga ima dandanes. Zato je pri 
njih postal le del kakega o- 
breda. Nekako pred sto .eti 
Je še vedno bilo v- navadi, da 
so se celo moški poljubovali 
med seboj. Morda je še od 
takrat oštala navada, ki je ži
va še dandanašnji, da se tudi 
ženske poljubljajo, pa čeprav 
bi si včasih raje izpraskale 
obraz.

«POLJUBLJANJE JE 
PRIVZGOJENO»

Angleški fiziolog Julius Pre- 
yer trdi v svoji knjigi «Otro
ška duša» da je poljub nava
da, ki so jo otroku privzgoji
li Saj otrok ne kaže svoje 
nežnosti najprej s poljublja
njem, temveč s sesanjem. Še
le pozneje ga mati navaja, da 
mora osebe, ki so mu naj
bližje, poljubovati. In tako na
stane potem iz takega šolanja 
— navada.

Mrve in drobiž
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m-rlSO VEČ tako nenavadni primeri, da se moški spre- 
-A- \ meni v žensko ali ženska v moškega. Toda, da bi
" ' pes menjal spol, o tem pa še ni bilo slišati. In prav
to se je nedavno dogodilo na Angleškem. Družina Cotton je 
imela zvestega čuvaja, na katerega so bili vsi navezani. Po
gosto jo je tudi pobral zdoma in šei na potep. Bil je pravi 
pasji «don Juan». Nedavno pa se Je čisto spremenil. Nič več 
ni hodil od doma in tudi veselja ni kazal več. A najbolj nena
vadno je bilo to, da so jeli prihajati k njemu drugi psi. Zaradi 
tega ga je gospodinja nesla k veterinarju, ki je ugotovil, da se 
pes spreminja v psico. Sedaj bodo poskušali z operacijo pre
prečiti nadaljnji razvoj.

1^0 SVETU so vsake vrste ljudje. Imajo najrazličnejše 
•A- \* hibe in vrline. A tudi kaj nenavadna zanimanja in 
M A delo, s katerim se poleg svoje redne službe ali pokli
ca, ukvarjajo. Taki potem ustanavljajo društva in klube, kjer 
se sestajajo z osebami, ki imajo podobne težnje in konjičke. 
V New Yorku je menda največ takih nenavadnih združenj in 
klubov. «Klub Newyoròanov, ki so obiskali Evropo», «Klub 
pešcev, ki ne uporabljajo ne taksija ne avta», «Klub deklet, ki 
se nočejo nikoli poročiti», «Klub cvetličarjev s pogrebnimi 
rožami», «Društvo sovražnikov whlskyja» in najbrž še kaj 
podobnih.

★ M ARSIKDO se boji miši. Posebno o ženskah je znano, 
da jim ti glodalci povzročajo naravnost paničen 
strah. Tako se je zgodilo tudi neki gospe iz Bor- 

deauxa. Sredi noči se je nenadoma prebudila in ko je prižgala 
luč, je v svojo grozo ugledala zraven sebe v postelji debelo 
podgano. Gospa se je je tako ustrašila, da jo je pri priči zadela 
kap in je umrla.

r NEKI newyorški restavraciji imajo osem natakaric 
VV V Vse so Izraelke, No, to sicer ni nič posebnega, vendar 

1 pa je pri teh nataricah nenavadno to, da vsaka od 
njih obvlada pet 'jezikov. So torej kar temeljito strokovno 
usposobljene

T7- O SO V Sajgonu in drugih mestih Južnega Vietnama 
•fa Jy pometli z režimom diktatorja Diema, zlasti ko so 

se znebili njegove svakinje gospe Nu, so si posebno 
oddahnili vsi, lastniki raznih nočnih lokalov in barov, a tudi 
tisti, ki so v takih lokalih zaposleni. Vsepovsod se je začelo 
novo življenje. Sedaj zopet plešejo, pojejo, igrajo in se na 
najrazličnejše načine zabavajo. Prej niso smeli prirejati ne 
boksarskih srečanj ne petelinjih bojev ne lepotnih tekmovanj 
ne.... Sedaj so vse te prepovedi odpravljene in ljudje so zopet 
veseli.

☆ A'TOMSKE ure so na moč občutljive. In natančne, se 
razume. Učenjaki, ki imajo s tem opravka, so ugoto
vili, da se vrti zemlja počasneje, kot pa to kažejo 

ure. In zato so morali atomske kronometre premakniti — za 
desetinko sekunde. Lahko se torej reče, da so te ure zares 
natančne.

* F
lARMARJEM na Novi Zelandiji povzročajo jajci veli

kanske skrbi. Razmnožili so namreč v taki meri, da 
Je v nevarnosti ves njih pridelek. Vsa sredstva, ki 

jih človek do sedaj pozna za uničevanje te divjačine, so docela 
odpovedala. In ker ne vedo, kako bi si pomagali, so razpisali 
nagrado milijon fUntov, ki naj bi jo prejel tisti, ki bo našel 
kakršenkoli pripomoček, s katerim bi ugonobili te škodljivce.

VODORAVNO: 1. vojaška za
stava, 7. glavno mesto Herce
govine, 13. verski odpadnik, 15. 
pregraja, zapornica, 16. oklòpno 
vojaško vozilo, 17. znamenit sta
rogrški pesnik («Iliada»), 19. se
dež za več ljudi, 20. letoviško 
mestece pri Opatiji, 21. kači 
podobna riba, 23. osebni zaimek,
24. zaporedna šumnik in sičnik,
25. bicikel, 26. južnoameriška do
mača žival, 28. naslov Nušičeve 
komedije, 29. Odisejeva domovi
na, 31. nakovala, 33, mlad jugo
slovanski namiznoteniški igralec, 
34. tekoča začimba, 37, znamka 
odličnih nemških fotoaparatov,
39. reka, ki teče skozi Innsbruck,
40. vojskovodja, 43. kratica za 
«Dom igre in dela», 44. ime so
dobnega slovenskega pesnika Ko
viča, 46- največji polotok na sve
tu, 48. glasno srkati, 49. zapečkar, 
človek, ki ljubi samoto.

NAVPIČNO: 1. servieta, 2. na
sprotnik napredka, nazadnjač, 3, 
ime italijanske filmske igralke 
Magnani, 4. obrtnik živilske 
stroke, 5. avtomobilska oznaka 
Ogulina, 6. tuje žensko ime, 7. 
hrib nad Splitom, 8. oranje, izo- 
rana zemlja, 9. kačji glas, 10. 
trup, 11. zaokrožitev zemljišča, 
12. ozek borilni meč, 14. afriška 
država, soseda Gane, 15. izumi
telj telefona, 18. kravji glas, 21. 
Ojdipova mati v grški mitolpgiji, 
22. spojina živega srebra s ko
vino, 25. nenadna smrt, 27. skan
dinavsko moško ime, 30. bodičev
je, 32. kamen, s katerim zla-, 
tarji preizkušajo čistost zlata, 
33. spodrsljaj, napaka, 34. konci 
ladij, 35.1oslovsk! glas. 3«. po- 
stava, život, rast, 38. šesti me
sec židovskega koledarja, 41. 
kradljivec, 42. doba, razdobje,
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Kadilci, pozor!
Povprečna starost Američa

nov, ki so sedaj stari petdeset 
let, bi se lahko podaljšala za 
poldrugo leto, če ne bi nihče 
več kadil. To je ugotovil z dalj
šim proučevanjem profesor 
Theodor Abelin, ki predava v 
šoli za javno zdravstvo v Har- 
vardu. Ta rezultat je enak te
mu, kar so dosegli z vsemi iz
sledki zdravilske znanosti v zad
njih 40 letih, je poudaril profe
sor.

Ce se upoštevajo petdesetlet
ni Američani, ki pokadijo en 
zavojček ali več cigaret na dan, 
pa kažejo statistični podatki 
prof. Abelina, da umrejo po
vprečno tri leta in pol prej kot 
nekadilci. Profesorjeva študija 
je zbudila precej zanimanja v 
znanstvenih krogih, ker pove
zuje kajenje cigaret z umrlji
vostjo sploh in ne le kot do
slej z umrljivostjo zaradi raka 
na pljučih.

45. začetnici angleške romatič- 
ne pisateljice («Viharni vrh»), 
47. oblika pomožnega glagola.

REŠITEV PREJŠNJE KRIŽANKE
VODORAVNO: 1. Levstik, 8. 

damast, 14. Opatija, 15. skonto, 
16. Pirat, 17. rt, 19. anion, 20. 
aker, 21. strd, 23. Anka, 24. tuš, 
25. kresnica, 27. ar, 28, hip, 29. 
Ivp, 30. KS, 32. karavana, 35. 
kor, 36. Torr, 38. nota, 39. dobe, 
40. anali, 42. li, 43 puran, 44. 
novela, 46. Kardelj, 48. anamit, 
49. antanta.

NAVPIČNO: 47. A(lfred) N(o- 
bel).

PREŠEVU, vasi v južni Srbiji, so sezidali poslopje 
za industrijsko apnenico. To poslopje se sicer nič 
ne razlikuje od drugih podobnih, je pa zanimivo v 

toliko, ker je postavljeno na takem kraju, da teče deževnica 
z njegove strehe v dvoje morij. Kadar dežuje, se odteka voda 
s strehe na južni strani v Tmavsko reko, ki teče v Vardar in 
dalje v Egejsko morje, a ona s severnega dela strehe se odteka 
v Južno Moravo, ki teče v Veliko Moravo, v Donavo in v črno 
morje. .

NEKEM londonskem časniku je bila nedavno zelo 
zanimiva vest, ki je vsekakor vredna objave. Takole 
piše tisti časnik: «Sinoči je neki avtomobilist prižgal 

žveplenko, da bi pogledal v bencinski tank svojega avtomobila, 
če je v njem še kaj bencina. In res, v rezervoarju je bilo te 
tekočine še kar precej. Pogreb voznika omenjenega avtomobila 
bo danes dopoldne ob 10. uri na pokopališču v Kensingtonu.»

☆ P
) O VSEM svetu se gojitelji rož že več desetletij trudijo, 

da bi vzgojili vrtnico modre barve. Toda do sedaj 
ni še nihče ingel sreče. Čeprav so križali vse mogoče 

vrste rož in mešali razne barve, modre vrtnice ni dobil nihče. 
Sedaj pa je prišla iz Romunije vest, da so v vrtnariji Eforie 
ob črnomorski obali vzgojili modro vrtnico, ki je letos prvič 
cvetela. Seveda so se zato trudili več let, da so križali razne 
vrste vrtnic in jih vzgajali zlasti v tem, da so se prilagodile 
tamkajšnjemu podnebju.

p OSTILNIČARJI so po vsem svetu enaki. Nenehno se 
trudijo, da bi našli način, da bi privabili čim več go
stov. škotski gostilničar Harold Mac Levy iz Glasgo 

wa je dal objaviti takle oglas: «Gost, ki bo zvečer ostal zadnji 
v mojem lokalu, bo moral pomesti gostilno in pomiti posodo. 
Toda, zato bo naslednji teden imel pravico tri ure zastonj piti.» 
In uspeh? Od takrat se v zadnjih večernih urah v lokalu, kar 
tare gostov. Vsakdo bi namreč rad bil — zadnji. A ves ta čas, 
se razume, vsi po malem pijejo.
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Veljaven od 17. do 23. novembra
OVEN (od 21. 3. do 
20. 4.) Preživljate ze
lo zanimivo razdob
je; skušajte ga razu
meti in se z njim 
kakorkoli okoristiti. 

Pojdite v novo družbo, tako da 
boste imeli okoli sebe nove lju
di. Imeli boste nekoliko neobi
čajne ideje ter boste iskali no
ve rešitve za svoja vprašanja.

BIK (od 21.4. do
20. 5.) Potruditi se 
morate, da ohranite 
žive stike s prijate
lji. Morali jim boste 
posvečati nekoliko 

več pozornosti in tudi . kaj žr
tvovati zanje, sicer se vam bo
do odtujili. Kar se tiče poslov
nih pobud, ne pojde vse kot po 
maslu. Zato boste morali poka
zati malce potrpljenja.

DVOJČKA (od 21. 5. 
do 20. 6.) Na sploš
no preživljate zelo 
zanimivo razdobje, 
ki je tudi nekoliko 
napeto. Zaradi tega 

boste nezadovoljni ter boste 
težko razumeli ugodne plati raz
nih zadev. Kar se tiče starih 
načrtov, se vam nudijo dobre 
možnosti, da jih uresničite.

RAK (od 21. 6. do
22. 7.) Potrudite se 
in premagajta se ter 
skušajte ugoditi že
ljam dragih, s tem, 
da boste zelo obzir

ni do njih. Tudi če vas bo sta
lo kakšno malo žrtev, se kas
neje ne boste nikoli kesali, če
prav bo plačilo zakasnilo. Sre
čen dan petek.

LEV (od 23. 7. do 
22. 8.) Zasebni po
ložaj je pod «sijaj
nimi zvezdami» Ta 
teden boste zelo 
podjetni, živahni in 

očarljivi, kar boste znali vse 
izkoristiti. Čaka vas kaka ma
la ljubezenska dogodivščina. Tu
di v poslovnem življenju vas 
čakajo sijajne možnosti

DEVICA (od 23. 8.
do 22., 9.) S potr
pežljivostjo boste 
prebrodili nekatere 
težave v osebnih in 
zasebnih odnosih. 

Predvsem boste morali krotiti 
svojo jezljivost ln zamerljivost. 
Ne smete takoj reagirati na to, 
kar vas neprijetno zadene. Sreč
na petek in sobota.

STRELEC (od 22. 
11. do 21. 12.) Edi
na stvar, ki ni ta 
teden zadovoljiva, je 
vaše razpoloženje, 
drugače pa so vse 

okoliščine za vas ugodne. Za
to skušajte premagati slabo 
voljo m uživati ugodni položaj. 
Nadaljujte z začetnimi napori

KOZOROG (od 22. 
12. do 20. 1.) Skuša
li se boste osamiti 
in ostali boste v sti
kih le z ožjimi pri
jatelji in sorodniki. 

Najbrž niso vaši načrti popol
noma v skladu z denarnimi 
možnostmi. Ker bo ta položaj 
še nekoliko trajal, si boste mo
rali znati urediti svoje življe
nje.

,----^ TE
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TEHTNICA (od 23.

do 23. 10.) Kar se 
tiče osebnih stikov, 
bo vpliv zvezd ugo
den. Ta teden bo
ste imeli obiske od 

zunaj, pa tudi vi pojdete naj
brž na kak obisk, S tega sta
lišča bo teden precej razgiban. 
Ta teden boste tudi zelo pod
jetni ter boste uresničili svoje 
načrte.

ŠKORPIJON (od 24. 
10. do 21. 11.) Ta te
den boste nagnjeni 
k malce nepremiš
ljenim dejanjem. Šli 
boste tudi gledat 

neke neobičajne predstave ter 
se pri tem mnogo zabavali V 
ljubezni boste imeli obilo uspe
ha, ker boste zelo očarljivi. 
Srečna petek' in nedelja.

VODNAR (od 21. 1. 
do 19. 2.) Ta teden 
boste vedno v veli- 

družbi ter se bo
ste seznanili z novi
mi ljudmi. Pri tem 

boste imeli obilo zadoščenja. U- 
godne možnosti za uresničenje 
starih načrtov ter za stike z no
vimi ljudmi. Ne zaupajte lju
dem, ki se vam bodo prilizo
vali.

RIBI (od 20. 2. do
20. 3.) Opravka bo
ste imeli z odločni
mi in sposobnimi 
ljudmi, zaradi česar 
boste imeli nekoliko 

čuta manjvrednosti. Toda pri 
tem morate upoštevati, da ima 
pač vsak človek posebne last
nosti ter da ni vse zlato, kar se 
sveti.
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TEDEN
V preteklem tednu se ni pri

petil noben izreden dogodek. 
Kljub temu pa je bilo uprav
no, politično in gospodarsko 
življenje v mestu zelo pestro. 
Tržaški občinski svet je imel 
med tednom dve seji, v pone
deljek in v petek. Svetovalci so 
sklenili, da bodo zasedali dva
krat tedensko, dokler ne izčr
pajo obširnega dnevnega reda. 
V ponedeljek je bila skoraj ce
lotna seja posvečena vpraša
nju svetovalcev, od katerih je 
treba omeniti zlasti vprašanje, 
ki ga je postavil svetovalec Ca
labria v zvezi z okrožnico no
tranjega ministrstva občinskim 
in pokrajinskim upravam, ki 
Jih opozarja, na bolj smoter- 
no in varčno finančno politi
ko. Svetovalec je ugotovil, da 
Je ta okrožnica žaljiva za vse 
krajevne uprave in njene iz
voljene organe. V petek pa je 
Pila občinska seja posvečena 
predvsem navadnim upravnim 
ypraSanjem. Kljub temu pa je 
župan pojasnil pomen prihoda 
v Trst parlamentarne komisi
je za promet. Parlamentarci 
bodo prišli v naše mesto da
nes zvečer in jih bo takoj po 
prihodu sprejel na županstvu 
župan dr. Franzil skupno z na
čelniki svetovalskih, skupin. V 
ponedeljek pa bodo imeli par
lamentarci sestanek na prista
niškem poveljstvu, na ravna
teljstvu Javnih skladišč in na 
trgovinski zbornici. Namen obi 
ska parlamentarne skupine za 
promet v Trstu je ta, da se na 
kraju mesta seznanijo z vsemi 
vprašanji, ki se tičejo tržaške
ga pristaniščnega prometa in 
pomorskih prog.

Iz podatkov, ki jih je objavil 
osrednji statistični urad o pri
staniškem prometu v Italiji v 
Prvih osmih mesecih letos, je 
razvidno, da je tržaško -prista
nišče izpadlo iz seznama večjih 
italijanskih pristanišč. Statistič
ni ura'd navaja, da je od 68 
milijonov ton prometa doseže
nega v Italiji v prvih osmih 
mesecih letošnjega leta 24,5 
odst. odpadlo na Genovo, za
tem sledijo Benetke, Neapelj, 
Augusta, Ravenna, Livorno, Sa
vona in La Spezia. Trst v tem 
seznamu ni niti omenjen, ker 
Je v letošnjih prvih osmih me
secih dosegel le okrog 3,5 mi
lijona ton pristaniškega pro
meta.

Tudi sindikalno življenje je 
oilo med tednom precej živo. 
v sredo je bil v podjetju Dil
li, sklenjen sporazum o skrče
nju napovedanih odpustov. Za
to se je v podjetju nehala stav
ka. v četrtek so se zaključile 
v čistilnici «Aquila» v Zavljah 
volitve nove notranje komisi
jo. ki so trajale tri dni. Nova 
delavska zbornica-«CGIL» je do- 
®#gla znaten uspeh in poveča
la med delavci nad 10 odst. 
svojih glasov. Na lanskih vo- 
litvah je CGIL dobila 268 gla
sov ali 58 odst., letos • a 329 
glasov ali 68,26 odstotka. Delav
ska zbornica-CISL pa je izgubi
la okrog 41 glasov in je padla 
pd 194 jani na 153 letos. V pe
tek so v podjetjih CRDA stav
kali uradniki, ker ravnatelj
stvo še ni uredilo njihovih kva
lifikacij po delu, ki ga uprav
ljajo. Včeraj ob 10.30 pa se je 
Pričela stavka delavcev z ladje
delnici Sv. Marka in v Tovarni 
strojev, ki bo trajala do jutri 
zjutraj. Delavci zahtevajo pre
ureditev akordnih dodatkov. V 
Petek se je tudi zaključila 48- 
ufna stavka železniških zakup- 
mkov, ki nadzirajo zapornice 
ua prehodih ter upravljajo služ- 
“0 na majhnih krajevnih posta-

Med preteklim tednom so bi
li objavljeni tudi podatki o gi
banju cen na drobno v mese- 
ch oktobru. Iz teh podatkov 
sj®di, da so se cene zlasti ži- 

nonovno znatno povišale. 
pfedvsem se je povišala cena 
ra$nih vrst sira, cena prašičjih 
Proizvodov in maščob, kakor 
tudi cena semenskega olja. V 
°ktobru se je tudi precej po- 
v«®la cena domačih in uvože- 
nm jajc. Med mesecem so tr
govci na debelo ponovno nače
li vprašanje povišanje cene mle
ka v prodaji na drobno, čeprav 
je šele septembra cena posko
či» od 86 na 100 lir liter. Tu
bi drva in premog za kurjavo 
st* zabeležili znatno povišanje 
cene.

Goriško javno mnenje je v 
Preteklem tednu precej razgl- 
balo televizijsko tekmovanje 
bjed deželama Purlanija-Jul. 
Krajina in Sicilija, kar je tudi 
razumljivo, saj so oddajo na- 

dežele pripravili v Gorici, v 
gledališču Verdi, ki je bilo te- 
ben dni zaprto zaradi priprav. 
Vstop k prireditvi je bil samo 
z vabili, ki so v Gorici pošla 
v nekaj urah in so jih nekaj ur 
Pred predstavo imeli le še pre
kupčevalci, ki so jih proda
jali tudi po 5000 lir eno. Pro
stor v gledališču je bil nam
reč omejen, ker so rezervirali 
mesta tudi za Trst in Videm. 
Uvòrana ie bila polna do zad
njega kotička m občinstvo je 
krepko podprlo domače izva
jalce, med katerimi so imeli 
naJvečji delež Tržačani. Za Go- 
nco je nastopil sedemčlanski

jazz «The tigers», ki se je do
bro odrezal ter je tržaški pe
vec Teddy Reno napravil z 
njim petletno pogodbo za na
stope, pri katerih računajo na 
dober zaslužek. Pri tekmovanju 
ni sodeloval noben pripadnik 
slovenske narodne manjšine, 
čeprav so organizatorji prejel 
več ponudb od strani sloven
skih domačinov.

V štandrežu so imeli prete
klo nedeljo zahvalno nedeljo 
in ob tej priliki so domači di
rektni obdelovalci na glavnem 
trgu razstavili voz s svojimi 
pridelki in s puranom, ki ga 
imajo tudi v društvenem grbu. 
Na trgu so razvrstili tudi 15 
traktorjev, kar dokazuje pre
cejšnjo motorizacijo domačega 
kmetijstva. Podobne svečanosti 
so bile tudi v Gorici, Ločniku, 
Krminu in po drugih krajih na 
Goriškem.

Sovodenjsko županstvo je te 
dni prejelo razveseljivo vest, 
da je na predlog socialistične
ga senatorja Bonacine pristoj
no ministrstvo v Rimu spreje
lo sklep, da bo država prevzela 
občinski dolg, ki ga je občin
ska uprava iz Sovodenj napra
vila pri državni blagajni v Ri
mu za kritje svojih primanjk
ljajev v zadnjih • letih. Gre za 
okrog 15 milijonov lir, za kate
re je občina morala odplače
vati letno nekaj manj kot mi
lijon lir, ki jih bo v bodoče 
lahko porabila za razna dela v 
korist Občinarjev. Če bo po
slanska zbornica odobrila tudi 
zakonski osnutek, ki daje pra
vico pobiranja trošarine pro
ste cone tudi Sovodnjam, bodo 
tudi tam dobili nekaj milijo
nov letno, kar bo popravilo ob
činske finance.

V tem tednu so imeli po raz
nih krajih tudi Martinovanje. 
Med drugim je taka prireditev 
lepo uspela v števerjanu in v 
Štandrežu, kjer se je zbralo 
staro in mlado in so imeli na 
sporedu tudi kratek kulturni 
program.

Omenimo naj še, da je občin
ski svet v števerjanu na svoji 
zadnji seji odredil nakup 2114 
kv metrov zemljišča za uredi
tev pokopališča v Jazbinah. V 
Doberdobu pa so sklenili, da 
bodo v kratkem razpisali po
novno dražbo za gradnjo osnov
ne šole, ker se pri prvi dražbi 
nihče ni oglasil zaradi preniz
ko določene cene.

SLOVENSKA VAS TIK OB SINJEM JADRANU

Spomin na stare Barkovlje
Pravi Barkovljan je le tisti, ki zna, kdo je 
Nine Jernač in kdo je Marička Bičkera

Ne morem se pohvaliti, da 
sem prehodil pol sveta, vendar
le pa lahko rečem, da ga nisem 
videl malo. Vsakikrat pa, ko 
sem se vrnil s kakega potova
nja ali prisiljenega letovanja, 
sem se odDravil do Rdeče hiše 
pod Komeščino, od koder uživaš 
krasen razgled na Barkovlje. 
Ko sem stal tako nekaj minut, 
sem prišel vsakikrat do zaključ
ka, da so Barkovlje v resnici 
lepa vas, ki se lahko kosa z 
znamenitimi letovišči, pa naj bo
do ta v Jugoslaviji, Italiji, Švi
ci ali Avstriji.

V tb lepo sliko pa je vedno 
silila slika starih Barkovelj, ki 
sem jo- gledal v svoji mladosti, 
predvsem v otroški dobi. Pod 
menoj je Tenjanjevo, ki je da
nes posuto s petdesetimi hiša
mi, medtem ko je štelo takrat
no Tenjanjevo komaj pet v eni
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BAZOVICA

Zadnja pot Jakoba Žagarja
V petek so v Bazovici zVonovi tudi uredništvo in uprava «Pri-

ponovno žalostno zapeli. Vabili so 
vaščane k pogrebu pokojnega Ja
koba Žagarja, po domače Subrov- 
ga. Pokojni Jakob ie dolgo let 
ni bil pri dobrem zdravju, kljub 
temu pa se je dobro držal in smo 
ga vedno videli v družbi svojih 
vaščanov. V zadnjih dneh, pred 
nenadno smrtjo, Se je videlo, da 
mu moči nekoliko popuščajo. Niti 
zavedli se nismo, ko nas je za 
vedno zapustil. Pokojnik zapušča 
ženo in dve hčeri.

Pokojni je bil zelo veselega 
značaja, rad je zahajal v druž
bo in so ga imeli vsi radi. Bil je 
'zaveden Slovenec ter skrben in 
pošten gospodar. Skoraj celo prvo 
svetovno vojno je prebil v ujet
ništvu v Rusiji, kjer je delal pri

P

morskega dnevnika».
I. C.

JAKOB 2 AG AR
>

nekem grobu. Ko je izbruhnila 
oktobrska revolucija je naš Ja
kob stopil v vrste revolucionar
jev in dal svoj prispevek tej ve
liki borbi. Ko se je vrnil domov, 
je do leta 1924 kmetoval na svo
jem posestvu, nakar se je od
pravil v Argentino, kjer je ži
vel do leta 1930. Ker mu v no
vem svetu ni bila sreča mila, se 
je vrnil v svoj rojstni kraj. Me<J 
narodnoosvobodilno borbo je ak
tivno sodeloval kot aktivist.

Njegovega pogreba se je udele
žila velika množica ljudi iz Bazo
vice, sosednih vasi in celo iz Tr
sta, kar je bil najboljši dokaz, 
kako je bil naš Jakob priljub
ljen ' med vsemi, ki so ga po
znali. Pokojnik je bil tudi zvest 
čitatel j «Primorskega dnevnika», 
na katerega je bil naročen.

Naj mu bo lahka domača zem
lja svojcem pa naše iskreno so
žalje, kateremu se pridružujeta

Iz Pevme

Uršule Belingar 
ni več med nami

Prejšnjo soboto, 9 t.m., so v 
Pevmi spremili k zadnjemu po
čitku na domačem pokopališču 
81-letno Uršulo Belingar, vdovo 
Pintar. Pogreba se je vkljub de
lavniku udeležilo precej ljudi, saj 
je bila pokojnica dobro znana v 
vasi in tudi izven nje. Zapusti
la je dve hčerki, od katerih je 
ena vdova po padlem partizanu 
ter živi sedaj v Novi Gorici, dru
ga, ki je živela skupaj z materjo 
v Pevmi, pa je bila med vojno 
internirana v Nemčiji.

Prijatelji in znanci izrekajo 
hčerkama ob tej priliki še ei> 
krat iskreno sožalje.

RATINAR A

že pisali, naj 
občina postavila dve luči na 

od gostilne do kri-

Pred časom smo 
bi
glavni cesti 
žišča pri pokopališču, ker je pot 
do pokopališča brez razsvetlja
ve

Vaščani bi tudi želeli, da bi 
bilo rešeno vprašanje skupnega 
smetišča. Gospodinje ne vedo, kam 
s smetmi, ter bi želele, da bi 
občina določila prostor za odla
ganje smeti,

Katinara je imela dosti let jav
ni telefon v gostilni pri «Elmo- 
tu». Ker pa ni bilo vedno do
volj klientov, so telefon ukinili. 
Sedaj pa je postala seveda po
treba po javnem telefonu zopet 
pereča. Vaščani bi želeli, da bi 
uprava TELVE proučila to vpra
šanje in čimprej zopet postavila 
javni telefon.

Prav gotovo je Katinara edina 
vas na Tržaškem, ki nima ob 
cesti oznake za hitrost vožnje 
avtomobilov skozi naselje. Pri ce
sti je sicer znak, ki pa kaže, da 
je tam v bližini šola. Avtomo
bilisti si zato privoščijo hitro vož
njo ter divjajo skozi vas z vso 
naglico in pravi čudež je, če ne 
pride do hujših prometnih ne
sreč. Občinska uprava bi morala 
za to čimprej poskrbeti.

Cesta, ki vodi iz Ratinare v 
Rovte, in sicer skozi Pasik, je 
v zelo slabem stanju. Asfalt je 
pokvarjen in je vožnja z avtom 
zelo nevarna. Prebivalci Ratina
re, pa tudi Rovt, se zato upra
vičeno vprašujejo, kdaj bo obči
na to cesto popravila.

Barkovlje pred več kot sto leti

vrsti strnjenih hiš. Tudi spod
nji del Barkovelj je popolnoma 
spremenjen, medtem ko so osta
li Gobarji ali Gašperji skoraj 
nedotaknjeni, kar se lahko reče 
tudi o zgornjem Bovedu in enem 
delu Bajdovcev do Cjakov in 
Kozjaka, izvzemši Bajardin, 
kjer je nastalo v zadnjih letih 
pravo naselje.

Slika, ki jo vidite, predstavlja 
Barkovlje pred več kot sto leti. 
Kakor danes, tako je začel tudi 
takrat spodnji del Barkovelj še
le pri pokopališča, ali kakor so 
mu pravili Barkovljani «Kunče- 
va njiva». Kunci so namreč maj
hen predel tik pri Tabru. Ker 
so bili Kunci gospodtirji tfšte 
njive, na kateri stoji danes bar
ko vi j ansko pokopališče in so Jo 
darovali občini, da bi tam na* 
stalo pokopališče, je ostalo ime 
«Kunčeva njiva» še do danda
nes v ustih starejših Barkovlja- 
nov, ki pravijo ob vsaki priliki, 
ko gre za osebo, ki ne prodaja 
zdravja: tudi ta bo kmalu kon
čal v «Kunčevi njivi».

Pot, ki gre ob pokopališču in 
mimo cerkve, je svoječasno šla 
samo do Križca, kjer je zavila 
na desno in se vzpenjala do 
Kontovela. Podaljšek do Mira- 
mara je nastal šele okrog leta 
1850, ko se je začel zidati mira- 
mrrski grad, ki je bil dokončan 
leta 1856, odcepek pri Mirama- 
ru, ki se spoji s proseško cesto 
pri Sesljanu, Je bil zgrajen šele 
po letu 1930. V tistih letih so 
se Barkovljani poznali samo po 
vzdevkih. Med priimki so pre
vladovali Pertoti in Martelanci, 
gospodarji Cjakov pa so bili 
Starci, ki so se preselili s Kon
tovela v Barkovlje. Kako bi 
nekdo znal o katerem Jakobu 
Pertotu je bilo govora, ko je bi
to v Barkovljah toliko in toliko 
Jakobov s priimkom Pertot? 
Zato je bil eden Japa Mežnar, 
drugi Japa Pendla, tretji Japa 
Bertoja, četrti Japa Spolovar, 
peti Japa Slovenc, šesti Japa 
Mešlna, sedmi Japec Mačka itd. 
Nekateri so nosili tudi vzdevek 
po kraju ali predelu, kjer so 
stanovali. Tako je bil eden Ti
ne Bajodovec drugi pa Tine od 
Cjakov.

Barkovlje so se delile v več 
predelov, od katerih vsaki je 
nosil svoje lepo ime. Današnja 
mladina pozna še Gašperje, Baj- 
dovce, Cjake, Judovec. Boved in 
Staro goro. če ji pa govoriš o 
Tenjanjevem, o Kuncih, Gandri- 
čih, Fričih, Tončajih, Cikih, Ma- 
sličih, Kržanih, špeklatovcu, 
Trpiževcu itd., misli, da govoriš 
o krajih, ki so povsod drugje, 
samo v Barkovljah ne.

V Barkovlje se je priklatilo 
mnogo tujcev, ki pravijo že dru
gi dan, da so Barkovljani. Mi 
pa pravimo da ne kajti pravi 
Barkovljan ne vpraša na prose- 
ški cesti, če se pride po tem in 
tem klancu k morju, in tudi če 
pozna klance, ni še Barkovljan, 
ako ne ve, kdo je Nine Jernač 
in kdo je Marička Bičkera.

R. P

na začela s popravilom ceste, do
kler je škoda še majhna.

Medtem ko je občina poskrbela 
za glavne ceste, je seveda po
zabila in zanemarila stranske, ki 
so v zelo slabem stanju. AH ne 
bi bilo mogoče popraviti in tla
kovali tudi te?

Ze pred časom je bilo govora, 
da bodo zgradili javno pralnico 
za gornji del vasi «na Štukljah». 
Gospodinje, ki stanujejo v tem 
delu vasi, se pritožujejo, da mo
rajo s težkim bremenom do pral
nice, ki je na spodnjem delu Vasi. 
Problem postaja še bolj pereč po
zimi, ko piha burja, ali pa de
žuje. Bo občina držala svojo ob
ljubo, bo tudi gornji del dobil 
svojo pralnico?

V vasi sta dva telefona, eden 
javni, drugi pa zasebni. Toda na
peljava za oba omenjena telefo

na je bila zelo draga. Marsika
teri vaščan bi si rad napeljal te
lefon, če bi bili stroški za to 
manjši. Ali ne bi bilo mogoče, 
da bi TELVE zadevo proučila in 
nam omogočila, da bi lahko imeli 
telefon na domu brez tako veli
kih stroškov?

KRIZ

Kako človeka poživi In dvi
gne, ko se vsakotoliko vsaj za 
hip odtegne trdi vsakdanjosti, 
ki nas stalno tlači in moralno 
cefrà! če se sami ne moremo, 
ne znamo ali nočemo iztrgati 
se iz takega stanja, smo hva
ležni, če nam takšno čarobno 
palico prinese kakšen gost. Ta
ko je bilo v nedeljo ob nasto
pu Invalidskega pevskega zbora 
iz Ljubljane. Slišali samo o tem 
pevskem zboru, kako uspešno 
seznanja slovensko javnost z 
našo partizansko, narodno in 
umetno pesmijo, a nismo si 
predstavljali, da je njihova pe
sem na taki višini.

Tišina je bila v prostorni dvo
rani Ljudskega doma, kjer se je 
zbralo okrog 400 poslušalcev, 
ko smo na odru zagledali 60 
pevcev, ki so nas pozdravili s 
pesmijo, ki je spremljala naše 
borce pri njihovih junaških 
podvigih: «Hej brigade» je ob
činstvo tako vžgala, da je njem 
plamen spremljal navdušenje, ki 
se je poleglo šele po zaključku 
programa.

Zbor se Je moral ukloniti moč
ni želji občinstva in ponoviti 
nekaj pesmi. Iskreno se zahva
ljujemo za tako lep večer odlič
nemu zboru in njegovemu di
rigentu skladatelju R. Gobcu ter 
prav tako iskreno želimo, da 
bi nas njihova pesem čimprej 
spet tako blagodejno poživila.

Naj še pripomnimo sledeče: 
Pevski zbor se Je pripeljal do
bro poldrugo uro pred nasto
pom in ker je bila gostilna v 
Ljudskem domu popolnoma za
sedena, so se pevci invalidi 
razkropili sem in tja. Odnesli 
smo vtis, da smo bili Križani 
v tem primeru preveč-odsotni.
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Naše korenine

RICMANJE

Glavna cesta, ki vodi od Klju
ča v Ricmanje je v popravilu. 
Asfaltirali so že kakih 40 metrov, 
toda dela so že pred meseci u- 
8tavili. Ker je to precej promet
na cesta, saj so Ricmanje zelo 
poznana vas ter jo obišče vsako 
nedeljo dosti izletnikov, bi bilo 
dobro, če bi končali z deli na 
tej cesti.

Tudi glavna cesta v vasi je 
bila pred časom popravljena in 
asfaltirana. Toda slabo vreme 
zadnjih dni je napravilo na ce
sti precej škode. Vaščani se bo
jijo, da bi nadaljnje deževje na
pravilo še več škode in odneslo 
kocke, s katerimi je cesta tlako
vana. Dobro bi bilo, da bi obči

ANDREJ GLAV INA

Pretekli petek je naš vaščan 
Andrej Glavina, po domate An
drej šušterjev, ki stanuje na št. 
121, praznoval svoj S0-letni rojstni 
dan. Naš jubilattt je bil ožji so
rodnik pokojnega škofa Glavina. 
Vzdevek • šuštero so mu doma
čini dali zato, ker se je že od 
svojih mladih let naučil čevljar
skega poklica in je kot čevljar 
delal' v vasi. V njegovi čevljar
ski delavnici se je mnogo mladih 
fantov naučilo čevljarskega po
klica, katerim je Andrej posve
čal posebno pažnjo, da so postali 
dobri čevljarski mojstri.

Njegova, pok. žena Marija mu 
je povila štiri otroke, dva sino
va in dve hčeri. Eden od sinov, 
Mario, je padel v partizanski 
borbi, v kateri je sodeloval tudi 
naš Andrej. Otroke je vzgajal v 
ljubezni do svojega naroda.

Andrej Glavina je pokusil brid
kosti Uidi prve svetovne vojne. 
Ko se je po vojni srečno vrnil v 
krog svoje družine, se je ponov
no lotil svojega čevljarskega po
klica še z večjo vnemo kot prej, 
da je lahko v težkih povojnik ča
sih preživljal svojo družino in 
vzgojil svoje otroke. Leta 1939 
je kruta usoda iztrgala našemu 
jubilantu ljubljeno ženo. Od te
daj naprej je Andrej zapustil 
svojo obrt in šel iskat delo dru
gam, kjer je bil zaposlen do upo
kojitve, Sedaj naš Andrej živi 
od svoje pošteno prislužene po
kojnine.

Kljub tolikim bridkostim in tr
di borbi za življenje je naš ju
bilant zdrav in vesel, in od ča
sa do časa se v vaški gostilni, 
pridruži domačinom, da lahko z 
njimj zapoje kako slovensko pe
sem, saj je bil v svojih mladih 
letih dober pevec

Prijatelji in vaščani, kakor tu
di vsi znanci iz okoliških vasi, 
mu k temu lepemu jubileju iz

srca čestitajo in mu iskreno že
lijo še mnogo let življenja v kro
gu svojih dragih.

VAŠKI PRIJATELJ

Jožefa Zavadlav
V četrtek, 21. t.m. bo dopolnila 

87 let Jožefa Zavadlav poroče
na Devetak iz Sovodenj pri Go
rici. čeprav je dosegla že tako 
lepo starost, pa je ženica še ved
no čvrsta in živahna ter se zelo 
rada ukvarja z delom na vrtu. 
Kdor jo vidi pri tem delu, ali 
kadar čita nedeljski Primorski 
dnevnik, na katerega je naroče
na, ji prav gotovo ne bi prisodil 
toliko let.

Naša Jožefa je morala preizku
siti v življenju več slabega kot 
dobrega in je izgubila moža že 
pred 18. leti. Imela je osem otrok, 
ki sta jih z možem vzgojila v 
zavedne člane človeške družbe. 
Sedaj, živi naša jubilantka s svo
jo najmlajšo hčerjo.

Sosedje, znanci in prijatelji ji
ob tej priliki želijo še mnogo let 
mirnega življenja.

ŠIRITE
PRIMORSKI DNEVNIK

Veselo martinovanje 
na Proseku

Sedaj bo treba prašička zred iti, da bo imel dobre pršute

r i'"' Ul 1
Prodajalec šunke je imel mnogo mladih in starejših klientov

Lov na cigarete kar na odprtem

Streljanje na balončke je bila lepa zabava mladine
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Poleg «ZLATOROG PIVA» so prodala v ■ Zaloga za Irst m 
gostilnah lugi znani «LAŠKI GULUING» | okolico, tel. 225102

Glavno zastopstvo: «AGROIND» - TRST, Via Valdirivo 36

PHILIPS
več vrednosti 
vašemu denarju
gospodinjski strojt-rzdio- fV

KNEZ VALTER Nabrežina

Tel. 20-123 Za izvoz poseben popust
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Vreme včeraj: najviija temperatu
ra 19,6, najntžja 11,«, ob 19. uri 
16,9. zračni tlak 1003,1, veter 10
km Jugovzhodmik, vlage 75 odst., 
nebo pooblačeno. morje rahlo raz
gibano. tempe radira morja 15,6 
stopinje. Padavine 11,1 mm. Tržaški dnevnik Danes, NEDELJA, 17. novembra

Ljuba
Sonce vzide ob 7.06 in zatone ob 
16.33. Dolžina dneva 9.27. Luna 
vzide ob 7.55 In zatone ob 17,31

Jutri. PONEDELJEK, II. novembra
Milko

PRIPRAVE ZA SESTAVO «MODRECA ZAKONA>

Danes in jutri bo v Trstu 
parlamentarna komisija za promet
Pomemben sestanek bo v ponedeljek na trgovinski zbornici 
Ogled javnih skladišč in pristanišča ■ Tržaške zahteve

Na vabilo tržaške trgovinske ustreznih pomorskih zvez doseči
zbornice bodo prispeli v Trst čla
ni Vil. komisije senata in X. ko
misije poslanske zbornice, ki se 
ukvarjajo s prometnimi vprašanji 
in ki so zadolženi, da prouče in 
predlože «modri načrt», ki se na
naša na okrepitev italijanskih pri. 
stanišč. Senatorji in poslanci pri
pravljajo ta načrt na osnovi pred
logov posameznih pristanišč, ki so 
jih predložila ministrstvu za tr
govinsko mornarico in na osnovi 
informacij, ki s° jih sami zbrali. 
V ta namen so si člani omenje
nih komisij ogledali genovsko in 
bbneško pristanišče in si bodo se
daj ogledali tudi tržaško prista
nišče.

Senatorji in parlamentarci bodo 
prispeli v Trst danes ob 18. uri 
in bado nato uro kasneje priso
stvovali sprejemu na tržaški ob
čini, zvečer pa bo trgovinska zbor
nica ob 20.30 priredila svečano 
kosilo.

Parlamentarna komisija bo pri
čela z delom v ponedeljek ob 8,30, 
ko jo bo sprejel poveljnik prista
nišča gen. Bataglieri na pristani
škem poveljstvu. Gen. Bataglieri 
bo poročal tako o pristanišču kot 
tudi o Javnih skladiščih in to v 
»vojstvu izrednega komisarja Jav
nih skladišč. Prisoten bo tudi nje
gov namestnik dr. Addobbati in 
predstavnik Javnih skladišč Clai.

Z motornim čolnom si bodo 
nato parlamentarci ogledali pri
stanišče in kasneje žaveljsko in
dustrijsko pristanišče, kjer jih bo 
sprejel predsednik ustanove odv. 
Forti. Ob 13. uri bo kosilo na kro
vu motorne ladje «Africa».

Osrednje zasedanje bo v veliki 
dvorani tržaške trgovinske zbor
nice ob 17.30 v Ul. S. Nicolò 5, 
kamor je trgovinška zbornica po
vabila vse predstavnike oblasti in 
zainteresiranih gospodarskih kro
gov. Na tem sestanku bo najprej 
predsednik zbornice dr. Caidassi 
poročal o položaju tržaškega pri
stanišča in o potrebah za okrepi
tev pristaniških dejavnosti. Q po
sebnih vprašanjih bodo nato go
vorili predstavniki raznih gospo
darskih kategorij in med njimi 
tudi predsednik združenja indu- 
strijcev Doria. Večina poslancev 
in senatorjev bo v ponedeljek 
zvečer zapustila Trst. nekateri pa 
bodo odpotovali v torek zjutraj.

Obisk parlamentarne komisije, 
ki se ukvarja s prometnimi vpra- 
šanji, ima študijski, proučevalni 
značaj, saj komisija ne bo takoj 
izdala ukrepov za ureditev pere
čih pristaniških vprašanj. Vendar 
pa je ta obisk pomemben in to 
z več vidikov. Komisija je nam. 
reč zadolžena, da pripravi osnu
tek zakona, s katerim naj se na 
organski način pomaga vsem ita. 
lijanskim pristaniščem, ki so v 
težavah zaradi zastarelih prista
niških naprav. Istočasno pa je 
prav komisija za promet zadolže
na, da da svoje mnenje glede za- 
ikona, s katerim bo ustanovljena 
Ustanova za tržaško pristanišče, 
ki jo predvideva statut o deželi 
Furlamji-Julijski krajini.

Gre torej za dve pomembni za
konski vprašanji, ki spadata v ne
posredno pristojnost omenjene ko. 
misije, ki sicer o njih ne bo raz- 
pravljala na zakonodajnih sejah, 
katere mnenje pa običajno ostali 
člani parlamenta osvoje.

Se pomembnejši pa je širši o- 
kvir, ki ga ima- obisk tako po
membnega števila kvalificiranih 
parlamentarcev, saj gre za izred
no priložnost, da se ponovno na 
avtoritativen in jasen način spro
žijo najvažnejša vprašanja, ki za
nimajo tržaško pristanišče.

Tako bo v ospredju zanimanja 
tržaških gospodarsicih krogov 
vprašanje diskriminacijskih želez
niških tarif, ki jih je uveljavila 
železniška uprava Zvezne nem
ške republike za promet proti 
Hamburgu. Q tem so razpravljali 
pred dnevi na zasedanju pred
stavnikov šestih železniških u- 
prav držav Skupnega evropskega 
tržišča, ki je bilo v Bruslju in 
kjer sta bila prisotna tudi trža- 
ška predstavnika ravnatelj želez
niške direkcije in ravnatelj od
delka za zunanjo trgovino trža
ške trgovinske zbornice. Na tem 
zasedanju je tržaška delegacija 
predlagala, da se bistveno spre
meni člen 82 rimske pogodbe, ta
ko da se uvedejo za Trst enake 
ugodnosti, kot obstajajo za Ham
burg. Nemška delegacija je ta 
predlog odbila, češ da je treba 
striktno izvajati sporazum. Ven
dar je italijanski delegaciji uspe- 
le, da celotnega vprašanja niso 
odstranili z dnevnega reda in bo
do o njem še razpravljali.

Qre za izredno važno vprašanje, 
saj je znano, da je zaradi izrednih 
železniških tarif v korist Hambur
ga praktično onemogočena konku
renčna bitka, saj Je razlika v tari
fah izredno visoka. Nemčija je do
segla, da so proti duhu in težnjam 
pogodbe s Skupnem evropskem tr
žišču vključili v pogodbo poseben 
člen v korist Hamburga, ker naj 
bi Hamburg bil v težavah zaradi 
vojnih posledic. Sedanjega za Trst 
neugodnega stanja ne bo mogoče 
premostiti v okviru strokovnih in 
tehničnih komisij, temveč Je nujno 
odločno stališče italijanske vlade 
in italijanskih političnih predstav- 
nlkov v okviru organov Skupnega 
evropskega tržišča.

Nič manj ni tudi resno vprašanje 
tarif tržaških Javnih skladišč. Zna
no Je namreč, da Je prišlo do za
menjave uprave in imenovanja ko
misarjev tudi zaradi odločnega sta
lišča prejšnjega predsednika, ki Je 
podal ostavko predvsem kot pro
test, ker so ga prisilili uvesti viso
ke tarife, ki pristanišču nedvomno 
škodujejo. Javna skladišča so nam
reč junija uvedla znatno višje tari
fe zaradi česar je v zadnjih mese
cih prišlo do znatnega znižanja pri
staniškega prometa in se je torej 
položaj pristanišča še znatno po
slabšal.

Končno Je treba čimprej dokonč
no rešiti vprašanje rednih pomor
skih zvez. Gre za vrsto zahtev ne 
samo tržaškega temveč vseh jadran
skih pristanišč, saj je mogoče sa
mo z dovoljn'm številom rednih in

razcvit pristaniških dejavnosti. Gle
de ureditve tega vprašanja kaže, da 
obstajajo določene ugodne perspek
tive, saj je minister za trgovinsko 
mornarico Domenldò tako v Trstu 
kot na zasedanju Zveze jadranskih 
pristanišč v Bariju ter končno med 
parlamentarno razpravo o proraču
nu ministrstva zagovotil, da bodo 
okrepili državna pomorska podjet
ja in njih redne proge iz Jadran 
skega morja.

Zbranih 364.350 lir 
za ponesrečence 
v Vaiontu

Včeraj smo zaključili našo nabi
ralno akcijo za žrtve katastrofe v

delež za ublažitev gorja težko pri
zadetega prebivalstva. Denar bomo 
izročili jutri Rdečemu križu v Tr
stu.

Te dni so darovali še: Janko Fur
lan 1.000 lir, Albin Pečar 1.000, Ma
rija Ostrouška, Salež 2.000 in Ru. 
dolf Hrovatin, Repentabor 1.500 lir. 

Prej nabrano 358.850 lir
Danes objav. 5.500 lir

Skupaj 364.350 lir

Tržaško župans‘tV0 sporoča, da 
bedo po dveh letih premora v 
mestnih šolah spet začeli z brez
plačnimi tečaji za ortofonijo. Na 
teh tečajih strokovnjaki pomaga
jo otrokom, ki imajo težave z go
vorom in izgovarjavo, tako da po
pravijo te svoje defekte. Taki te
čaji so bili po šolah pred nekaj 
leti, a so jih morali opustiti za-

Vaiontu. Ob tej priliki se zahvalju- [n^p^vinjelrinfereŠenu”]^” 
jemo vsem, ki so prispevali svoj obrnejo na tajništvo šole.

IZ SINDIKALNEGA ŽIVLJENJA

TISKOVNA KONFERENCA TOBAČNEGA MONOPOLA

Od danes je v prodaji 
nova vrsta mentolne cigarete
Prihodnjo pomlad bo začela v Trstu obratovati tobačna tovarna
Državni tobačni monopol je ho

tel ustreči široki množici potroš
nikov in vrgel na trg novo ci
gareto «Pack», ki bo gotovo žela 
priznanje predvsem pri tistih ka
dilcih, ki radi kadijo cigarete z 
mentolom. Novost je včeraj zbra
nim novinarjem pokazal zastop
nik glavnega inšpektorja monopo
la v Trstu dr. Marronija dr. Ugo 
Salvi, kateremu je bil v pomoč 
upravnik tržaškega tobačnega 
skladišča rag. Celestino Santea- 
nese.

Nova cigareta «Pack» je vrste 
«King size», to pomeni, da je 
dolga 85 mm ter ima filter iz be
lega papirja, ki je izdelan na po
seben način, da odbija vodo ozi
roma slino. Cigareta je izdelana 
iz sladkega ameriškega, vzhodne
ga in afriškega tobaka in ima la
hek svež okus po mentolu. Novi 
proizvod bo verjetno zadovoljil 
širši sloj kadilcev, tudi tiste, ki 
so sicer navajeni kaditi navadne 
cigarete. Nova cigareta je v pro
daji v celofaniranih zavojčkih po 
20 cigaret, cena je 300 lir za za
vojček, kar pomeni, da spada no
va cigareta v okvir boljših izdel
kov te vrste. Na zavojčku so na
risane polarne ledene gore, kar 
daje vtis svežosti, to je lastnosti,

Uspela stavka delavcev CRDA 
zaradi neurejenih akordnih dodatkov

V Rimu začetek pogajanj za delavce v tovarnah liker
jev ■ V sredo skupščina trgovinskih uslužbencev CGIL

Včeraj od 10.30 dalje je bila v 
vseh obratih CRDA, to je v lad
jedelnici Sv. Marka in v Tovarni 
strojev stavka delavcev, ki se bo
do ponovno vrnili na delo jutri 
zjutraj ob 7.30. Do stavke je pri
šlo, ker noče ravnateljstvo oziro
ma tukajšnji Intersind uveljaviti 
določb nove delovne pogodbe z 
dne 20.11.1962 glede akordnih do
datkov. Dan prej pa so stavkali 
uradniki, ki jim še niso določili 
točnih kvalifikacij ustrezno z de
lom, ki ga opravljajo. Stavke se 
je udeležila velika večina delav
cev, saj je bila enotna.

Vodstvo CRDA in Intersind sta 
na zahtevo sindikatov kovinarjev, 
naj se akordni dodatki prilago
dijo novim mezdam, določenim po 
pogodbi, odgovorila, da tega ne 
nameravata storiti. Na podlagi čle
na 16 omenjene pogodbe bi mo
ralo vodstvo sporočili sindikatom, 
kako določa norme za izdelovanje 
posameznih predmetov, kako te 
norme ugotavlja, to je meri čas 
izdelave, kako določa koeficiente 
dodatkov in kako ugotavlja do
hodke akordnega dela. Zlasti gle
de poslednjega podatka se ni rav-
IMtlilamimiiftliHlMiiititltlllliiimimllltliliiitiiiiiiiiiiiniiiimiiinitliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiMiiiiiiliiiiit

nateljstvo držalo pogodbe. Zato 
so sindikati predali zadevo pre
ureditve akordov vsedržavnim sin
dikalnim organizacijam, da bi raz
pravljali o tem na osrednjem in- 
tersindu v Rimu.

# * *
V Rimu je bil včeraj zjutraj 

sestanek med sindikalnimi pred
stavniki in predstavniki združenja 
proizvajalcev vina in likerjev, da 
bi ugotovili, ali obstaja podlaga 
za začetek plodnih pogajanj. Na 
koncu so sklenili, da se bodo po
gajanja pričela 23. t.m. in nada
ljevala 24. in 25. t.m.

* * *
V sredo ob 20. uri bo na sedežu 

FILCAMS v Ul, Pondares skup
ščina trgovinskih uslužbencev.

Prošnje
za dodelitev stanovanj

Občinska komisija za dodeljeva
nje stanovanj sporoča, da prošnje, 
ki so bile predložene na podlagi 
dekreta vladnega generalnega k<*

IZPRED KAZENSKEGA SODIŠČA

Za borih 7 zavojčkov cigaret 
beganec na zatožni klopi

Obsodili so ga na 22.000 lir globe pogojno
Pred kazenskim sodiščem (pred

sednik Rossi, tožilec Eascoli, za
pisnikar De Paoli, obramba Ber
toni je bila včeraj kazenska ob
ravnava proti 25-letnemu Zorku 
Kureloviču, ki je pred časom zbe
žal iz Jugoslavije ter živel nekaj 
mesecev v begunskem taborišču. 
Razpravi pa Kurelovič ni priso
stvoval, ker je medtem izginil ne
znano kam. Pravzaprav se je ce
lotni postopek odvijal v zname
nju odsotnosti te ali druge priza
dete stranke. Tako ni prišel pred 
sodnike predstavnik finančne in- 
tendance, a odsoten je bil tudi 
prvi financar, ki je svoj čas za
slišal obtoženca. Medtem so agen
ta poslali namreč na neko drugo 
službeno mesto in sodniki so se 
morali zadovoljiti z drugim fi- 
nancarjem, ki je prisostvoval za
slišanju.

In vendar je ves ta primer ze
lo preprost, saj gre le za čisto 
navadno obtožbo tihotapstva s ci
garetami, ki jih je bilo povrh te
ga Se malo; vsega skupaj 7 zavojč
kov «Filter 85».

Dva financerja sta zasačila Ku- 
reloviča s cigaretami na pokritem 
trgu. Mladenič se je izgovarjal, 
da jih je odkupil od nekega ne
znanca, in sicer za lastno upora
bo. Izgovor pa mu ni pomagal, 
ker so ga morali financarji zara
di obstoječega zakona prijaviti so. 

ijšnji c'
javni tožilec zahteval

ga obsodili pogojno in brez vpi
sa v kazenski Ust na 22.000 lir 
globe.

«Iznajditelj» ni imel 
denarja za zobozdravnika

Časopisje se mora še enkrat u- 
kvarjati s 34-letnim administrator
jem Mariom Doplicherjem in nje
govo 34-letno ženo Corinno Gualda- 
nijevo por. Doplicher iz Miramar- 
skega drevoreda 133. To pot ne gre 
za nobeno zagonetko iznajdbo po
gonskega goriva za rakete temveč 
za navadno tožbo, ki jo Je proti nji
ma vložil dr. Dario Sessi iz Ulice 
Valdirivo 24. 30. oktobra letos je 
dr. Sessi prišel na komisariat v 
Barkovlje ter povedal, da je zakon
cema letošnje spomladi nudil svoje 
usluge kot zobodravnik ter Jima 
zdravil zobe. Doplicher Jeva sta ho
dila v njegovo zobodravniško am
bulanto več časa in nabral se je 
precejšnji račun: 260.000 lir. Zakon
ca sta tedaj obljubila, da bosta pla
čala, toda po tolikih mesecih nista 
mogla izpolniti svojih obveznosti. 
Po preiskavi, ki so jo uvedli agen
ti, so ugotovili, da sta Dopllcher- 
jeva tedaj imela možnost plačati 
račune. Težave so nastale potem po 
finančnem stečaju, zaradi katerega 
sta se zakonca znašla v denarnih 
stiskah. Kljub temu so včeraj agen
ti prijavili zakonca Doplicher sod
nim oblastem, zaradi plačilne ne
zmožnosti s prevaro.

misariata štev. 7t, iz leta 1938 in 
ki so še na tajništvu, še vedno 
veljajo za prihodnja dodeljevanja 
stanovanj.

Dodeljevanja, ki bodo verjetno 
ob koncu leta 1964, se bodo na
našala na približno 100 stanovanj, 
ki jih gradijo na področju pri 
Ulici Flavia.

Interesenti, ki niso še predložili 
svojih prošenj, jih lahko predlo
žijo do 30. novembra t.l. na pred
pisanih'obrazcih, ki jih prodajajo 
v papirnici Smolars.

V poštev bodo prišle samo proš
nje «italijanskih državljanov, ki 
imajo stalno bivališče v tržaški 
občini. Ne bodo upoštevane proš
nje lastnikov nepremičnin in ti
stih, ki imajo tako visoke dohod
ke, da si lahko sami kupijo sta
novanje. Prav tako ne bodo prišli 
v poštev begunci, ki živijo v zbir. 
nih centrih in za katere veljajo 
predpisi zakona štev. 173 in štev. 
1219 za dodeljevanje stanovanj.

Preoblečen v meniha 
je nabiral za Vaiont

Po hitri opravljeni akciji, je vče
raj padel v policijske mreže star 
znanec policijskih oblasti, ki se Je 
že več kot mesec dni ukvarjal z 
zelo donosnim delovanjem. Preob
lečen v meniha je pri zasebnih in 
Javnih lokalih pobiral denarno po
moč za ponesrečence v Vaiontu. 
Tehnika je bila vedno ista. S ske
sanim obrazom se je predstavljal 
ljudem in hlenjeno ponižno prosil 
v imenu krščanskega usmiljenja za 
pomoč žrtvam strašne nesreče. Ni 
dvoma, da je bil ta posel zelo do- 
bičkanosen. Pred dnevi je nekdo 
pisal nekemu dnevniku in spraše- 
va lali so cerkvene oblasti poobla
stile nekega meniha, da hodi okrog 
in pobira pomoč. Seveda ni nihče 
nič vedel o tem, sedaj pa je prišlo 
na dan, da Je lažni menih vršil svo
je delo že dolgo. Agenti letečega 
oddelka policije niso še izdali nje
govega imena, ker so mnenja, da 
je imel pomočnike pri tem svojem 
«usmiljenja» polnem delu.

ki jo imajo vse mentolirane ci
garete.

Med tiskovho konferenco je dr. 
Salvi prisotnim novinarjem ome
nil tudi skorajšnji pričetek obra
tovanja nove tovarne za predela
vo tobaka v Zavljah. Zaradi ne
urja, ki je poplavilo Milje je tu
di tobačna tovarna utrpela pre
cejšnjo škodo, zato so se tudi za
kasnila dela. Toda predvideva se, 
da tfodo stroji nameščeni v dvo
ranah tovarne v prvih dveh me
secih prihodnjega leta nakar bo 
?ačela tovarna obratovati in bo 
dosegla proti koncu leta 1964 svo
jo polno proizvodnjo, to je 23 
milijonov izdelanih cigaret na 
dan, kar pomeni 23 stotov prede
lanega tobaka. Pred nedavnim je 
bil j razpisan natečaj za sprejem 
uslužbencev in nekaj več kot 430 
specializiranih in visoko kvalifi
ciranih delavcev je že opravilo 
zadevne izpite za sprejem.

Vsekakor je to pozitivno dej
stvo, saj bo v bodoče, ko bo to
varna delala z vsemi zmogljivost
mi, našlo zaposlitev približno ti
soč delavcev.

Natečaj
za didaktične ravnatelje

Šolsko skrbništvo sporoča, da 
je v Uradnem listu od 9. okto
bra objavljen ministrski ukrep, 
s katerim se razpisuje natečaj 
za 550 mest didaktičnega ravna
telja (koeficient plače 522).

Učitelji v staležu si lahko ogle
dajo razpis natečaja na šolskem 
skrbništvu, pri šolskih nadzorniŠ- 
tyih in prj didaktičnih ravnatelj
stvih.

PRISPEVAJTE ZA 
DIJAŠKO MATICO I

Imenitna
«Aida»

Z «Aido» se je včeraj zvečer 
pričela v gledališču «Verdi» 
prava operna sezona. Naj bo za
radi začetka sezone ali zaradi 
jubilejnega leta (150-letnice roj
stva Verdijaj —- gledališka u- 
prava se je potrudila za v vseh 
pogledih imenitno predstavo, 
ki jo je občinstvo (v razproda
ni hiši) prav lepo sprejelo. Po
manjkanje prostora pa tudi po
zna ura nam ne dopuščata 
daljšega opisa predstave; to bo
mo napravili v prihodnjih dneh. 
Za danes pa samo priporočamo 
obisk pri ponovitvah, od kate
rih prva bo v torek.

<rListkovna akcija»
Običajni «branitelji domovine» 

so včeraj zvečer izkoristili tudi 
gledališče «Verdi», da so med pre
sledkom v zadnjem dejanju «Ai
de» — ko so duhovniki obsodili 
Radamesa kot zločinca — vrgli 
z najvišje galerije liste z napisi 
«No al tradimento!» ter z verzom 
«Lassa pur che ’i canti e subii». 
Posebno pozornost pa listki niso 
zbudili in po predstavi so obleža
li na tleh.

Obvestilo študentom
Rektor tržaške univerze sporoča, 

da se na podlagi novih zakonskih 
predpisov maturanti z znanstvene
ga liceja (realne gimnazije) letos 
lahko vpišejo tudi na pravno fakul
teto ter brez natečajnih izpitov na 
pedagoško fakulteto («magistero»). 
Interesenti morajo vložiti prošnjo 
do 31. decembra 1963.

Čestitke k 50-Ietnici
Janku Zezlini iz Skopega, ki 

zdaj biva v Kranju, iskreno česti
tamo ob njegovi petdesetletnici in 
mu ielimo, da bi čimprej okreval.

V-si njegovi
Čestitkam se pridružujeta tudi 

uredništvo in uprava «Primorske
ga dnevnika» z željo, da bi bil 
še dolga leta zvest čitatelj našega 
lista.

Črpalka na glavo delavcu
Na delu se je včeraj zjutraj po

nesrečil 46-letni delavec Antonio Ne- 
sich iz Skednja št. 19. Nesich je 
uslužben pri gradbenem podjetju 
Delta iz Ul. Coroneo 16 in je vče
raj na gradbišču IFAP v Zavljah 
kopal meter in pol globok jarek. 
Ker se je ponoči v jarku nabrala 
deževnica, so delovni tovariši name
stili črpalko, da bi izsušili izkopa
ni jarek. Iz neznanih razlogov pa 
se je črplaka prevrnila in padla Ne- 
sichu, ki je tedaj bil v jarku, na 
glavo Tovariši so Nesichu priskočili 
na pomoč in poklicali rešilni avto 
RK. Ponesrečenca so prepeljali v 
bolnišnico, kjer so ga sprejeli na 
prvi kirurški oddelek s prognozo 
okrevanja v 15 dneh zaradi udarca 
po zatilju in začasne izgube spo
mina.
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ZGODAJ SO ZACELI!

Štirje mladoletniki 
kradli pivo pri «Dreherju»
Policisti so našli skoraj vse ukradeno blago

Z avtom se je zaletel 
v cementni drog

Včeraj ponoči se je na obalni ce
sti med Grljanom in Miramarom 
dogodila prometna nesreča, pri ka
teri se je na srečo laže poškodo
val 31-letni slikar Luciano Marcon 
iz Tržiča, Ul. dei Bagni 2. Marcon 
je privozil iz Sesljana in je s svo
jim fiatom 1100 GO 23264 bil na
menjen v Trst, toda zaradi hitro
sti je na spolzkem asfaltu izgubil 
nadzorstvo nad avtom, zavozil na 
levo, kjer Je s sprednjim desnim 
delom trčil v cementni drog Acega- 
ta. Zaradi sunka se je avtomobil 
odbil od droga in obstal počez po 
cesti. Z zasebnim avtom so Marco- 
na prepeljali v bolnišnico, kjer so 
ga sprejeli na prvi kirurški odde
lek zaradi rane na levi strani čela, 
rane na desnem kolenu ter verjet
nega zloma desne nadlaktnice. Mar
con se bo moral zdraviti 10 dni.

...___ -,__________ .
dišču. Na včerajšnji obravnavi je 

' za obtožen
ca 25.000 lir globe, a sodniki so
............................................................................................................................... '"""a.....iiiiiiMiiiiiniiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiii......

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 16. novembra se Je v Trstu

Štirje mladoletniki se bodo mo
rali zagovarjati pred sodnimi ob
lastmi zaradi tatvin z obteževalni- 
mi okoliščinami. Agenti s komisa
riata v Ul. Cologna so včeraj pre
dali zadevne akte o preiskavi proti 
štirim mladim tatičem, in sicer 14- 
letnemu Oscarju Z., 14-letnemu Vin- 
cenzu L., 16-letnemu Sandru C in 
13-letnemu Liberu F., ki so sedaj 
na začasni svobodi.

29. oktobra je na komisariatu v 
Ul. Cologna 60-letni Arduino Lussi 
iz Drevoreda D’Annunzio 35 kot 
vodja uslužbencev v pivovarni «Dre- 
her» prijavil tatvino šestih škatel 
s steklenicami piva, ki so jo v no
či med 27 in 28. oktobrom opra
vili neznanci.

V tisti noči so neznanci preple
zali žid pivovarne v Ul Giulia in 
tako prišli v tovarno, kjer so pre
rezali vrvi ponjave na nekem to
vorniku in odnesli 6 škatel iz lepen
ke. v katerih je bilo v vsaki po 15 
tričetrtiitrskih steklenic piva, tako 
imenovane «družinske» vrste. Ne
znanci so se po isti poti naslednjo 
noč vrnili v tovarno, toda ker so 
našli vse tovornike prazne, so od
šli v slačilnico delavcev. Tam so 
našli posebne rezilne klešče, s ka
terimi so prerezali 29 žabic na 29 
omarah, v katere spravljajo delav
ci svoje delovne obleke. Neznanci 
so nato prebrskali po vseh žepih in 
odnesli, kar se je dalo odnesti: vži
galnik za cigarete, dve britvi, za
pestno uro, približno 600 lir in dru
ge manj vredne predmete.

rodilo 11 obrok, umrlo pa je 6 oseb.
UMRLI SO: 81-letnt Rodolfo Osan

na, 76-letna Olga Furlan vd. Pin, 
80-letnl - Viktor Škof, 77-letnl An
drea Stegu, 83-letni Italo Del Blan
co, 72-letna Andreina Kaderavek por. 
Sabllch.

OKLICI
Kemik Serman Daol In učiteljica 

Cveta Lilijana Cefarin, upokojenec 
Ernesto Manzan In gospodinja Lui
gia Lepre, mizar Rok Narkaj in ši
vilj» Silvestra Golob, kapetan Gual
tiero Canarutto ln uradnica Anto
nietta Deirlo, trgovec Giovanni Štol
fa ln gospodinja Vittoria Fiorella Mo
scati, natakar Pellegrino Šanson in

Včeraj-danes Oriani 2; Pizzul-Clgnola, Korzo Ha
lla 14; Ravasini, Trg Libertà 6; 
Alla Salute, Ul. Giulia 1; Vernar!, 
Trg Valmaura 10.

frizerka Loredana Dreas, podčastnik 
Giovanni Schirru in gospodinja Giu
seppa Quarta, delavec Livio Zvetnik 
in bar. pomočnica Anna Maria Šini
goj, uradnik Antonio Corsi In go
spodinja Fulvia Chiandussi, elektri
čar Carlo Pirona in gospodinja Štefa
nija Daničlč, podčastnik Claudio Fa- 
bozzi In delavka Marisa Bussetti, 
natakar Franco Guarnaccia in go
spodinja Eleonora Ardito, delavec 
Guglielmo Bertok in gospodinja Ro
sa Parisi, Robert Marguerite in Au
rora Bari, upokojenec Gualtiero Stur.

Marinella’ RESTAVRACIJA 
BAR i

TRST — Viale Miramare 323, tel. 36366 
NA LEPEM ZIMSKEM VRTU VSAK VEČER GLASBA IN PLES
Nudi vse gostinske usluge po zmernih cenah. — Mednarodna 
kuhinja. dneuno specialitete na žaru. — Po naročilu prireji 
zakuske, kosila in večerje za poroke, godove, obletnice in 
druga praznovanja.

!i in pianistka Dagmar Bella, štu
dent Edoardo Milcovlch in uradnica 
Ursula Eichler, zidar Vittorio Klun 
in gospodinja Benjamina Di Lenar- 
do, zidar Litterio Romano in gospo
dinja Francesca Nicolò, šofer Mar
cello Savron ln gospodinja Miranda 
Graccogna, motorist Domenico Spa
dano in šivilja Maria Teresa Man- 
nino, častnik Luigi Marasco in uči
teljica Clara Cappabianca, barlst 
'Bruno Pensa in gospodinja Amelia 
Scagnetti, finančni podčastnik Ales
sandro Matrlcardi in šivilja Romana 
Rossln, uradnik Paolo Schlllan! in 
računovodja Licia de Perelll, meha
nik Giordano Robba in dekorater 
Elvia Apostoli, industrijski izvede
nec Sergio Martinel in uradnica 
Marialuisa Coral, učitelj Ugo Glan- 
nettl in uradnica Maria Angela Bou
quet.

LEKARNE ODPRTE DANES
Benussi, Ul. Cavana 11; Croce Ver- 

de, Ul. Settefontane 39; Ficciola, Ul.

NOČNA SLUŽBA LEKARN
INAM Al Cedro, Trg Oberdan 

2; Picciola, Ul. Oriani 2; Alla Sa
lute, Ul. Giulia 1; Serravano, Trg 
Cavana 1 ; G. Papo, Ul. Felluga 46.

LOTERIJA
BARI 78 40 82 57 26
CAGLIARI 50 62 21 15 47
FIRENCE 25 2 47 81 62
GENOVA 26 33 61 49 75
MILAN 86 60 8 73 3
NEAPELJ 71 39 65 86 72
PALERMO 4 86 59 46 72
RIM 1 76 25 85 43
TURIN 11 75 67 48 33
BENETKE 81 40 77 34 33

2 X, 1 I,
ENALOTTO
2 2, 1 1, 2, X 2

Kvote: Ena dvanajstica dobi 22.272,000 
lir; 75 enajstič dobi po 222.700 lir; 
906 desetic pa dobi po 18.400 lir.

Seveda so agenti uvedli preiska
vo, da bi izsledili ponočne obisko
valce pivovarne. Te dni so opazili 
na točilni mizi bara na Vrdelski ce
sti 14 eno steklenico piva «družin
skega» tipa. Ker take vrste stekle
nic niso v prodaji v javnih lokalih, 
so agenti zahtevali pojasnila od u- 
praviteljice bara, 40-letne Anne Zu- 
cach por. Antonioli iz Ul. Lavatoio 
št. 31. Zucacheva Jim je povedala 
Ime mladoletnika, ki ji je prodal 
pivo in tako so agenti prišli na 
sled štirim mladoletnikom. Tl so 
seveda povedali tudi, komu so pro
dali ukradeno blago. Tako so imeli 
agenti možnost dobiti nazaj skoraj 
vse škatle, tudi tisti dve, ki so ju 
mladeniči prodali Silvani Ambrosi 
por. Bisiani- z Rotonde del Boschet
to 3/1. Policisti so sodnim obla
stem prijavili tudi obe ženski za
radi sprejemanja ukradenega blaga.

Darovi in prispevki
V počastitev spomina pok. Ivana 

Pertota darujeta družini Kodrič ln 
Siškovič 2.000 l*r za Dijaško Matico.

Ob 22. obletnici smrti Edvarda 
Rustja darujeta družini Rustia In 
Polduzzl 3.000 lir za Dijaško Matico.

Mali oglasi
POK Iti V AN JE HODOV ln podi iz pia 
stlko, guma. linoleum od 500 lir dalje 
kv. meter. Preproge m plastične pre
proge za hodnike vseh vrst po zelo 
ugodnih cenah. Zagotovljena namesti
tev izkušenih delavcev. ITALPLAST 
Trs« Trg Ospedale 6. tel. »5-919

FHIZERSKI SALON Salvi Slava v 
Boljuncu se odda v najem zaradi 
bolezni. Telefonirati v torek na št. 
97-641. .

IŠČEMO takoj mlajšega uradnika — 
po možnosti strojnega tehnika. Po
nudbe pisati na upravo lista pod 
«Stalno zaposlitev».
ENOSOBNO STANOVANJE dajem v 
najeni. Telefonirati vsako popoldne 
od 16. do 19. ure na št. 65-664.

FANTA 15—16-letnega, išče trgovina 
jestvin - delikatesa. Cetin, Ul. Roma 
19. tel. 23-439.
HIŠO OB MORJU v Istri ali na Hr
vaškem Primorju do Senja s 4-6 so
bami, kuhinjo (n kopalnico s tekočo 
vodo z lastnim kopališčem kupim. 
Ponudbe poslati na upravo lista s 
točnim opisom ln ceno pod šifro 
KUPUJEM.
KUPIM HIŠICO ali stanovanje tudi 
zasedeno, telefonirati na št. 46-825.

ŠTEDILNIK «Rex» prodam - Tele
fon 71-122,

»♦♦♦♦♦♦♦♦♦ OOCXXXXKOO»*»*»»»*»»

Slovensko gledališče v Trstu
DANES 17. t. m. ob 15.30 v 
prosvetni dvorani «A. Sirk» v 

O KRI2U
W. Shakespeare

ÒTHELLO
V ponedeljek, 25. novembra 
ob 20.30 premiera, 
v torek, 26. novembra ob 20.30 
repriza 

| V AVDITORIJU V TRSTU 
Girolamo Gigli

DON PILONOVA SESTRICA
Igra v petih dejanjih 

Prevod: LELJA REHARJEVA 
Scena: SVETA JOVANOVIČ 
Kostumi: ALENKA BARTLOVA 
Glasba: UBALO VRAEC 
Režija: ADRIJAN RUSTJA

SLOVENSKI 
KLUB 

v Trstu 
sporoča da bo 

v torek, dne 19. 
novembra 

pisatelj France Bevk zopet 
med nami in da bo imel v na
šem klubu ob 21. uri predava
nje z naslovom

MOJA PISATELJSKA POT 

Vljudno vabimo na udeležbo.

Slovenska prosvet
na zveza sporoča 
ljubiteljem pestrih 
folklornih spore
dov, da bo 30. no
vembra in 1. de
cembra t. 1. gosto
vala v Miljah, Kri

žu in Trstu «Tamburica» iz 
Zagreba.

Stare in manj stare bajte 
priredijo v sredo, 20. novem
bra ob 20.30 v prostorih Pro
svetnega društva v Barkovljah, 
Ul. Cerreto 12

BRUCOVANJE
Vabljene najstarejše, stare, 

manj stare bajte, bajte in 
bruci.

Gledališča
GLEDALIŠČE VERDI 

V torek ob 20.39 druga predstava 
Verdijeve opere «Aida» «a red C za
parter In lože ter red A za gale
rije ob isti zasedbi: Od jutri zjutraj 
prodaja vstopnic pri gledališki bla
gajni.

TEATRO STABILE
Danes ob 17. uri bo v Avditoriju 

druga predstava za red D igre «Gli 
ingannati» (Prevarani) od Accademici 
Intronati di Siena v moderni verziji 
Gigija Lunarija, v režiji Fulvia To- 
lussa in s scenami ter kostumi Luce 
Sabatellija. Prodaja vstopnic v Pa
saži Pretti. Cene v parterju: odsek A 
1.200 lir, odsek B 700 lir; na galeriji 
300 lir.

Razna obvestila
Tržaški Filatelistični klub «L. Ko

šir», vas vabi na svoje redne sestan
ke, ki so vsako prvo in tretjo nede
ljo v mesecu. Sestanek bo danes, 
17. tjn. od 10. do 12. ure, v sedežu 
kluba, Ul. Montecchi 6.

* * *

Seja (lavnega odbora Mladinske
iniciative bo v ponedeljek 18. novem
bra ob 20.30 v Ulici Geppa 9-II.

AUTO FORNITURE
CARLO LUPO

Trst, Ulica S. Francesco 18

Rezervni deli za avto Fiat 
menjalniki, amortizatorji 
bati, ležaji, tesnitveni obroči 
preobleke in preproge za avto

Nazionale 13.30, 17.30, 21.30 «Law
rence d’Arabia». Technicolor. Alee 
Guinness, Anthony Quinn, Jose Fér- 
rer Film sedmih Oskarjev.

Arcobaleno 14.30 «Le motorizzate». 
Walter Chiari, Sandra Mondali»!, 
Totò. Prepovedano mladini.

Excelsior 14.30 «Il disprezzo». Brigit
te Bardot. Prepovedano mladini.

Fenice 14.00 «I 3 della Croce del Sud». 
Technicolor. John Wayne.

Grattacielo 16.00 «Irma la dolce». 
Technicolor. Shlrley Mac Laine, 
Jack Lemmon. Prepovedano mla
dini.

Superclnema 14.30 «Mondo matto »1 
neon». Technicolor. Prepovedano 
mladini.

Alabarda 15.00 «Il gigante». Techni
color. Elizabeth Taylor, Rock Hud
son, James Dean.

Filodrammatico 15.30 «Caterina di 
Russia». Technicolor. Hildegarde 
Neff, Sergio Fantoni.

Aurora 14.45 «L’ammutinamento del 
Bounty».

Cristallo 14.00 «M colpo grosso al ca
sinò».

Capltol 15.00 «Per soldi o per amo
re». Kirk Douglas.

Garibaldi 14.00 «Il processo di Ver» 
na». Silvana Mangano.

Massimo 14.30 «Il territorio del fuo
rilegge». Technicolor, J. lreland.

Impero 15.00 «I due monelli».
Moderno 15.00, 21.00 «Via col vento». 

Technicolor. Clark Gable, Vlvlen 
Leigh.

Astoria 15.00 «Kitty». Romy Schnei- 
der. Technicolor.

Astra 15.00 «La guerra dei bottoni».
Vittorio Veneto 14.30 «Che fine ha 

fatto Baby Jane». Bette Davis. Pre
povedano mladini.

Abbazia 14.00 «Biancaneve e 1 7 na
ni». Technicolor. Siedi dokumentar
ni film v technicolorju «La Terra 
questa sconosciuta».

Marconi 14.00 «Il dominatore». Tech
nicolor. Charlton Heston. Prepove
dano mladini.

Ideale 14.00 «Ginevra e il cavaliere 
di re Arto». Technicolor.

Skedenj 16.00 «I motorizzati». Ugo 
Tognazzi, Franca Valeri.

KINO SKEDENJ
predvaja danes 17. t. m. ob 
16. uri film:

«I MOTORIZZATI»
Igrata: UGO TOGNAZZI

in FRANCA VALERI,

Ljudska prosveta
Prosvetno društvo v Skednju vabi 

na II. filmski večer tekoče sezone, 
ki bo v petek, 22. novembra 1963, 
ob 20.15 v društvenih prostorih, Ul. 
Servola 124/1. Clan Aljoša Žerjal bo 
prikazoval novo serijo kratkome- 
tražnih filmov. Na splošno željo bo-. 
tno ponovno pokazali tudi film o, 
našem izletu v Rakov Škocjan in 
Predjamski grad.

’VaèljSii vsi.

Dr. VRTOVEC JOŽE (jr.)
specialist

za ustne in zobne bolezni 
asistent

na zobodravnlški univerzitetni 
kliniki

v PADOVI
Trst, Ul. Mercadante 1/1 vogal 

Ul. Carducci Ul. Milano 
Telefon 68-349

ZAHVALA
„ I-,

Toplo se zahvaljujemo vsem, ki 
so nam stali ob strani ob hudi in 
nenadni izgubi nagega dragega

Jakoba Žagarja
Posebna zahvala vsem, ki so nam 

požrtvovalno pomagali, č. g. župni
ku za tolažbo, pevskemu zboru, da
rovalcem cvetja ter vsem, ki so na 
kateri koli način počastili spomin ' 
pokojnika in ga spremili k večne
mu počitku.

Družine: ŽAGAR, ŽUPANČIČ, 
BAN in KALC

Bazovica, Opčine, Padriče, 17.XI.63.

Naznanjamo žalostno vest, da nas Je zapustil naš dragi 
mož, oče, tast, stric ln stari oče

VIKTOR ŠKOF
učitelj v pokoju

Pogreb dragega pokojnika bo danes v nedeljo ob 14.30 uri 
iz hiše žalosti na pokopališče v Mavhinje.

Žalujoča soproga GIZELA, hčerka VANDA,
sin SLA VKO, vnuki 

Vižovlje, London, Buenos Aires.
in ostalo sorodstvo

• /

ZAHVALA
Vsem, ki so z nami sočustvovali 

poti nakega dragega
in spremili na zadnji

EDMUNOA CAHARIJO
se iskreno zahvaljujemo. Posebna zahvala č, g. župniku, na- 
brežinski godbi, prijateljem kamnosekom, darovalcem vencev 
in cvetja in vsem, ki so na kateri koli način počastiU njegov 
spomin.

Žalujoča žena ALBINA in sorodniki
Nabrežina, 17. novembra 1963

ZAHVALA

Vsem, ki so na kateri koli način sočustvovali z nami ob 
bridki izgubi pokojnega

IVANA PERTOTA
kakor tudi za izraze sožalja, se najlepše zahvaljujemo.

Družini PERTOT - FILI 

Barkovlje, Tolmin, 17. novembra 1963,
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Se o «Nepopačenem pisanju 
krajevnih imen»

Ze pred dnevi sem v diskusiji 
sliiil pripombo, da domačini s 
Kraške planote rabijo Padriče s 
predlogom na, torej na Padričah. 
Zato sem se lotil poizvedovanja 
bolj na široko in prišel do zani
mivih ugotovitev, Vaščani iz na
selij gornje okolice : Bazovci, Tre- 
benci, sami Padričarji, Openci, in 
celo Lonjerci pravi)o, da hodijo 
na Padriče. Po drugi strani pa 
vsa dolnja okolica, dolinci, samo 
mesto Trst, pri Sv. Ivanu, v Sčed- 
ni, Barkovljah-Rojanu, dosledno 
uporabljajo predlog v; gremo v 
Padriče. Ker gre v teni primeru 
ea dosledno tako rabo in Sicer 
Prati v dolinskih, obmorskih kra
jih, se zdi, da ta raba je odvisna 
prav od upoštevanja lege Padrič 
v hribu, na planoti.

V tem' izjemnem primeru kaie 
Pač sprejeti za pravilno obojno 
vabo tako s predlogom sna» kot 
* sv».

Pripomba uredništva «Primor
skega dnevnika», da bo «glede 
Frnetičev stvar drugačna», t. j. da 
oi raba k Frnetičem najbrž ne bi 
bila pravilna, pač ne bo držala, 
ker je pravilo pač pravilo. Kot 
v prej naštetih primerih je bi! 
Prapteinik, Frnetič, ki si je bil 
tu postavil ■ svoje bivališče, /n 
raba starih ljudi potrjuje to ime 
~~ k Frnetičem. Koliko je še da
nes v tem malem obmejnem nase
lju Frnet ičev, ne vem. V teku 
stoletij se podoba in lastniki hiš 
menjavajo, zato je verjetno, da so 
danes poleg Frnetičev v naselju 
se tìrugi priimki. O tem je zani
mivo, da je bil od Frnetičev edini 
delavec-jamar, ki je v prid ob
line Trst, raziskoval in delal pri 
iskanju vode v stotine metrov glo
boki jami v Griži nad Lonjerjem, 
Polep treh Kraljev iz Trebč, ki

CINE FOTOMATERIALE

se c ui m
Trst. Ul. Mazzini 53 
Telefon 733-361
Vabi prijatelj’* in znance, naj 

fa obiščejo.
HVALA!

je dal življenje pri razstrelitvi mi. 
ne (Italijani zato jamo imenuje
jo Grotta dei morti), in sicer z 
imenom Frnetič. Ce pogledate te
lefonski imenik še danes najdete 
samo v Trstu enega Frneticha in 
(> telefonskih lastnikov «Fernet- 
ti—»jev, kar je pokvečena «ita
lijanska» oblika, po Pizzagallije- 
vem fašističnem slovarju za po
italijančevanje slovenskih priim
kov. za priimek Frnetič. Kar za
deva naselje Frnetičev je torej 
pravilno, da hodimo, ne v njihovo 
notranjost — drobovje v Frnetiče, 
pač pa k Frnetičem.

Res pa je tudi, da je marsikje 
in na marsikakem področju slov. 
jezika, posebno v novejših časih 
oslabel «posluh» za prvotne pra
vilne oblike. Tako na pr. že mno
gi, posebno mlajši, ki slovenščino 
in domača imena slabše poznajo, 
uporabljajo predlog v, namesto k, 
ter govore, da gredo v Bane ali v 
Piščance itd. Vendar pa je upravi
čeno, da se vprašamo, ali je prav, 
da uporabljamo kot pravilno slov
nično obliko, napačno obliko, ki 
dokazuje nezadostno znanje do
mačega jezika, ter upadanje smi
sla zanj/ Slovnica je raVno zato 
tu, da nepravilno popravlja in za
hteva izpopolnjevanje in poglab
ljanje znanja ter posluha za la
sten jezik, tet spoštovanje za nje
govo kulturno bogastvo.

Toda če bi sprejeli kot pravilno 
tako obliko, ki dokazuje oslab- 
Ijenje posluha za pravilno jezi
kovno rabo, bi morali vsekakor 
sprejeti celotno tako «moderno», 
obrušeno obliko ter govoriti: grem 
v Frneče, po sedanji domači dia
lektični izgovarjavi, s tako obli
ko je že čislo zabrisan spomin na 
prvotno ime in osebni priimek, in 
tudi posluh lažje sprejme tako iz
govarjavo. Toda kakor hitro, pa 
uporabljamo starejšo, literarno 
obliko Frnetičev, takoj čutimo že 
po navadnem jezikovnem posluhu, 
da ne gre hoditi Frnetičem v dro
bovje, marveč čisto prijateljsko 
k Frnetičem na obisk, i.

Zato smatram, da je edino pra
vilna oblika in raba, hoditi k 
Frnetičem, ali mimo ali če hočete 
tudi preko Frnetičev.

ZORKO JELINČIČ

A VTO ŠOLA LORENU
Mlarlinpil P0 vozafi* s Patplltom C—D—E, javnih In privat- 
IflidUlllvla nlh, je vedno veliko povpraševanje. Ce si želite

izboljšati položaj, ne odlašajte. 
AVTO ŠOLA LORENZI vam da 
na razpolago tovornjak «Fiat 640», 
avtobus «OM Tauros» in avtobus 

Državno priznana «Macchi» s prestavo na volanu,
avtomobilska agencija
PRENOS LASTNIKA - KOLAVDACIJA IN REVIZIJA 

Ulica S. Lazzaro, 17 — Tel. 24-245

ULICA VESPUCCI. 13 ? Tel. 96-283 (pri Sv. Jakobu)

mm na
predvaja danes 17. ». m. z za
četkom ob 15. uri Paramount 
technicolor dramatičen film:

ummik-.
COME
INGANNARE 

MIO MARITO
0 i'

(Kako naj varam moža)

Igrajo:
DEAN MARTIN 
in LANA TURNER

V ponedeljek, IS. t. m. ob 
IS. uri ponovitev filma:

COME INGANNARE
MIO MARITO

■Méta

KINO «IRIS» PROSEK
predvaja danes 17. t. m. ob 16. uri Cinemascope barvni film:

Il tesoro del lago d'argento
(Zaklad v Srebrnem jezeru)

po romanu Karla Maya —
Produkcija Rialto - Jadran film.

Igrajo: LEX BARKER, PIERRE RICE in KARIN DAR

KINO PROSEK-KONTOV EL
predvaja danes 17. t. m. ob 16. uri Technicolor . Technirama 
Titanus film:

La Maja desnuda
Igrajo:
AVA GARDNER, ANTONY FRANCIOSA in AMEDEO NAZZARI

CBADNJA DELAVSKIH STANOVANJ

993 milijonov v treh letih 
določenih v ta namen za Goriško

To vsoto bodo razdelili na štiri skupine - Urad za delo bo 
razpisni natečaje za dodelitev stanovanj, ki bodo v gradnji

Zavod za ljudske hiše v Gorici 
nam je sporočil, da je glavni od
bor za upravo hiš za delavce, v 
skladu g predpisi zakona št. 60 
od letos, že odredil razdelitev za 
prva tri leta določenih stanovanj
skih skladov po deželah in pokra
jinah. Ker predvidevajo, da bodo 
dobili v desetih letih v ta sklad 
928 milijard, so določili za grad
nje v prvih treh letih 300 mili
jard.

Pri razdelitvi te vsote na posa
mezne dežele in pokrajine so upo
števali koliko plačujejo te prispev
kov za stanovanjski sklad INA- 
hiš, dalje potrebo stanovanj na 
osnovi gostote stanovalcev po po
sameznih stanovanjih, indeks brez
poselnosti m indeks porasta de
lovne sile na področjih, ki vpla
čujejo v stanovanjski sklad.

V okviru teh smernic so za prva 
tri leta določili za deželo Furla- 
nija-Jul. krajina 5.676 milijonov. 
Od tega bo dobila goriška pokra
jina 993 milijonov, Trst 1.434 in 
videmska pokrajina 3.249 milijo
nov lir.

Kar se tiče naše pokrajine, bo
do zanjo določeno vsoto razdelili 
na štiri sektorje, od katerih bo 
vsak prejel naslednje vsote:

99.3 milijona je določenih za 
uslužbence tistih podjetij in usta
nov, ki so pripravljene plačati 
vnaprej svoje prispevke do zne
ska stroškov za stanovanjsko hi
šo v gradnji;

246.25 milijona lir za stanovanj
ske zadruge;

148.95 milijona lir bodo vložili 
v krožni sklad za gradnjo ali na
kup stanovanj posameznih delav
cev, ki plačujejo prispevke v sta
novanjski sklad;

496.5 milijona lir pa je določe
nih za gradnjo stanovanj, .ki so 
namenjena vsem delavcem, ki pia. 
Ičujejo prispevke.

Uprava hiš za delavce bo na 
posameznih medobčinskih področ
jih objavila ob svojem času po 
Uradu za delo razpis natečaja za 
stanovanja. Na Uradu za delo bo 
treba v določenem roku predložiti 
tudi prošnje za dodelitev stano
vanj, napisane na posebnem ob
razcu, ki ga je pripravila uprava 
za delavske -Mie'..-'

Prednostno lestvico prosilcev za 
dodelitev stanovanj ali posojil, bo 
izdelala posebna pokrajinska ko
misija, ki jo bodo sestavljali: dva 
sodnika prizivnega sodišča iz Tr

sta, od katerih bo eden predsed
nik, dalje ravnatelj Urada za de
lo v Gorici, predsednik IACP, na
čelnik tehničnega urada iz Gori
ce, po dva predstavnika delavcev 
ter en predstavnik delodajalsey. 
Ista komisija bo z žrebanjem, do
ločila tudi zadruge, ki jih bodo 
finansirali v primeru, če bo nji
hovo število večje kot pa bo. do
ločeno v razglasu z. prijavo;

TO IN ONO S PECI

Živahna obrtniška 
dejavnost

V zadnjih nekaj letih, zlasti pa 
odkar je precej vaščanov zaposle
nih po bližnjih tovarnah, ki so 
zrasle na področju sovodenjske 
občine, se je tudi na Peči marši- 
kaj spremenilo. Poleg tistih, ki so 
zaposleni po tovarnah, pa imamo 
v vasi tudi več obrtnikov. Ome

nimo naj n.pr, zidarje, ki jim vso 
poletno sezono ni manjkalo dela 
in se bodo komaj sedaj na zimo 
malo odpočili.

Z zidarji v zvezi je tudi obrt 
pečarja in oblagovalca s plošči
cami. V tej obrti se je speciali
ziral zlasti naš vaščan Cvetko 
Kavčič, ki je bil prav te dni za
poslen pri pokladanju ploščic v 
novi zgradbi posojilnice v Sovod- 
njah. Kavčič je pet let obiskoval 
šolo za umetno obrt v Gorici, poz. 
neje pa se je samostojno lotil te 
obrti ter se kar dobro vpeljal. 
Med drugim je prevzel vsa dela 
te stroke v novi civilni bolnišnici, 
kjer je bil zaposlen od 1956 do 
1959 ter si je moral vzeti tudi 
pomočnike, da je lahko pravočas
no dokončal prevzeto delo. Najra
je pa dela sam, ali samo z enim 
pomagačem.

Ogledali smo si njegovo delo, 
ki je lepo in natančno ter se po
zna, da je Kavčič postal že pravi 
mojster v svoji stroki.

PISMO ZUPANA IZ SOVODENJ O PROSTI CONI

Zahteva imenovanje zastopnika občine 
v posvetovalni komisiji proste cone

c * y .) . ■» r ? 7 ' •, ■ •*
Pravilnik o razdeljevanju kontingentov v ostalem vsebuje za. 
hteve, ki jih je občina navedla pred leti v svoji pritožbi

Zupan sovodenjske občinske u- 
prave je poslal izrednemu komisar
ju trgovinske zbornice v Gorici ter 
v vednost pristojnim organom pri
ziv, ker v pravilniku, ki ureja kon
tingente proste cone, ni predvide
no, da bo v posvetovalni komisiji 
tudi zastopnik sovodenjske občine.

Drugi člen tega pravilnika nam
reč pravi, da se bodo pri razdelje
vanju blaga in surovin, uvoženih v 
prosto cono, posluževali posveto
valne komisije, ki jo sestavljajo tri. 
je zastopniki goriške občine ter za
stopnik obrtnikov, ki delujejo na 
področju goriške občine.

Občina Sovodnje se je proti te
mu določilu uprla, da bi dosegla 
vključitev svojega zastopnika. Svo
jo odločitev utemeljuje s tem, da v 
času sprejema zakona o prosti coni 
1948. leta, sovodenjska občina še ni 
bila ustanovljena, vendar zakon toč
no določa, da se razprostira prosta 
cona na področju med državno me
jo, Vipavo in Sočo, zajema pa tu
di podgorsko tekstilno tovarno, ki 
je onkraj Soče. Ko so 1957. leta za
kon podaljšali, je občina Sovodnje 
vložila priziv, v katerem je zahte-

6 v Gorici. S koničastim predme
tom se je zbodel v čelo. Doma 
se bo zdravil dva dni.

vala enakost pravice z občinb Go
rica.

Pismo sovod. župana poudarja, da 
so v pravilniku vsebovane pritož
be, ki jih je vložila sovodenjska ob
čina, niso pa upoštevali zahtev, ki 
zadevajo imenovanje sovodenjskega 
zastopstva. Takšno ravnanje ni pra- Z nožem se je pri delu doma 
vično, ker izključuje sovodenjske ; urezala v levi kazalec 49-letna Gio. 
občino, medtem ko sta obe občini j vanna Puzzi iz Ul. Tomsig 2 t

Urezala se je z nožem

NOČNI VLOM V GOSTILNO FRANCA HMELJAKA V SOVODNJflH

Izpraznili so avtomat za cigarete 
ter odnesli 4 zapestnice in 20.000 lir

V lokal so prišli skozi dvoriščno okno, na notranjih vratih, ki 
so biia zaklenjena, pa so z rezilom napravili luknjo v steklu

enako zainteresirani pri koristih 
proste cone. *'

Zaključuje pa se vloga sovodenj
ske občine z zahtevo, da se s pra
vilnikom proste cone vključi v po- 
svetovalno komisija tudi zastopnik 
sovodenjske občine, kar pa zadeva 
obrtnike, naj bo v tej komisiji za
stopnik-? kategorije, ki deluje na 
področju, kjer Je v veljaVi prosta 
cona.

V sredo, 20 novembra ob 
20.30 bo v prostorih kluba «Si
mon Gregorčič» na Verdijevem 
korzu 13, poleg prosvetne dvo
rane, predaval pisatelj France 
Bevk o temi

Moja pisateljska pot
Vabimo goriške Slovence k 

udeležbi.

Vsa vas je spala, dež pa je pel 
svojo enakomerno pesem, ko so 
neznanci včeraj ponoči vdrli v 
gostilno Franca Hmeljaka v So- 
vodnjah in odnesli blago in de
nar v vrednosti več kot 100.000 
lir. Družina je tatvino ugotovila 
šele zjutraj, ko so tatjé opravili 
svoj posel in izginila ne da bi 
pustili kakršno koli sled za sfeboj.

Prva je tatvino opazila Silvana, 
starejša gostilničarjeva hči, ki je 
okoli 5. ure prišla V’ lokal, da bi 
skuhala kavo in potem odšla na 
delo v bližnjo tezStilnp tovarno.
Vznemirjena je pritekla v sobo 
k materi ter ji s prestrašenim 
glasom pridela pripovedovati, da 
Je v gostilni vse razmetano. Mati 
ji sprva ni verjela; vstala je in 
odšla v spodnje prostore. Na pr
vi pogled se je prepričala, da 
jih je ponoči nekdo obiskal. Ugo
tovila je, da so tatovi, ali morda 
tudi samo en tat, prišli v lòkal 
skozi veliko sobo, katere okna 
so obrnjena na dvorišče. Bržko
ne je bilo okno odprto ali slabo 
zaprto, da so mogli priti skozenj 
v lokal. Z rezilnim nožem za ste
klo so prerezali šipo na notra
njih vratih ter jih odklenili, za
kaj vrata so bila zaklenjena s ti
ste strani, kjer je glavni gostil
niški prostor. V tem prostori! so 
najprej odprli avtomat, v kate
rem je bilo nad sto škatel mo- I v*n’- 
zemskih cigaret. Odnesli so vse, * Dogodek je

pustili pa samo nekaj bonbonov 
in napolitank. Na avtomatu so 
z železom odprli spodnja vrati
ča, preko katerih je mogoče dvig
niti pokrov. Pobrali so tudi ne
kaj kovancev po 50 lir, ki so jih 
igralci spustili vanj tisti večer.

Ko so pospravili cigarete, so 
odšli v kuhinjo, ki je samo z vra. 
ti povezana z osrednjim lokalom. 
Tamkaj so prebrskali vse preda
le in kuhinjsko omaro. Iz šatulje 
na radiu so vzeli dve zlati za
pestnici z obeskoma, iz omare, 
kjer so skodelice za kavo, pa še 
dve. Odnesli so nadalje škatlo, 

.v kateri je bilo.' za kakšnih 20.000 
‘lir kovancev po 50 lir, ki jih je 
gostilničar dajal klientom, če so 
jih rabili za pogon avtomata.

Ko so pokradli vse, kar jih je 
zanimalo (niso se dotaknili ste
klenic žganja in likerjev, ki so 
razvrščene nà poliči), so odkle
nili vrata, ki vodijo na glavno 
sovodenjsko cesto. In Izginili v 
noč.

Franc Hmeljak je tatvino takoj 
prijavil karabinjerjem v vasi, ki 
so nemudoma prišli k njemu ter 
zbrali vse potrebne podatke, ki 
bi jih pripeljali tatovom na sled. 
V vas je prišel tudi oddelek kri
minalne policije iz, Gorice, ki s 
svoje strani vodi preiskavo o tat-

povzročil v vasi

KINO <R0SANDRA> B0LJUNEC
predvaja danes 17. t. in. ob 17.30 uri film;

LA SPOSA BELLA
(Lepa nevesta)

Igrajo: AVA GARDNER, 'DIRK BOGARDE, JOSEPH COTTEN 
In VALERIO FABRIZI

R.E. D. A.T.À. Trst Ul. F. Severo št. 5 b - Tel 31893

nudi priznane akumulatorje (baterije) S* A* F» A* 
ln vse elektroavto predmete In nadomestne dele
Novi lastnik LISJAK ( LI S I A N 1 ) se Vljudno priporoča

MADALOSSO v Trstu. Ul Torrebian
ca 26 voga?
XXX Ottobre

dobite vsakovrstno POHIŠTVO otroške VODIČKE 
žimnice — originalne PEKMAEI.EX — Cene ugodne

Radio Trst A
8.00 Koledar; 8.30 Poslušali bo-

NE0EUA, 17. NOVEMBRA 1963 

II. program
7.43 Jutranja glasba; 9.00 Od-

Ital. televizija
10.15 Kmetijska oddaja; 1130

ste...; 9.00 Kmetijska oddaja; 9.30 daja za ženske; 10.00 Glasbeni le- Nabožna oddaja; 15.30 Neposre-
Slovenski motivi; 10.00 Or- teči krožnik; 10.35 Glasba za
kester Franck Pourcel; 11,15 Od- praznični dan; 11.35 Pevci; 12-00
daja za najmlajše; 11.45 Harmo- Športna prognoza; 12.10 Plošče
nikarja Gasparino in Vossen; tedna; 14.50 Teden aktualnosti; ... —-------- ,   -------
12.00 Slov. nabožna pesem; 12.30 15.00 Jesen ni žalostna; 15.45 Dnevnik; 21.05 «Un uomo nuo-
Glasba po željah; 13.00 Kdo, Neapeljska pesem; 16.15 Oddaja vo»; 22.10 Sto let ital. alpinizma;
kdaj, zakaj....; 13.30 Glasba po že- za avtomobiliste; 17.00 Glasba m 22.50 Športna nedelja in dnev-

14.45 Karakteristični an- šport; 18.35 Vaši izbranci; 20.35

den prenos športnega dogodka; 
17.30 Program za najmlajše; 19.00 
Dnevnik; 19.15 Registriran šport
ni dogodek; 20.05 Sport; 20.30ni Ar- ..u_

ljah; ............................................ ........ .... ............. .......
sambli; 15.10 Jam session; 15.30 Sama glasba; 21.00 Športna ne- 
Miško Kranjec; «Liza»; 16.10 Or- delja. 
kester Les Baxter; 16.30 Popol
danski koncert; 17.55 Plesna ča
janka; 18.30 Po društvih in krož
kih; 18.45 Ansambel Marcel Az- 
zola; 19.00 Pojeta O. Vanoni in
Virgili; 19.15 Nedeljski vestnik; . - ------ „
19.30 Dunajske melodije; 20.00 20.3Q Revija; 20.40 B. Marcello in
Sport; 20.30 Parada orkestrov; U. Martini;^2L20 R. Strauss: «H 
21.00 Iz slovenske folklore; 21.25 "
Beethoven: Simfonija št. 7; 22..00 
Nedelja v športu; 22.10 Moderni 
ritmi; 23.00 Malo znane skladbe,-?

III. program
17.05 L. Pirandello: «Cosi è 

(se vi pare)»; 19.00 Paccagninije- Spòrt. 
ve skladbe; 19.15 Angleška kul
tura; 19.30 Vsakovečcrni koncert;

DRUGI KANAL
18.00 S. Taylor «Sabrina»; 19.35 

Rotocalchi in poltrona; 21.05 
Dnevnik; 21.15 Tito Gobbi; 21.53 
Umetnica Kita Pavone; 22.35

Ponedeljek, 18. novembra
Od 8.30 do 13.05 Sola; 16.45 No

va srednja šola; 17.30 Program 
za najmlajše; 18.30 Nikoli nicavalliere della rosa».

Slovenija
6.00 Dobro jutroi- 6.30 Napot- Orkester Gorni; Kramer; 20,00 

ki za turiste; 8.00 Mladinska ra- Sport; 20.30 Dnevnik; 21.05 TV 
dijska Igra; 8.45 Iz albuma pesmi tednik; 22.05 TV priredba: «Vra-

prepozno; 19.00 Dnevnik; 19.15

9.30 Kmetij'skà' oddaja; 12.15 za mladino; 9.05* Naši poslušalci ta sveta»; 22.30 Praški komorni 
anes na športnih igriščih; 14.00 čestitajo; 10.00 Se pomnite, to- orkester; 23.05 Dnevnik.Danes 

«El campanon».
Koper

variši; 10.30 Komorna glasba; 
11.30 Nedeljska reportaža; 11.50 
Solistični instrumenti; 12.05 Na-

DRUGI KANAL
21.05 Dnevnik; 21.15 F. Schil-

6.00 Prenos KL; 7.15 Jutranja ši poslušalci čestitajo; 13.10 Ob- ler: «Wallenstein»- 23.10 Športne
nokn. O AD Drnnnc DI ’ Q 4/1 Tin. IfOctìla'i 1 M 'JA 7n noSn irne. 1 1 flO _____Ai . ' Iglasba; 8.00 Prenos RL; 8.40 Do

mače viže; 9.00 Reportaža; 9.15 
Zabavni zvoki; 9.45 Zbor Janko 
Premrl-Vojko iz Podnanosa; 10.00 
Prenos RL; 10.30 Glasbena mati. 
neja; 11.30 Reportaža; 11.50 in 
12.50 Glasba po željah; 12.35 Zu-

vestila;1 13.30 Za našo vas; 13.50 
Koncert pri vas doma; 14.10 Iz 
znamenitih oper; 15.05 Nekaj me
lodij, nekaj ritmov; 18.00 Hu
moreska tedna; 16.20 Iz tisoč in 
ene noči; 17.05 Hammond orgle; 
17.15 Radijska igra- 18.26 Zvoč

vesti,

Jug. televizijo
11.00 kmetijska oddaja; 11.30 

Zgodba za otroke o Denisu — 
pokori; 12:00 Svečana akademi.

na ' 'oa^taJ Tk oT Glasbene " Vez- J* °»> 20. obletnic, ASNOS; 18.30 na paleta. 19.05 Glasbene raz. Tekmovanje y sabljanju za Han
žičev memorial; 19.00 Športna 
poročila; 19.10 Disneyjev svet; 
20.00 TV dnevnik — nedeljska 
izdaja; 20.45 «November 1943 v 
Mrkonjičgradu» 21.05 «Mati, Iva
na Angelska» — poljski film; 
22.35 Poročila.

glednice; 20.00 Izberite melodi
jo; 21.00 Wagnerjev TannhSuser; 
22.10 Zaplešite z nami; 23.05 
«Zaupna pisms».

| Mitra |iupravila
in prodaja I V aparatov

nanjepolitični pregled; 13.30 So
sedni kraji in ljudje; 14.00 Glas
ba po željah; 15.15 Zabavni or
kester RTV Beograd; 15.30 Doma- 
če pesmi; 16.00 RL; 19.00 Šport
na nedelja; 19.10 Glasbena med
igra; 19.30 Prenos RL; 22.15 Ples
na glasba; 23.00 Prenos RL.

Nadonalni program
6.30 Vreme na ital. morjih; 8.30 

Kmetijska oddaja; 9.10 Nabožna I pralnih «1 rojev 
glasba; 11.10 Sprehod skezi čas; I . . . ,. , • • «
11.25 Roditeljski krožek; 14.00 | HcklropiHpodinj*Klb 
Komorna glasba; 14.30 in 16.45 
V nedeljo skupaj; 15.15 Nogomet 
od minute do minute; 17.15 Ital. 
pesmi in plesi; 17.30 Simfonični 
koncert; 18.30 Plesna glasba;
19.00 Športna nedelja; 20.25 G. ” prat, Via S Nicolo 21, lei 24-01» 
KuHmi: «I Paragreens a Pari- Popravila: Via delle Milizie 3, . 
gl»; 21.00 Radijska križanka; 22.90 I savie. I
F.uči in sence; 22.15 Hindemitho- I tBle,on 5tpv I
ve skladbe. mmmmm

I
TRE VIS AM

predmetov

Ponedeljek, 18. novembra
10.40 Šolska ura — Ljubljansko 

barje. Prikaz Barja iz preteklo
sti in kakšno naj bi bilo čez 10 
do 15 let; 15.20 Ponovitev šolske 
ure; 17.30 Angleščina na TV;
18.00 TV v šoli; 18.30 Poročila; 
18.35 «Peter — detektiv» — lut
kovna igra; 19.00 TV obzornik; 
-9.30 Tedenski športni pregled;
20.00 TV dnevnik; 20.30 Isak Ba- 
belj; «Somrak» — TV drama;
22.00 «Slikarstvo Dimitrija Pan- 
dilova» Skopje; 22.15 Poročila,

precej razburjenja, ker je to pr
vi primer vloma. Sovodnje so 
mirna vas, njeno prebivalstvo pa 
delavno in se res ne more spri
jazniti z mislijo, da ima v svoji 
sredi človeka, ki je sposoben ta
ko podlega dejanja.

Veliko je ugibanj, kdo je izvr- 
šilec vloma. Domnevajo, da je 
kdo Izmed mladeničev, ki vztraj
no zapravljajo denar, da bi z e- 
lektrično ročico izvlekli paket ci
garet, pa so spoznali, da zapravi
jo s to igro več denarja, kot če 
bi si kupili cigarete v trafiki. 
Spet drugi pa trdijo, da so ne
kaj pred 2. uro po polnoči sliša
li avtomobil, ki se je med naj
hujšim nalivom ustavi?!’lh'étT go
stilnama Mirta Hmeljaka in Fran
ca Hmeljaka.

Vsekakor je zelo značilno, da 
je tat poiskal zlate zapestnice, ki 
so pripadale obema sestrama, pa 
čeprav sta bili dve skriti za kav- 
nimi skodelicami. Sestri sta jih 
sneli z rok popoldne, ker sta či
stili lokal, da bi bil čimbolj na
red za sv. Martina, vaš ega pa
trona, ki ga v Sovodnjah praz
nujejo prvo nedeljo po koledar
skem prazni u.

Prispevki 
za ponesrečence 

v Vaiontu
Za ponesrečence v Vaiontu so še 

darovali;
Alojz 2abar iz Tolmina 1000 lir, 

Karlo Drufovka - Vogrič z Oslavja 
2000 lir in Karel Kumar lz Gorice 
5.000 Ur.

V Standrežu: Mira Delpln 300, Da
nica Zavadlav 300, Jolanda Maraž 
300, Karla Devetak 1000, Valerija 
Grendene 500, Anton Marvin 500, 
Lidija Škorjanc 1000, Ron ana Gru
bišič 2000. Alojz Hoban 1000 lir. 

Skupaj danes 14 900 lir
2e objavljeno 224.330

Skupaj 239.230 lir

Zaradi padca z vespa 
v bolnišnico

Včeraj popoldne se je zaradi pad
cu z vespe v Ul. Anlolina zatekel na 
sedež Zelenega križa 43-letni Carlo 
Lorenzoni iz Gorice, Ul. Angiolina 
št. 16. Odpeljali so ga/ v civilno bol
nišnico, kjer so mu zdravniki obve
zali rano nad desnim očesom ter 
ga odposlali domov s prognozo o- 
krevanja v 8 dneh.

Nezgoda otročička !
Včeraj r>b 8. uri zjutraj so v ci

vilni bolnišnici v Ul. Vittorio Ve
neto nudili prvo pomoč 2-letnemu 
Alessiu Blaseviju iz Ul. Morelli

Gorici. V bolnišnici so ji r«no
razkužili ter obvezali in jo poslali 
domov, kjer bo okrevala v 7 dneh.

Slovenske knjige 
v knjižnici umobolnice

V pokrajinski umobolnici v Go
rici so pred meseci organizirali 
knjižnico za tamkajinje bolnik*, 
ki šteje že nad 403 knjig, ki ao 
povečihi dar uitunov in poaaiaez- 
nikov. Med njimi je tudi nekaj 
slovenskih knjig, ki so tudi na se
znamu, ki ga je objavil mesečnik, 
katerega Izdajajo sami bolniki. 
Med temi knjigami so Tolstojeva, 
Doštojevkega m Dickensonova 
dela ter tudi Finžgarjev roman 
«Pod svobodnim soncem», ki jih 
številni slovenski bolniki z vese
ljem prebirajo. Vodstvo knjižni’-« 
s hvaležnostjo sprejema še druge 
knjižne darove za svojo knjižnico.

Zimski urnik 
javnih lokalov

Pokrajinska zveza trgovcev v Go
rici sporoča, da je dne L-novembra 
stopil v veljavo zimski urnik jav
nih lokalov, ki bo ostal v veljavi do 
14. maja 1964. Ta umik je nasled
nji:

Odprtje: v Gorici ln po vseh po
deželskih občinah se lokali odpira- 
jj ob 6. uri.

Zatvoritev.
1. Restavracije, gostilne, kavarne, 

bari ln prodajalne brezalkoholnih 
pijač v Gorici in po vseh drugih 
občinah na Goriškem se zapirajo 
ob 24 uri.

1. Krčme s kuhinjo se v Gorici 
in na podeželju zapirajo ob 23. uri.

3. Osmice se v Gorici ln na po
deželju zapirajo ob 21. url.

Razni krožki JENAL, CRAL, ACLI 
itd.) ostanejo odprti v Gorici, Gra- 
dežu in Tržiču do 24. (ire. V gori- 
ških predmestjih m drugih podežel
skih občinah pa do 23. ure.

Upokojenec na kolesu 

zapeljal pred avtomobil
Ob 11.15 se je v Verdijevi ulici 

v Tržiču zaletel 72-letni kolesar 
Luigi Cappello iz Ul. Duca d’Ao
sta v avtomobil «giulietta», ki ga 
je vozil 23-letni Alessandro Selep 
pa iz Tržiča, Ul. Mercato 1.

Nesrečo je zakrivil upokojenec, 
ker je avtomobilistu prečkat pot 
Odpeljali so ga v bolnišnico, ki 
je prev v bližini kraja, kjer se 
je zgodila nesreča. Pridržali ao 
ga na zdravljenju s prognozo 
okrevanja v 35 dneh, če ne bodo 
nastopile komplikacije, in sicer 
zaradi zloma nosne kosti in udar
ca v glavo. Na kraj nesreče so 
Driili karabinjerji iz Tržiča, ki ao 
sestavili zapisnik.

PRISPEVAJTE ZA 
DIJAŠKO MATICO I

lllllllllllinMMIIIIMIlIlfMMIIIIIIflllllllllHlIllltflllllllllllllllllllllllMIlillllllllllllllltllNIIIIIIIIIUHlIMIIIIIlIllin

VESTI IZ PODGORE

Kdaj bodo pokrili 
jarke ob glavni cesti?

Vprašanje vaškega grobarju je še vedno odprto

Praznik vseh mrtvih, ko so svoj. 
ci očistili in olepšali grobove svoj. 
cev tudi na pokopališču v Podgo- 
ri, je že precej za nami. Vendar 
pa je še vedno odprto vprašanje 
grobarja, katerega pomanjkanje 
smo najbolj občutili prav ob ome
njenem prazniku. Dejstvo je nam
reč, da je prejšnji grobar pustil 
to službo in si poiskal drugo de
lo. ker so bili prejemki, ki mu 
jih je dajala goriška občina, pre
majhni. Ob koncu oktobra je ob
činska uprava poslala za dva dni 
nekaj svojih uslužbencev, da so 
uredili poti in drugo na pokopa
lišču, potem pa je ostalo vse po 
starem. Prav bi bilo,, če bi obči
na uredila tudi zadevo grobarja, 
ki je v tako velikem naselju Kot 
je Pndgora prav gotovo potreben.

Zgornji del glavne ceste. dri. j* 
znan pod imenom Ul. Brigata Cu

neo, Je bil že večkrat prizorišč« 
prometnih nesreč in m še dolgo 
tega. ko se je neki motociklist 
celo ubir, ko je s svojim vozilom 
zavozil v obcestni jarek. Ti ob
cestni jarki so globoki in tudi v 
naselju samem nepokriti ter ne
varni za vozila zlasti v deževnem 
vremenu, ko se drsi.

Ob času pred volitvami so ob
činski upravitelji mnogo govorili 
tudi o popravilu in ureditvi cest 
v Podgori. To bi bilo eno od vat
nih del, ki bi ga bilo treba opra
viti in na katero Podgorci še ved
no čakajo.

Ko že govorimo o cestnih delih, 
naj omenimo še oporni zid v Ul. 
Attimis, ki je na nekaterih me
stih tudi zelo potreben popravila, 
zlasti pa nasproti hiše štev. 21, 
kjer obstaja nevarnost, de se ne 
bo vse skupaj sesulo na cesto.

Včeraj-danes
ROJSTVA SMRTI IN POROKE
Od 10. do 16. novemora se Je 

v goriški občini rodilo 27 otrok, 
umrlo je 17 oseb, porok je bilo 
6, oklicev pa 8.

ROJSTVA; Francesco de Batti- 
sti, Alessandra Marcioni, Alessan
dro Colautti, Flavio Lorenzon, 
Laura Bregant, Sabrina Dnus, 
Daniele Cidin, Mano Sturi, Gior
gio Dean, Emanuela Perm, Ludo
vica Sabatino, Igor Cej, Gina Mo- 

!'scarda, Dario Persoglia, ' Eleni 
Bais, Carla Cetani, Flavio Piciu- 
lin, Giulio Grieco, Daniela Knm- 
janc, Barbara Polensig, Mir*m 
Franco, Raffaele Franco, Vera 
Gergolet, Nelda Gorian, Alessan
dro Cargnel, Maria Paoletti, Da
niela Bresciani.

SMRTI; 521etna Federica Zajec 
vd. Moretti, 70-letna Francesca 
Kos vd. Jerkič, trgovec 56-letni 
Antonio Luigi Sschiff, šivilja 27- 
letna Maria Cociancig, glasbenik 
59-letni Albino Torre, 74-letna 
Giovanna Cossutta por. Donatim, 
58-letna Irma Croatto por. Obit, 
prodajalka 66-ietna Matilde Prin
čič por. Terpin, 82-letna Maria 
Filinich vd. Chersi, 84-letni Do
menico Blancuzzi, upokojenka 82- 
letna Lidia Carletti por. Lamia, 
delavec 56-letni Emilio Terlicher, 
uradnik 49-let,ni Pietro Di Dome
nico, maršal ital. vojske 48-letni

ii* Arturo Chiaselottl, 80-letna 
seppina Drufovka, 92-letna

letni 
Gius
Catterina Furlani.

POROKE: oficir karabinjerjev 
Mario Manfroni in Iolanda Filli, 
uradnik Giovanni Cumar in vi- 
sokošolka Maria Salvaterra, geo
meter Remigio . Bregant in učite- 
ljica Nerina Simonit, tehnični u- 
radnik Giovanni Trevisan in Al
ma Ontani, mehanik Donato Kra- 
scek in trgovska pomočnica Io- 
landa Princi, študent Eugenio 
Brumat in uradnica Concetta Di 
Minica.

OKLICI; Giuseppe Pizzinato in 
Hedwig Perkus, fotograf Silvio 
Medeot in šivilja Ida Anna Me- 
deot, zidar Vittorio Pintar in Lud
milla Succj, uradnik Giuseppe 
Blasutig in učiteljica Anna Maria 
Soica, bolničar Vittorio Paone in 
bolničarka Marisa Visintin, šofer 
Umberto Mattola in Dolores Ma
ria Blasevi, dninar Sante Santi- 
nelli in tekstilka Antonietta An- 
tonaci, barist Aldo Sportlello m 
tekstilka Maria Luigia Lurgo.

y ' !•" :—LU, . I ■ ■

Antonio Decolle, upokojenec 82- mlPmetT».

TEMPERATURA VČERAJ 
Včeraj smo imeli v Gorici naj

višjo temperaturo 20 stopinj ob 
14.10, najnižjo 10,3 stopinje ob pol
noči. Povprečne dnevne vlage je bi
lo 89 odstokov. Dežja Je padlo 20,8

r Gorici
VERDI. 15.00: «I maghi del teno

re», V. Priče in P. Lorre. Barvni 
film. Zadnja predstava ob 22.

CORSO. 14.00: «I tre della croce del 
Sud», J. Wayne ln E. Alien. Ame
riški barvni film. Zadnja predsta
va ob 22.

VITTORIA. 15.00: «Mare matto»,
Gina Lollobrigida ln J. Paul Bei
mondo. Italijanski čmobell film. 
Zadnja predstava ob 21.30.

CENTRALE. 15.00: «Per soldi o per 
amore», K. Douglas ln M. Gay- 
nor. Ameriški barvni film. Zadnja 
predstava ob 21.30.

v Tržiču
PRINCIPE: «Le citta proibite».
NAZIONALE: «Cimarrea», G Ford. 

Barvni film.
EXGELSIOR: «Il boom», Alberto

Sordi In Gianna Maria Canale.
AZZURRO: «Le monachine», Cate

rine Spaak, Sylva Koscina ln A- 
medeo Nassa ri.

v Ronkah
RIO: «Buio oltre la siepe», Gregory 

Peck.
EXCELSIOR: «Il delitto della si

gnora Allerson», Susan Hayward.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan ln ponoči je od

prta v Gorici lekarna SORANZO, 
Verdijev korzo 57, tel. 28-79.
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NA STADIONU «PRVI MAJ»

Danes ob 9.30 
prvenstvena tekma 
namiznoteniške H lige 
SZ Bor-UNI

Danes zjutraj se bo s tekmo 
Bor — UNI začelo namiznoteniško 
prvenstvo moške B lige. Borovci 
bodo v prvem srečanju z ekipo 
Istranov igrali na domačih tleh 
in sicer v dvorani stadiona «Prvi 
maj». Za prvi uradni nastop bo
rovih igralcev v prvenstvu B li
ge vlada v mestu in okolici pre
cejšnje zanimanje.

Tekma, na kateri bodo za Bor 
nastopili Košuta, Tomšič in Kre- 
vatin, se bo začela ob 9.30.

NOGOMET DANES
ALiaA BLlflA

BARI—LAZIO 
Lo Bello

GENOA—ATALANTA 
Rigato

INTERNAZIONALE—BOLOGNA
De Marchi

JUVENTUS—MANTOVA 
D’Agostini

MESSINA—FIORENTINA 
Jonni

MODENA—CATANIA 
Genel

ROMA—TORINO 
Campanati 

SPAL—SAMPDORIA 
Adami

CATANZARO—POTENZA 
Sebastio

COSENZA—PARMA
Firmi

LECCO—PADOVA 
Righetti

NAPOLI—UDINESE 
Psl&zzo

PALERMO—SIMMONZA 
Pignatta

PRATO—PRO PATRIA 
Gonella

TRIESTINA—CAGLIARI 
Marengo

VARESE—ALESSANDRIA 
Acemese

VENEZIA—BRESCIA 
De Robbio

VERONA H —FOGGIA INCEDIT 
Ferrari

DANES NA OBČINSKEM STADIONU

Tržaška enajstorica
(z Dì Vincenzom v vratih?)

proti močnemu Cagliariju
Ferrara na mestu obolelega Sadarja

Oči ljubiteljev nogometa, posebno tistih, ki se zanimajo za 
prvenstvene zavrtljaje B lige, bodo danes uprte v Trst. Tu bo 
namreč najvažnejša tekma devetega kola drugoligaškega prvenstva 
med Triestino in gostujočim Cagliarijem.

Tržačani so se vrnili z dvojne
ga gostovanja na jugu s točko,
katero si je. njihov trener tudi 
želel. Upal je, da bo do nje 
prišel v Potenzi, a tu je Triesti
na zašla v neljub položaj in iz
gubila z večjo razliko kot bi naj
večji pesimist pričakoval. V Pa
lermu si Montanari ni nadejal ni
ti delnega uspeha, a ta je vseeno 
in popolnoma nepričakovano pri
šel.

Gostovanje se je torej zaklju
čilo po predvidevanjih. Kakšne so 
pa prognoze za današnjo tekmo s 
Cagliarijem, danes ni mogoče re
či. Mnenja so različna : eni so 
trdno uverjeni v nov uspeh Trie
stine, drugi pa se, in morda tudi 
upravičeno, boje spodrsljaja na 
domačih tleh. Cagliari se bo nam
reč hotel na račun Triestine od
dolžiti za poraz v Brescii. Da na
črt sardinskih nogometašev ni 
skovan v oblakih, je prav gotovo 
vsem jasno. Cagliari je enajsto
rica, ki zasluži vso spoštovanje. 
Obramba je odlično organizirana, 
napad je zelo prodoren, hiter m 
Učinkovit in tudi posamezniki 
spadajo, kar velja za celoto, med 
tehnično boljše predstavnike B li
ge. Nič čudnega torej, če ima Ca
gliari visoke cilje, za kar pa se
veda nujno potrebuje točke. Od 
tod tudi »trah pred porazom Trie
stine.

V vrstah tržaškega moštva prav 
gotovo ni doma optimizem. Izve
delo se je, da je moral Sadar 
ostati zaradi gripe v postelji. To 
j« seveda trenerja precej zmedl i, 
ker je trdno računal na močne
ga krilca. Na njegovo mesto bo 
«topil Ferrara, medtem ko drugih 
novosti trener 'ni predvideval. 
Včeraj pa se je razširila vest, da 
bo vratar Di Vincenzo, ki se je 
resno poškodoval v Potenzi, po
novno stopil v bran mreže. Je to 
vesela vest, vendar jo je treba 
sprejeti bolj skeptično. Pa čeprav 
trdijo, da je društveni zdravnik 
dr. Nuciari privolil v nastop Di 
Vincenza.

Moštvi bosta nastopili kakor 
sledi:

TRIESTINA — Di Vincenzo (To- 
ros); Frigeri, Vitali; Pez, Varglien, 
Ferrara; Mantovani, Dallo, Orlan
do, Porro, Novelli.

CAGLIARI — Colombo; Tiddia, 
Martlradonna ; Longo, Spinosi, Maz- 
zucchi; Torriglia, Greatti, Cappella- 
ro, Rizzo, Riva.

Na Lokvah 
stalna
smučarska šola

Smučarska komisija pri občin
skem odboru za telesno kulturo 
v Novi Gorici je na Laznah pri 
Lokvah v nekdanji večji kmečki 
domačiji uredila center za vzgojo 
športnih in telesnovzgojnih ka
drov. Ob prvem zapadlem snegu 
bodo v njem najprej izvedli te
čaj za smučarske vaditelje za vso 
Primorsko. Med zimskimi šolski
mi počitnicami bodo imeli tam 
trenersko smučarsko ter osnovno 
in nadaljevalno smučarsko šolo. 
Med mladino je že zdaj tolikšno 
zanimanje in toliko prijav za smu
čarske šole in tečaje, da ne bodo 
mogli vsem ugodit:.

Da pa le ne bodo prikrajšani, 
bodo imeli še nedeljske tečaje 
brezplačno za člane smučarskega 
kluba. Na pobudo smučarske ko
misije pripravlja iniciativni odbor 
ustanovni zbor kluba. V Novi Go
rici, Solkanu in Šempetru je ka
kih 100 mladih aktivnih smučar
jev v raznih šolah, društvih Par
tizan in med taborniki.

aiiiiiiiiiiiiiuiimiiiiiiiiiiiiuiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiuiiiiimiiiiiiiiiKimiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiimiiiiiiimiiiiiMimiiiMi

ODTUXNTAM

SZ BOR
Odbojkarski odsek

Jutri v ponedeljek bo ob 19. 
uri v dvorani stadiona «Prvi 
maj» trening druge moške od
bojkarske ekipe.

NOGOMET
RIO DE JANEIRO, 16. — Danes 

se je iz dobrih virov izvedelo, da 
bo znano desno krilo brazilske 
nogometne reprezentance Garrin- 
cha odpotoval z Milanom v Ita
lijo.

Vse kaže, da so voditelji kluba 
Botafogo, za katerega nastopa 
Garrincha, sprejeli predlog Mila
na, da bi mu v Italiji zdravili 
poškodbo na kolenu. Prav zaradi 
te poškodbe Garrincha že dolgo 
ni igral in ne kaže, da bi tako 
hitro obul nogometne čevlje. Zna
ni igralec bo ostal mesec dni v 
Italiji in to na stroške Milana.

* • •
RIM, 16. — Tiskovni urad FIGC 
javlja, da se bo italijanska olim
pijska nogometna reprezentanca 
zbrala pred tekmo s Turčijo jutri 
v Milanu. Italijani bodo nastopili 
20. t. m. v Ankari proti Turčiji v 
prvi kvalifikacijski tekmi pred
olimpijskega turnirja. Reprezen
tanca plavih bo odpotovala iz Mi
lana v ponedeljek z letalom do 
Ankare, kjer se bo nastanila v ho
telu Balin. Povratek pa je pred
viden za četrtek 21. t. m. zvečer.

TENIS
SYDNEY, 16. — Ameriški teni

ški igralec, letošnji zmagovalec 
wimbledonskega turnirja Chuch 
McKinley je moral v bolnišnico, 
kjer ga bodo morali pregledati. 
Američan je namreč med nasto
pom na teniškem prvenstvu Juž
nega Wallesa občutil v hrbtu hu
de bolečine, ki mu niso dovoli
le, da bi igral, kot so od njega 
pričakovali. Zaradi tega je tudi 
izgubil igro z Angležem Sangster- 
jem, ki ga je odpravil v 35. mi
nutah. .

Dolga odsotnost McKinleya z 
igrišč bi bila hud udarec ameri
ški teniški reprezentanci, ki bo 
nastopila v finalu za Davisov po
kal proti Avstraliji. Nanj so A-

meričani polagali vsa upanja, da 
bi ZDA ponovno prišle do po
kala.

Zdravnik, ki je pregledal Mc 
Kinleya, je izjavil kapetanu a- 
meriške ekipe, da verjetno ne bo 
nič resnega, a je pripomnil, da 
ga skrbi kondicija igralca.

BOKS
TOKIO, 16. — Kuoanski boksar 

Sugar Ramos bo 1. marca pri
hodnjega leta branil svoj svetovni 
naslov peresne kategorije v dvo
boju z Japoncem Mitsunortjem 
Sekijem.

Pred nekaj dnevi pa se je go
vorilo, da bo moral Ramo« sta
viti svoj' naslov na razpolago v 
dvoboju med zmagovalcem sreča
nja, ki bo v ponedeljek v Pari
zu med Nigerijcem Rafiu Kin
gom in panamskim boksarjem 
Ismaelom Laguno.

HOKEJ NA LEDU
Mednarodni tekmi v hokeju na 

ledu, ki bo 24. t. m, v novi olim
pijski zimsko-športni palači Inn
sbrucka, med Avstrijo in Italijo, 
bo prisostvovalo nad 11 tisoč o- 
seb. To se da sklepati iz dejstva, 
da so že po dveh urah ih pol 
razprodali vse razpoložljive vstop
nice.

Dr. Karel Lavrič
(Nadaljevanje s J. tirani)

stvovanja in ustvarjanja. Ta
krat je bil že povsod na Gori
škem ter po ostali Primorski in 
Sloveniji znan kot pravi borec 
za najosnovnejše narodove pra
vice. Ppleg sodelovanja pri or
ganiziranju taborov, • čitalnic in 
drugega dela, je postajal od se
daj dalje duša prvega sloven
skega političnega društva na Go
riškem z imenom «Soča», ki je 
bilo ustanovljeno v septembru 
1869. in ki je bilo že prava li
beralna organizacija. Postajal je 
tako v resnici «oč« goričkega 
ljudstva». Čeprav ni bil stalno 
predsednik tega društva, je ven
dar tu vladal njegov duh, kar 
se je na zunaj še prav poseb
no pokazalo v društvenem gla
silu «Soča», ki je prvič izšlo 31. 
marca 1871. Po njegovi zaslugi 
je bil ta list gotovo najbolj li
beralno glasilo na Slovenskem.

Lavričev prihod v Gorico so
vpada tudi z razcepitvijo doslej 
vsaj navideznega enotnega slo
venskega političnega tabora na 
Goriškem na stare in mlade. 
Razcep se je vedno bolj zaostro
val in vodil včasih do strupenih 
izpadov, v katerih so seveda 
prednjačili stari (konservativci), 
ki so se organizirali šele 1. 1873 
okoli društva «Gorica» z glasi
lom «Glas». Na tako cepitev 
so pokazali že dogodki v dežel
nem boru oktobra 1869, kjer 
se večina slovenskih poslancev 
ni hotela pridružiti dr. Tonkli
ju in dr. Žigonu, ki sta hotela 
podati v imenu vseh slovenskih 
poslancev interpelacijo za zdru
ženo Slovenijo. Na deželnozbor- 
skih volitvah 1870 sta oba tabor 
ra že nastopila ločeno. To pot 
je Lavrič, že v drugo kandidiral 
za 'deželnega poslanca. Skupaj s

m "B’aganelom, podžupanom, 
ku, sta premagala svoja nasprot-

v Ose-
nu, a.a ^.v.t.agu.a „ „ \j j « »laSprOt-
nika Paceja in Marušiča, Prvo 
kandidiranje 1867 v Tolminu ni 
prineslo Lavriču poslanske časti, 
premagal ga je bovški okrajni

. predstojnik Rosmann.
Z izvolitvijo v deželni zbor se 

pričenja Lavričeva doba poslan
stva, ki traja vse do njegove 
smrti. V deželnem zboru je Za
stopal koristi kmečkih občin iz 
okolice Gorice, Tolmina in Aj
dovščine, Tu je zelo aktivno na
stopal tudi pri reševanju raznih 
gospodarskih zadev in drugih 
vprašanj; bolj ali manj uspešno 
se je potegoval za razne koristi 
slovenskega podeželja.

Njegovo zanimanje in delova
nje za pravilno rast in vzgojo 
slovenskih dijakov, se ie v Gori
ci še povečalo. Zavedal se je 
pomanjkljivega pouka, spoznal 
je pomen govora in njegovih u- 
činkov, zato je pričel na goriški 
gimnaziji brezplačno predavati 
deklamatoriko. Učil je dve leti, 
nato mu je vlada pouk prepo
vedala. Govoru je polagal zelo 
veliko vlogo in videl prav v 
njem edino najboljše , orožje in
teligence v boju za narodove 
pravice.

Decembra 1870 se je z dr. Ton
klijem udeležil v Ljubljani se
stanka jugoslovanskih politikov, 
na katerem se 1e obravnavalo 
vprašanje jugoslovanskih naro
dov v luči na novo nastalih ev
ropskih politčnih dogodkov, La
vrič se je tu navdušeno ogrel za 
neko bodočo zvezo jugoslovan
skih narodov, katere zamisel je 
bila predložena na tem sestan
ku. V tem smislu je začel na Go
riškem agitacijo, predvsem v 
časopisnih člankih, ki jih je pri
našala «Soča». Pisal je tudi dru
ge članke, ki so se tikali raz
nih kulturnih vprašanj o narod
nosti, domači politiki in gospo
darstvu. «Soča» je bila glasilo, 
kjer so Lavrič in njegovi ožji 
sodelavci (Klavžar, Dolenc, Va- 
les) razlagali svoje napredne 
in pomembne nazore slovenske
mu ljudstvu ha Goriškem. V ča
sopisu je preveval Lavričev duh. 
Sodeloval je pri njegovem ured-

HOTII 'MANTOVA' Vrhnika
Ko potujete mimo Vrhnike oglejte 
sl izvir Ljubljanice (Močilnik) in ob
iščite naš hotel. Nudimo vam doma
če in tuje specialitete in udobne sobe

ništvu, zato je opuščal odvetni ■ 
ško službo, kar je seveda usod
no vplivalo na njegov že itak 
neugoden gmotni položaj. Prav 
ta ga je silil, da je pričel mi
sliti na ponovno preselitev v 
Tolmin, kjer je hotel tudi okre
vati zaradi telesne izčrpanosti.

V Tolmin se je preselil proti 
koncu leta 1873. Takrat je bil 
že močno materialno, telesno in 
duševno izčrpan. Za tega slovi
tega moža se je pričela po letu 
1873 doba propadanja, njegova 
zvezda je ugašala.

Na Lavričevo neugodno stanje 
je vplivalo nešteto momèfltov. 
Bili so to v največji meri ne
uspehi na političnem področju. 
Leta 1873 je kandidiral za držav
nozborskega poslanca, toda doži
vel je poraz. Namesto poslanske 
časti, je doživel trpko spozna
nje neuspeha. Njegovo nerazpo- 
loženje je ustvarjala tudi neslo
ga med Goriškimi Slovenci, ki 
so, namesto da bi nastopali kot 
enoten in močan tabor, bili raz
cepljeni in si stali na sovražnih 
pozicijah.

Odtegnil se je tako neposred
nim političnim dogajanjem, 
spremljal jih je le od daleč iz 
Tolmina, kjer je nekdanji «oče 
slovenskega naroda na Gori
škem» zelo siromašno živel. Bil 
je predsednik tolminske čitalni
ce (1875—76) in prihajal v Go
rico na zasedanje deželnega zbo
ra in občne zbore društva «Soča».

Pred zaključkom tega razprav
ljanja je seveda za ilustracijo 
do sedaj navedenega koristno 
spoznati nekatere od Lavričevih 
nazorov in prepričanj, ki jih 
najbolje odraža celotno njego
vo življenjsko delovanje.

Lavrič ni bil revolucionar, če
prav je v mnogih pogledih za
stopal demokratična stališča Bil 
je primer liberalnega politika, 
ki je prepričan, da je mogoče 
vsako izpremembo doseči le z 
govorom in mirnim razvojem do
godkov. Naprednost svojih nazo
rov je pokazal tudi v posluhu do 
raznih socialnih vprašanj V de
želnem zboru je govoril proti 
izkoriščanju mladoletne mladine 
v tovarnah. Intelektualcem, zla
sti pa dijakom, je priporočal, da 
iščejo, stikov s preprostim ljpd- 
stvom, s katerim je bil tudi sam 
najtesneje povezan ter ga sku
šal vedno vzgajati.

Z občo politiko se Lavrič ni 
bavik če pa je to storil, je ved
no v zvezi s pojasnevanjem po
litičnega položaja na Goriškem. 
Tu je živel in ustvarjal, zato so 
mu bile misli vedno pri tem 
koščku slovenske zemlje, narod
nostno močne ogrožene, česar se 
je v največji meri vedno in po
vsod zavedal. Tud kot deželni 
poslanec je v tem smislu delo
val. Vneto je zagovarjal enako
pravnost slovenskega jezika, ker 
se tg ni upoštevala, se je odpo
vedi! članstvu v deželnem odbo

ru. Bil je v vseh pogledih pošte
njak. česar mu niti nasprotniki 
niso mogli očitati. Ti so mu več
krat očitali nepraktičnost, nje
govo preveliko idealnost in ne
normalno duševno stanje, v ka
tero ga je postavila slava, s ka
tero so ga obdajali njegovi so 
mišljeniki.

Bil je nepraktičen, kar je bi 
la nujna posledica njegove ideal
nosti, ki ni bila omadeževana z 
lokavostjo, lastno mnogim poli
tičnim voditeljem take vrste. Po
litik v tedanjih razmerah bi mo
ral živeti v življenju, kjer je 
potreba mnogo bistrosti, ne- 
uklonljivosti in duševnih moči, 
katerih pa Lavrič ni imel, si
cer ne bi svojega življenja skle
nil s samomorom.

Mnogim težavam res ni bil 
kos. Ze ljubezenski neuspeh ga 
je privedel do poskusa samomo
ra, toda ta se mu je posrečil te
daj, ko je njegova duševnost, se
daj že mnogo bolj izkušeno v 
življenjskih zadevah, pretresel 
še večji vihar. Samomor je bil 
izhod iz hude življenjske stiske, 
toda nikakor ne za borca, mar
več za obupanca, ki je videl 
edino rešitev v tem, da je za ved
no odšel s sveta. On je to obup
no dejanje storil v duševni zme
denosti, ki so jo mnogi skušali 
zelo prostaško razlagati.

V začetku 1876 je odšel na 
zdravljanje v Trst, napovedano 
mu je bilo, da je neozdravljivo 
bolan na očeh in da bo oslepel. 
Ponoči med drugim in tretjim 
marcem 1876 se je vračal iz 
Trsta in prenočil v Gorici. 
Tretjega marca se je v popol
danskih urah raznesel po Gori
ci glas, da se je Lavrič, ustrelil 
v sobi hotela «Pri treh kronah». 
Misel, da bo oslepel, je bila po
vod za to dejanje, vzroki pa so 
bili seveda globji in številnejši 
ter tiče v neugodnih razmerah 
življenja, ki ga je živel zadnja 
leta. Poleg bolezni in material
ne bede je bilo vsekakor usod
no spoznanje, da je borba za 
postavljene cilje le težko ures
ničljiv sen, da je dosegel le ma
lo tistega, za kar se je toliko 
let vneto boril. Poleg tega so 
seveda v veliki meri botrovale 
tudi domače razmere, ko se je 
na Goriškem s popuščanjem e- 
nega in drugega tabora podrla 
marsikaka njegova zamisel in 
načelo.

Lavričev pomen in vloga sta 
v zgodovini Goriških Slovencev 
druge polovice devetnajstega sto
letja nesporno največji. Zasluge 
se upoštevajo tudi v zgodovini 
ostalega slovenskega naroda. Bil 
je brez dvoma ena izmed zelo 
zanimivih osebnosti in edinstve
nih podob v vsej slovenski poli
tični zgodovini. Prav je zato, da 
smo se ob 145-letnici njegovega 
rojstva š tem skromno oddolžili 
njegovemu spominu.

BRANKO MARUŠIČ

VOZNI RED 
VLAKOV

-BENETKE-MILAN 
PARIZ—RIM-BARI

ODHODI
5.40 A 
6.10 R

Portogruaro 
Benetke - Bologna
Milan (1)

6.35 D Benetke - Milan - Tu
rin - Rim

8.46 R Benetke - Rim (obvez
na prenotacija)

9.35 DD Benetke - Milan . Ge
nova (II) - Pariz 

10.08 A Portogruaro 
13.00 R Benetke 
13.30 A Portogruaro
14.45 D Benetke - Milan - Pariz 
16.05 D Benetke - Pariz (2) 
16.50 A Tržič - Portogruaro 
17.48 DD Benetke-Bari
18.45 A Tržič-Portogruaro 
19.25 A Tržič-Cervignano
21.45 DD Benetke - Milan - Tu

rin - Genova - Venti- 
miglia - Marseille (spal
ni vagon in ležišča Trst- 
Genova) - Mestre - Bo
logna - Roma (spalni 
vagoni in ležišča Trst - 
Rim)

6.16 D 
6.21 A
7.16 D

9.42 A 
12.20 D
12.30 A
14.30 A 
17.32 A 
19.10 D 
19.55 A 
20.52 D

21.51 A

1.08 D 
7.05 A 
7.50 A 
8.21 D 
9.12 A 
9.20 D 

12.00 A 
15.09 
17.37 
18.58 
19.50 
21.15 
22.40

A
A
DD
A
A
A

22.50 D

Videm-Trbiž
Videm
Videm - Trbiž - Dunaj-
Muenchen
Videm-Trbiž
Videm
Videm
Videm
Videm
Videm
Videm
Videm - Trbiž . DunaJ-
Muenchen
Videm

PRIHODI
Videm ,,
Videm r 
Videm 
Videm 
Videm
Dunaj-Muenchen
Trbiž-Videm
Videm
Videm
Trbiž-Videm
Videm
Videm
Videm
Muenchen - Dunaj • 
Trbiž-Videm

1) Samo prvi razred in obvezna 
prenotacija.

2) 615 Simplon Express od 1. 
nov. 1963 do 15. marca 1964 
z vagonom za Pariz.

PRIHODI 
6.22 A Cervignano-Tržič 
7.28 A Portogruaro-Tržič 
8.15 DD Turin - Milan - Benet

ke - Rim (spalni vagon 
in ležišča Rim-Trst)

9.30 D Marseille - Ventimiglia- 
Genova - Milan - Be
netke (spalni vagon in 
ležišča Genova-Trst)

OPČINE—LJUBLJANA 
—BEOGRAD

0.20 D

7.30 A 
8.38 D 

13.40 A 
18.00 A 
20.08 A 
20.30 D

11.35 R Benetke
11.45 DD Pariz-Milan (2)
12.50 D Pariz-Benetke (3)
13.55 A Cervignano-Tržič
15.30 D Pariz - Milan - Benetke 5.30 D
17.20 D Benetke - Portogruaro-

Cervignano 7.12 A
18.07 A Tržič (**) 8.28 D
18.52 R Bologna-Benetke (*)
19.15 A Portogruaro-Tržič 11.20 A
20.00 DD Pariz - Milan - Benetke 17.02 A
21.30 R Milan-Rim-Benetke (*) 19.35 D
22.32 A Benetke-Tržič
23.55 DD Turin - Milan - Genova 21.40 A

(II) - Rim - Bologna -
Benetke

ODHODI
Opčine - Ljubljana 
Zagreb - Beograd
Opčin»
Opčine-Reka-Ljubljana 
Opčine 
Opčine 
Opčine 
Opčine 
Beograd 
bul

■ Ljubljana - 
. Atene • Istan-

PRIHODI
Beograd
Ljubljana
Opčine
Beograd •
Opčine
Opčine
Opčine
Ljubljana
čine
Opčine

Zagreb
Opčine

Ljubljana

Reka . Op-

(• ) Samo prvi razred 
(•*) Ne vozi ob nedeljah.

3) SE od 26. maja do 1. nov. 
1963 in od 17. marca 1964 
dalje.
VIDEM—DUNAJ— 

SALZBURG—MUENCHEN
ODHODI 

3.43 A Videm-Trbiž 
5.20 A Videm

fl
Gostilna

«Maček»
LJUBLJANA, 'Sl [ 
Cankarjevo nabrežje 15-17 

Vas vabi na razne primorske in 
druge specialitete ter se priporoča 
za cenjeni obiski
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Najtanjša ura, kar jih je - milimetrska •
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SPLOŠNA PLOVBA PIRAN
vzdržuje z modernimi tovorno 

ladjami
potniškimi

redao progo Jadran-Južna Amerika — via Zahodna Afrika (HIJeka 
■***»• Napoli, Genova. Marseille, Casablanca. Dakar Conakry Tako- 
radi, Tema, Rio de Janeiro Santos, Montevideo, Buenos Aires) 
redno linijo okoli sveta (Iz Jadrana v Indijo. Indonezijo. Japonsko, 
zda Zahodna obala sredozemske luke)
TER NUDI
ladijske prevoze po vsem svetu r modernimi tovornimi ladjami od 
1(00 do 10.000 ton nosilnosti.
Za vse Informacije se obrnite na upravo podjetja eSplMna plovbaa 
Piran, Zupančičeva ulic» 24. In na naše agente po vsem svetn. 
Telegrami: Plovba Piran Telex): 030—22, 035—23

Telefoni. 72-170 do 72-177

Jr

HOTEL «SLON"

1

LJUBLJANA Titova 10. tel. 20644. 20045 (Jugoslavija)

Opozarjamo spoštovano Javnost na naše usluae, ki jih nu. 
dlmo v kletni restavraciji, kjer sl lahko postrežete s hlad' 

nimi in toplimi malicami, kosilom tn večerjo Iz domačih specialitet 
zelo pristopnih cenah.

Hotel Vam nudi 177 modemih ležišč. V moderno, urejeni hotelski r*- 
stavraclji Vam nudimo vse domače in tuje specialitete. Dnevno večerni 
koncert v kavarni, v nočnem BAKU se lahk* vsak večer zabavate o» 
prijetnih zvokih In mednarodnem artističnem programu.
Sprejemamo rezervacije za manjše tn večje družbe. Telefon 20-641«44.

Agatha Christie: [J £ Q

ZAMORČKOV 
at ŠLO JE ■ ■■

«Ne vem, kaj naj bi podvzeli. Drugega nimamo za sedaj 
cakor gola sumničenja. Prosil bi pa doktorja Armstronga, naj 
ikrbno opazuje obnašanje gospodične Brentove. Pojdimo sedaj 
i Jedilnico!»

Emilija Brent Je sedela na stolu tako, kakor so jo bili pu- 
itili. Ko so vstopili, se Jim ni zdelo, da bi bilo kaj narobe, le 
Emilija Brent ze ni niti zganila, kakor da Jih ne bi slišala.

In potem so zagledali njen obraz — ves oblit s krvjo, s 
josinelimi ustnicami in z osteklenelimi očmi.

Blore je vzkliknil;
«Moj Bog, mrtva Je!»

Gospod sodnik Wargrave se je oglasil s tankim, mirnim 
glasom :

«Spet eden izmed nas oproščen — prepozno!»
Armstrong sc Je sklonil nad mrtvo žensko. Povohal Je ustni

ce, zmajal z glavo, pogledal pod veke.
Lombard je rekel nestrpno:
«Kako je mogla umreti, gospod doktor? Saj je bila zdrava, 

ko smo jo pustili tukaj!»
Armstrong je pozorno motril majhen vbodljaj na desni stra

ni vratu.

Rekel je:
«To je pa cd igle za injekcije.»
Pri oknu se je oglasilo brenčanje. Vera je zavpila :
«Poglejte — čebela — ali čmrlj! Spomnite se na to, kar 

sem vam rekla zjutraj!»
Armstrong je rekel nejevoljno:
«Saj je ni pičila ta žuželka! Iglo je držala človeška roka.»
Sodnik je vprašal:
«Kakšen strup je bil vbrizgan?»
Armstrong je odgovoril:
«Rekel bi, da gre za enega izmed cianidov — verjetno kal

cijev cianid; isti strup, kakor pri Antonu Marstonu. Umrla je 
takoj, od zadušitve.»

Vera je rekla:
«Kaj pa čebela? To že ne more biti kar tako slučajno!?*
Lombard je rekel čemerno:
«Ne, ni slučaj! Naš morivec je hotel dodati še to podrob

nost, da bi bolj odgovarjalo celotnemu vzdušju. Zelo sistema
tično postopa in drži se, kolikor je mogoče, besedila svoje 
preklemane pesmi.»

Njegov glas je postal sedaj prvič negotov, skoro kričeč. 
Kakor da so tudi njemu popustili živci, čeprav so bili že utrje
ni v premnogih nevarnih pustolovščinah.

Rekel je razburjeno:
«To je noro — popolnoma noro — ml vsi smo znoreli!»
Sodnik je rekel mirno:
«Upam, da imamo še vsi v oblasti svoj razum. Ali je prine

sel kdo s seboj iglo za injekcije?»
Doktor Armstrong se je vzravnal in rekel z nekoliko nego

tovim glasom:
«Da, jaz!»
Štirje pari oči so se ustavili na njem. Skušal je razpršiti 

sovražno sumničenje, ki so ga izražale te oči. Rekel je :
«Vedno jo vzamem s seboj na potovanje. Večina zdravnikov 

dela tako!»

Gospod sodnik Wargrave je rekel mirno:
«No dobro. Kje pa je sedaj ta igla?»
«V kovčku v moji sobi.»
Wargrave je rekel:
«Mogoče bo najbolje, da se o tem prepričamo.»
Vseh pet je odšle tiho po stopnicah v prvo nadstropje. 
VsC, kar je bilo v kovčku, so stresli na tla.
Injekcijske igle niso našli.

Armstrong je rekel razburjeno:
«Nekdo Jo je moral odnesti!»
V sobi je vladala tišina
Armstrong je bil obrnjen s hrbtom proti oknu. Na njem 

so počivali štirje pari oči, polnih sumničenja in obtožb. Njegov 
pogled je begal od Wargrava do Vere, on pa je brezmočno po
navljal s slabotnim glasom:

«Pravim vam, da jo Je moral nekdo odnesti.»
Blore Je pogledal Lombarda in ta mu je vrnil pogled.
Sodnik je rekel:
«Pet nas je v tej sobi. Eden izmed nas je morivec. Naš po

ložaj Je poln nevarnosti. Vse moramo storiti, da rešimo štiri 
nedolžne ljudi. Vprašamo vas, doktor Armstrong, kakšne prar 
ške imate v svoji posesti?»

Armstronj je rekel:
«V tej torbici so zdravila. Kar preiščite Jo! Našli boste 

spalne praške - trional in sulfonal tablete — zavojček bromida, 
želodčne kapljice, aspirine. Nič drugega. Prav nobenega cianida 
nimam.»

Sodnik Je rekel:
«Jaz imam nekaj tablet za spanje. Dovolj velika doza bi 

bila lahko smrtna. Vi, gospod Lombard, imate revolver.»
Filip Lombard je rekel osorno:
«In kaj zato, če ga imam?»
«To je vse. Predlagam, da se zdravnikova zaloga zdravil, 

moje tablete, vaš revolver in vae, kar spada k praškom in strel

nemu orožju, zbere in spravi na varen prostor. Ko bo to oprav
ljeno, se bomo vsi podvrgli preiskavi — preiskali bomo vsakega 
posebej — osebno in vse njegove -stvari.»

Lombard je rekel:
«Jaz že ne izročim svojega revolverja!»
Wargrave Je rekel strogo :
«Gospod Lombard, vi ste krepke postave, toda tudi gospod 

Blore je zelo močan. Ne vem, kako bi potekla borba med vama 
dvema, rečem pa vam tole: Bloru bi pomagali, kolikor je v 
naših močeh, jaz, doktor Armstrong in gospodična Claythorne. 
Vidite, da imate le malo izgledov na uspeh, če se odločite za 
odpor.»

Lombard je skremžil obraz in rekel:
«No, pa naj bo, če ste že tako sklenili.»
Gospod sodnik Wargrave je pokimal.
«Vidim, da ste razsoden mož. Kje je ta vaš revolver?»
«v predalu moje nočne omarice.»
«Dobro.»
«Takoj grem ponj.»
«Mislim, da bo bolje, če gremo vsi z vami.»
Filip Lombard se je prisiljeno nasmehnil in rekel-
«Mi ne zaupate, kajne?»
šli so po hodniku do Lombardove sobe.
Filip je stopil k nočni omarici in odprl predal.
Pogledal je vanj in zaklel. 

h Predal je bil prazen.
5.

«Ste zadovoljni zdaj?» je vprašal Lombard.
Slekel se Je bil do golega in ostali trije možje so natančno 

preiskali njega in njegovo sobo. Vera Claythorne je bila zunaj 
na hodniku.

Preiskava se je nadaljevala po načrtu. Tudi Armstrong, 
sodnik in Blore so se podvrgli podobni preiskavi.

(Nadaljevanje sledi)
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